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Nu cred să fie numai o impre- 
siune a noastră, — a celor cari 
însoțim pe d. Nicolae lorga cu u- 
rările justificate de întregul său 
trecut, în greaua misiune pe care 
și-a asumat-o la conducerea tării; 
dar, parcurgând declaratiunile fă
cute ieri de actualul Președinte al 
Consiliului colegului nostru Romu- 
lus Di nu, ai într’adevăr impre- 
siuriea că la conducerea tării s 
ivit energiile active ale unei noui 
echipe, intens folosite de un otn 
muncit de o tiranică râvnă de 
faptă. Fiecare din trecuții benefi
ciari ai puterii au făcut declara- 
țiurii tăgăduitoare, — este drept, 
- câteva zile după instalarea lor 
in fotoliile atributiunilor executive. 
In interviewul d-lui Nicolae lorga. 
însă, pe lângă noutatea accentului, 
pe lângă o sinceritate sfătoasă și 
fxpodărească, — ceeace uimește 
mai mult este ritmul dinamic al 
nu .urnirilor. Ai senzatiunea că 
declaratiunile :,u fost rostite în 
mers, în cursul unei razzii de to
tala deparazitare a anui angrenai 
administrativ înăclăit în rutină ș> 
în superstiții moarte.

Socotind școala ca principala u- 
nedtă de regenerare temeinică a 
unei nații, și considerând cultura 
ca unicul domeura în care un Stat 
i»i poate croi astăzi drumuri .a.g: 
de ascensiune, d. Nicolae lorga a 
rupt tradiția vechii hierarhii a de
partamentelor, și a poposit cu 
toate atnbuțiunile sale de Preșe 
dinte al Consiliului în fruntea Mi
nisterului Instrucțiunii Publice.

Deplasând astfel centrul de gra
vitate al preocupărilor politice, șj 
fixând axa de activitate a țârii pe 
această linie vitală a culturii, a 
fost nevoit să-și împlânte bisturiul 

' într'o regiune pe care ultimii am 
jms-ijtfectat-o cu cele mai variate. 

toxine. Decadența spirituală a 
ponHor generații, — verificată de 
statistici și de concluziuni incon
testabile, — își are origina și în 
dispariția acelui splendid misticism 
dăscălesc al învățătorimii de alta 
dată, dinamitat de moda înregi 
mentării profesorilor în brigăzile 
electorale ale partidelor politice. 
Cum se face, într'adevar, că toți 
copiii ne sânt atât de inteligenți 
și de sprinteni la minte, până a iu 
intra în școală, — și că abea ieșiți 
de pe băncile ei arborează cu os- 
tentațiune toate viciile selecte ale 
epocii?^ In lipsa unei explicațiuni 
mai plauzibile, suntem constrânși 
sa presupunem că patima fumatu
lui precoce, a hoinărelii agresive 
și a alcoolizării nocturne au do
bândit-o în confortabila promis
cuitate a școlii. Nu este nimic de 
făcut, pentru ca instituțiunea a- 
ceasta de educare și de șlefuire 
să nu mai dea rezultate exact con
trarii celor pe cari lumea le aș
teaptă dela ea?

Firește, d. Nicolae lorga nu a 
semnalat atât de. samar și de 
brutal ca noi infirmitățile învăță
mântului și răspunderile profeso
ratului nostru. A făcut totuși o a- 
Juziune destul de indiscretă la a- 
numite tare morale, atunci când 
a făgăduit că va pedepsi pe toți 
cei ce vor încerca să continue ve- 
cheă tradiție a bacalaurei tulUT. 
transformat într’un prilej de chi
nuri sau de afaceri. Nu avem decât 
rdmirațiune pentru dascălii cari-și 
împlinesc cu râvnă datoria, — dar 
pe urma d-lui N. lorga, putem 
veni să repetăm și noi afirmațiu- 
nea că, printre profesorii școlii 
românești, s’au strecurat în ulti
ma vreme prea mulți mercenari al 
examenelor negociate oltenește. In 

Universitate, în licee și în școlile 
primare, d. Nicolae lorga va avea 
să-și plimbe harapnicul peste spi
nările a sute de parazițî ai manua
lelor impuse cu sila, — și cari își 
transformau cu prea multă impu- 
dență titlul universitar într’un titlu 
de rentă.

Pe urmă, desigur, va avea să-ș. 
rotească d. Nicolae lorga biciul 
și prin acest pestilențial cuibar de 
parazitism care se numește »Edu
cația poporului”. In desinfectarea 
acestui lazaret de provocătoare 
combustiune a banilor publici, va 
avea prilej Ministrul Instrucțiunii 
să-și exerseze în plin râvna de 
profilaxie și de salubritate. Căci 
Președintele de consiliu își dă sea
ma, ca și noi, că nu a slobozit a- 
pele vii decât în tinda Statului, și 
că mai are de desinfectat încă 
multe grajduri ’ fetide și ruină
toare.

Ion Dimitrescu

tontrolul averilor
Se vorbește mereu, de câțiva ani 

încoace, despre o lege meniți să in- 
slitue in țara noastră, regimul con
trolului asupra averilor funcționarilor 
publici și ale foștilor demnitari ai 
Statului. Până acum, soonunle, care 
anunțau periodic depunerea pe bi
roul Corpurilor Legiuitoare a unui s- 

seinenea proect, erau socotite mai 
mult drept amenințări, sau cinai pre.. 
suini, ale unor partide împotriva ad- 
versurilor politici.

Ni se pare că socialiștii, in trecuta 
sesiune, au depus la Camera, din ini
țiativa parlamentară, un proect de 
această natură, care nu a fost luat 
însă în discuție, fiindcă guvernul de 
atunci își manifestare intenția de a 
răspunde, la t&ndu-i, cu o legiuire 
proprie, proectului socialist.

Lucrurile au rămas aci.
lată însă că actualul guoern anunță 

din nou o lege pentru controlul ave 
riior în chestie. Nu știm dacă, in a. 
deoăr, această lege — în mtențiunile 
d-lui prim-ministru — ar fi si fi li
miteze sfera de acțiune la foștii func
ționari și demnitari ai regimului na 
țional-țărânesc. Dacă aceasta este in 
lenția guvernului — nouă nu ne vine 
totuși a crede — apoi dreptatea ră 
mâne de partea d-lui luliu Maniu, 
care cere ca revizuirea să se extindă 
asupra originelor tuturor averilor sus
pecte realizate din... colaborarea cu 
Statul, dela Unire încoace.

Nu există nici un argument serios 
— în afară de scepticismul nostru na 
țional — care să justifice iertarea de 
păcatul înfruptării din banul puhli.. 
dacă asemenea nelegiuire s a comis 
înainte de o anumită dată. Și, tlaoă 
Domnului, cunoaștem desiu- milio
nari, răsăriți încă înainte de 1'1 ii din 
tr'un simplu și ușor contact cu o 
părticică, infimă chiar, de autoritate

Sacrificiile, ce ni se pret'nd astăz'. 
nu îngăduiesc toleranță pentru ni 
meni, și din partea nimănui.

Chiar dacă recuperarea aoerilv, 
fraudulos estorcate tezaurului pu 
bile, nu va fi posibilă (depozitele dela 
băncile elvețiene nu sunt numai a 
legendă), sancționarea fraud.itorilor 
rămâne, neîndoios, o satisfacție mo 
rală, nu din cele mai puțin încura
jatoare, pentru acei neobicinuiți până 
acum, decât să rabde și să plătească, 
și cărora astăzi, când nu mai pot 
plăti, li se cere — tot lor — să-și în
zecească, cel puțin, capacitatea de 
răbdare.

Victor Rodan

Ă

INTRE ȘQMERI
— Azi e I Maiu. — Ar fi trebuit săeșim și noi la iarbă verde...
— Ca să paștem ?

Spre noui alegeri
Parlamentul a fost dizolvat. 

De fapt equația politică este ca și 
soluționată, iar repetatele declara 
ții ale Regelui înlătură catégorie i- 
poteza unei guvernări in afară 
de regimul normal parlamen
tar. In audiența colectivă avută de 
delegații conferinței Micei Antante 
a Presei, la o întrebare ce i-a îost 
pusăcu privire la svonuf unifi re
giei dictatorial, pe care L'ar pro- 
ecta, Regele a răspuns : ,Dela 
suirea mea pe Tron, mani pro
nunțat împotriva oricărei dictaturi 
și am declarat că vreau să dom 
nesc conform principiilor consttu 
ționale și parlamentare. De altfel, 
numele d-lui lorga, președintele 
meu de Consiliu, este cea aia. bună 
garanție că Constituția va fi res
pectată”. Această afirmație nu mai 
îngăduie nici un fef de răstălmă
cire, iar nouile alegeri se definesc 
ca o apropiată scadență *

Nu s au precizat încă orientările 
part.delor și diferitelor grupări, iar 
surprizele in ordinea de bătae nu 
sunt excluse. Destul să amintim, o- 
rientarea d-lui C. Stere și a țărâ 
niștilor basarabeni spre un cartel 
electoral cu socîal-democrații, ca 
să ne dăm seama de noile posibi 
lități electorale, de multiplele in 
tovărășiri ce se vor face în afară 
de orice presupunere.

Mai grea este situația național 
țărăniștilor, deși se mențin într o 
unitate compactă, strânși uniți în 
jurul d-lui luliu Maniu. Freneticele 
aplauze cu care și-au întâmpinat 
majoritățile șeful, dovedesc o soli 
daritate semnificativă, o voință fer 
mă de a accepta adversitatea îm 
prejurărilor. Dar cu toată unitatea 
combativă, național-țărăniștii sunt 
nevoiți să âw o luptă electorală 
destul de grea, la capătul uuei gu 
vernări de doi ani și jumătate dea 
lungul unei crize și la debutul unei 
răspunderi, fără acea siguranță in 
exercitarea autorității pe care ne-o 
dă o experiență de guvernare. Să 
dai lupta electorală într’o ntmos ; 
fera neprielnică, dacă nu vrăjmașe 
nu face nimănui plăcere, dar se 
cuvine să recunoaștem că național 
țărăniștii nu sunt demoralizați. 
Partidul liberal are toate avan ta 

jele unei opoziții dâi je, unei cam 
panii duse cu o susținută vigoare 
dealungul celor doi ani și jumătate 
de guvernarea național-țărănistă. 
Cu toată schisma d iu. George Bră 
tianu, cadrele vechi au rămas ne 
clintite și ultimele îniprejiuări le- 
au dat o înviorare de activ opti 
mism.

O situație dificili, oarecum ne 
lămurită are partidul poporului, cu 
o structură mai solidă in Ardeal, 
unde d. Octavian Goga își menține 
un numeros număr de intelectuali. 
Guvernul avantajat prin posibili
tățile pe care le are la libera ale 
gere în alcătuirea cartelurilor, se 
menține încă in faza tatonărilor. 
Pe cât se pare a luat calea unei 
tactice de surprinderi, prin rapidi 
tatea măsurilor și taina ce le pre
cede. Convocarea prin surprindere 
a parlamentului a fost prima ilus
trație a acestei tactice; fără îndo
ială că altele vor urma. Totul până 
acum, în ceeace privește organiza
rea pentru lupta electorală, se men 
ține in suspensie, pregătlndu se 
doar prin tatonări in toate direc
țiile- Un gest își face drum in linia 
intențiilor de înfăptuire ale guver
nului : să dee un mare număr de 
reprezentanți organizațiilor profe
sionale.

Ideia in sine nu este rea și, mai 
ales in împrejurările grele de azi, 
când situația economică a țării de 
pășește sfera celor mai curate bu- 
năvoinți, spre a impune oameni de 
pregătire tehnică necesară. Pretu
tindeni s’a observat insuficiența 
actualelor norme de recrutare a 
reprezentanților națiunii, subzis
tând o tot mai pronunțată inferio
ritate a parlamentului față de corn 
plexul problemelor răsărite pe

CITITI IN PAG. 8-a:

Parlamentul 
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urma răsboiului. Viața societății 
moderne prin complicația eL ptiu 
interdependența internațională a 
problemelor economice, prin ra
mificațiile îndepărtate ale fiecărei 
chestiuni ce așteaptă o soluție, nu 
se mai poate mulțumi cu enciclo
pedia bunăvoințelor fie cât de en
tuziaste, ci impune pregătiri de 
specialitate. Utilizarea reprezen
tanților diferitelor categorii de 
producători și a organizațiilor pro 
fesionale, poate da parlamentului 
un mai accentuat simț al realități
lor, reducându-i înclinările spre 
abstracțiile retoricei. Dar in acea
stă inovație pe care ar vrea s o 
facă guvernul, se cere un mare 
simț de dozaj, o artă politică a 
proporțiilor, pentru a putea menți
ne un strict echilibru in ritmul ao 
tivității parlamentare. Cel încadrat 
unei categorii de producători are 
adesea miopia entuziastă, esclusl- 
vismul care-1 împiedică de-a îm
brățișa în ansamblu necesitățile 
economiei naționale.

Un exemplu ne-a fost dat cu pri 
lejul legii alcoolului când deputa 
ții podgoreni in luptă cu deputății 
din regiunile agricole au răsturnat 
complect economia legii, prin 
amendamente, ajungând la o lege 
hibridă pe urma căreia am avut 
deiicitul de miliarde și drum liber 
spirtului negru. Acelaș exemplu ia 
legea sanitară, când medicii—întâm
plător igieniști - ea și ministrul care 
o prezenta — au căutat să dee ac 
centul specialității, iar răfuiala 
dintre agricultori și avocați cu pri
lejul legii de organizare a co<pulu! 
avocaților, a făcut imposibilă 
măcar amendarea ei- Fiind în joc 
nu principii, nu programe, ci inte
rese precise in neclintită protivni- 
cie, creiarea acelui echilibru nece
sar unei bune gospodării a țării, 
se poate face cu multă dificultate. 
Aceste obiecțiuni pot forma un în
dreptar, nu o înlăturare a ideii 
unei reprezentări profesionale 
Parlamentarismului tradițional să-și 
primească evident corectivul ne
cesar spre a corespunde cât mai 
exact necesităților politice ale 
vremii.

Pamfil Șeicaru

In nenumărate împrejurări, am 
asistat la îngropăciunea modestă 
și fără obișnuitele pomeni, a le
gilor care luau cu asalt punga 
ghiftuită de banii statului a sorco
velilor democratici. In această 
categorie, se integrează cu drep
turi inalienabile de cetățenie obli
gatorie ,toți acei care sub o formă 
sau alta au creditat triumful poli
tic al unui partid, punând în joc gi
rul moralității personale ori de câte 
ori se simțea o nevoe urgentă.

Cassa partidului fiind în deficit, 
tlubul ca organ atotputernic în mâ
nuirea fondurilor și în recomanda
rea situațiilor, făcea o confuzie in
tenționată substituind finanțele 

personale cu bugetul statului. 
Atâta vreme cât existau fonduri 
disponibile — și cărora li se putea 
da o întrebuințare adecvată pen
tru recompensarea și îndestularea 
cutărui creditor electoral — dece 
partidul ar sta la îndoială? Oare 
nu dela el emană guvernul — și 
implicit tot angrenajul adminis
trativ al statului ?

Nimeni nu se mai îndoește de 
evidența acestei situațiuni para

doxale. Serviciile statului sunt în- 
pănate cu sinecuriști, a căror im
provizare coincide cu primele 
luni dela guvernarea trecută.

Făcând sondagii indiscrete și 
amănunțite în relațiile de rubede
nie, nepotism sau orice altă con- 
saguinitate democratică, vom avea 
prilejui să asistăm la mărturia 
concludentă a unei bogate eflores
cente genealogice, menținând și 
subvenționând din bugetul statu

lui pe toți competitorii integrați 
în această categorie.

O revizuire generală a numiri
lor după cum intenționează să se 
facă, răscolind cu indiscreție mis
terul speciilor bugetivore, va scoa
te la suprafață amănunte mal 
mult decât semnificative.

însuși tabloul moral 11 vieții 
noastre publice se conturează 
după graficele jetoanelor, diurne
lor, gratificațiilor $i alte denumiri 
comode și onorabile de încasat 
bani fără a se specifica în linii 
precise o contribuție personală șl a 
chitabilă.

In fața tragismului economic 
care ne frământă, funcționarii 
răbdători și umili au capitulat re- 
semnându-se la un venit cu care 
de multe ori nu izbutesc să aco
pere nici cheltuelile strict nece
sare.

Ajunși la limita puterilor de re
zistență, cu drept cuvânt se pot 
întreba, și împreună cu ei orice om 
de bună credință — ce se face cu 
legea cumulului.

A cumulat-o uitarea? Nu s’au 
terminat încă intervențiile, ca cei 
cu situațiile pierdute să-și reca
pete debușeuri în altă parte? Sau 
poate uitarea precede în mod ine
vitabil o definitivă înmormân
tare ?

Dacă s’a recomandat panaceul 
legii cumulului, deși o totală și e- 
ficace aplicare este imposibilă, 

dece nu se pune în discuție necesi
tatea unei legi a maximului de 
retribuire bănească din bugetul 
statului ?

Oricât ar fi cineva de price
put, oricâtă capacitate de muncă 
ar avea, însuși echilibrul erarhiei 
funcționărești și debitul pecuniar 
al statului impun o limită. Nu se 
pot încasa la infinit lefuri, diurne 
și alte feluri de jetoane fără ca 
să nu se dezechilibreze cumpăni
rea valorii personale care în mod 
fatal alunecă pe panta parazitis
mului.

Cazul consiliului de administra
ție dela C. F. R. surprinde numai 
unul din multiplele aspecte ale a- 

cestei situațiuni generalizate 

în arterele principale ale statului. 
Cu oarecare bună voință, s’ar 

mai putea găsi cazuri similare, fi
rește nu atât de demonstrative 
ca cel dela C. F. R., suficient de 
evidente însă, ca să ne îngădue să 
afirmăm că o lege a maximului 
de retribuire din bugetul statului 
este de o necesitate imediată. Nu 
prin diverse remedii paliative 

după cum existau și până acum, ci 
o formulare precisă și concretă 
care să delimiteze în cifre retri
buțiile bănești peste care nu se 
poate trece.

O răfuială postumă cu cei cart 
au profitat depe urma dezordine! 
politicianiste este prea puțin, o 
anticipare legală elimină eventua
litatea unor discuții tardive și ste. 
rile.

Nloolao Roșu

Circulația
cu Titesâ unică

La un colț de stradă, o trăsură a 
dat să întoarcă, tm automobil venea 
din urmă cu o viteză reglementară, 
alte vehicule tnftrate din toate direc
țiile grăbeau mersul acestuia, așa că 
trăsura a {ost puțin avariată. Btrjartd 
s’a dat jos de pe capră, eu bietul kd 
străvechlu fi in od&jdltle hd de cati
fea verdejteagră, a început o apo»t 
stolească disertație din care tnfură- 
f urile ortodoxe nu lipseau. Estimp ■ 
genții de circulație nu mai conteneau 
cu strigătele, ce rămâneautotug de-: 
desubtul agomofiriai d> sirene, 
xoane fi interpelări atât de triviale,' 
încât am putea spune despre ele că 
erau aproape parlamentare.

Caii opriți tn diagonala atrăzB, 
peau Intre tramvaie fi aotomobilf, 
patați de elocința stăpânului lor, eartt 
găsise tocmai momentul nimerit aă-fi 
explice, în mod public, caracterul lai 
patriarhal. Până la urmă (căci gălcea. 
va amenința să nu se mai termine), 
cineva dtn mulțime a găsit soluția ou- 
lui lui Colwnb, a luat caii de hățuri, 
i-a tras deoparte fl a descongestio
nat strada.

Un prohod de injurii anatomice po» 
menea de mame, rude fi Otrămofi, tn 
plin centru al Capitalei.

Acest spectacol balcanic, de un 
groblanism fără pereche, se repetă 
în fiecare zi fl Lăți văzut cu toții.

A cui e vina?
Avem un serviciu al circulației, caâ 

re nu-fl cunoaște atribuțiile. Nu e 

destul să faci sensul unic, trebue să 
stabilești și o viteză unică a circula
ției pe marile străzi aglomerate, 
Tramvaele sincopează fi anarhizează 
viteza. Trăsurile o încetinesc. Pieto
nii — națiunea suverană, care um
blă pe jos, — incomodează circula
ția, sfidând, la pas, fuga normală a 
mașinilor.

Nimerit ar fi si se reglementeze 
un traseu special pentru trăsuri. Ele 
să fie redate periferiei. Să înceteze 
această barbarie care oferă in fie
care zi spectacole triste: cai căzuți, 
trăsuri zdrobite, birjari retorici. Șo
ferilor să li se impună o viteză mi
nimală, ei să nu aibe voe a merge mai 
încet decât cu 30 Km. pe oră, ca în 
toate țările civilizate.

In orice caz rușinea cu trăsurile 
murdare, trase de cai bătrâni fi con
duse de birjari rabelaisieni, trebue să 
înceteze.

Serviciul circulației în Capitală nu 
și.a terminat misiunea In momentul 
instalării aparatelor „Stop". Trebue 
unificată viteza, nu numai circulația.

A. Pecetaru

Studiul limbii franceze 
in școlile secundare

Am prezintat aici, în elevul cu
noscut de mine, tipul copilului in
teligent, dornic de învățătură, 
care, insistând chiar în studiul pe 
Care nu-i pus în măsură să-1 pri
ceapă, va ajunge totuș, târâș- 
grăpiș, să traducă, în cursul su
perior, așa cum domnișoara Ghia- 
cioiu și alți mulți profesori au au
zit traducând...

ȘL. a cui va fi vina? Studiul 
ltabei franceze, după manualele 
așa zise intuitive, din cursul infe
rior, nu pun, pentru că nu pot 
pune, nici o bază studiului supe
rior șl atunci survine, fatal desin- 

, teresitl ce capătă, copiii, în fața 
inor lucruri grele de pătruns și, în 
tHLrșit, acel vag al unor conos- 

tinți, căruia e preferabilă com
plecta ignorantă în materie pen
tru că, în acest caz, aceasta ar 
putea înlesni progrese și desăvâr
șiri în alt sens.

Așa dar. elevii celui întâi an 
secundar — cari n’au fost prepa
rați particular — și n’au nici o 
cunoștință a limbei franceze, se 
isbesc, dela cea întâi lecție, de 
incomensurabile greutăți pe care 
primul autor din țara noastră le-a 
inovat în metoda sa intuitivo- 
pseudo Berlitz-scool ; și, în care 
a nesocotit, cu totul, că massa ele
vilor nu sunt, prealabil, inițiați și 
că vor rămâne, în fața greutăților 
acestui sistem, ca înaintea unui 
zid. Repet: elevul, rural și alti 

mulți ca acesta, nu pot prinde, în 
primul rând, sonoritatea, nu știu 
alfabetul și sunt obligați, așa de 
odată, să asculte, să rețină cât mai 
multe cuvinte pe care nici nu le 
pot ceti; și, numai după gestul 
profesorului și după imagini, să le 
poată număra dela o lecție la alta?

Iar profesorul, bietul profesor, 
e chemat și el să se supună man
cei lui Sisyphe, până ce, papagali
cește învață elevii să pronunțe, 
aproximativ, câteva cuvinte; de 
care, de nu-s întrebați la rând, 
așa cum s’au chinuit ei să le în
vețe pe carte, răspunsurile vor fi 
întotdeauna motive de ilaritate și 
de descurajare până la sfârșit-

Se chinue dar profesorul și e- 
levii se omoară învățând; iar rea
lizările cursului secundar, la limba 
franceză, se pot constata, după 
cum am spus mai. sus, în scrisoa
rea studentei, în pagina tradusă, 
ad literăm. din românește și cu 

două zeci și șase de greșeli gra
maticale mai ales.

Aceste constatări făcute, se 
naște întrebarea, logică, cir ce e- 
levii liceelor de altă dată, instruiri 
după metoda practică și progre
sivă, ce se întrebuința pe atunci 
de către pedagogii francezi, pose
dau, la isprăvirea cursurilor li
ceale, temeinice cunoștinți și la 
isprăvirea cursurilor universitare 
din țară, acei ce treceau granițele, 
stârneau mirarea francezilor în 
bogăția cunoștințelor lor.

E foarte simplu și-i la înțelege
rea on cui:

începând cu alfabetul, se opreau 
asupra noțiunilor elementare gra
maticale, apoi învățau gramatica 
în aplicarea regulelor în teme, dic
tat și nesfârșite lecturi, ușoare, în 
care elevul trebuia să facă c suc
cintă analiză.

îmi amintesc, cu plăcere, de lec*  

țiile profesorului Castano, dela lași 
și-mi pare că-1 aud încă silabisind 
și insisiând, până la enervare, asu
pra atât de mult neglijatului „e 
rnuet“ pe care românii, spunea pro
fesorul, îl fac să dispară „păcă
tos” în pronunțarea lor.

Câte și câte ore trecea apoi în- 
vățându-ne un mic vocabular de 
substantive, cu care trebuiain să 
alcătuim propoziții întrebuințând 
de exemplu mimai indicativul pre 
zent al celor două auxiliare și, tot 
așa pășeam, pe nesimțite, la fraze, 
la întrebuințarea altor timpuri, pâ 
nă ce acestea se fixau, definitiv, 
în mintea noastră și nu cred să fie 
mulți elevi în cursul secundar, su
perior chiar, care să întrebuin
țeze, în compoziții, perfectul sim
plu și participiul, fără aici o grijă, 
așa cum îl întrebuințam noi, după 
doi ani de studiu. Astfel pregătiți, 
elevii si elevele învățau sintaxa cu 

ușurință și cu plăcere ; apoi reto
rica și literatura, inițiate de pro
fesorul Burry la lași și de Lacrcix, 
Filibiliu și alții la București le erau 
o încântare ; și un stimul, rar, în 
studiul literaturii erau compozi

țiile, bi-lunare, în care ne între*  
ceam.

Așa se explică de ce pe atunci 
se cetea mult și cu interesul ce 
isvorăște din bune și temeinice cu
noștințe asimilate într’un chip ne
obositor și întotdeauna plăcut, pen 
tru că nu forța înțelegerea elevi
lor nici într’un moment.

Nu tot așa se întâmplă acum, 
când din cauza metodei-bunici — 
născută acum 23—24 de ani — și 
a celor multe nepoate și strane- 
poate zămislite, cam tot în telul ei, 
pentru a fi aprobate de minister 
și adoptare de profesori cu sau fără 
voia lor (în politică nu mă amestec) 
cursul de franceză, în școlile se*  

cundare, a devenit o corvadă atât 
pentru profesori cât și pentru e-> 
levi; iar rezultatele se observă din 
ce în ce mai mult. Am preparat, 
cu câțiva ani în urmă, o elevă în
cepătoare și voind să fac experien
ță. am pus manualul școlar la o 
parte și am inițiat-o după metoda 
profesorilor mei. După examen, la 
care a reușit întâia la limba fran
ceză, profesoara, respectivă, m a 
întrebat : „Ce-ați făcut, doamnă# 
ca să-i puneți elevei d-voastră a- 
tâta carte franțuzească în cap? Eu 
mă chinui și nu reușesc nici să i 
fac să pronunțe binișor ; și, după 
câteva lecții, uită tot dela înce » 
put”.

I-am explicat. Și. cum profesoa
ra aceia învățase franceza cum 
învățasem și eu, a înțeles ușor.

Constanta Marino-Mosçu
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Pentru a calma 
cât mai repede.

Oare durerile învechite sunt 
mai accentuate când e mai 
frig afară ? Tar încheeturile 
sunt mai înțepenite și mai 
dureroase în zilele umede ? 
Aci aveți la îndemână un mij
loc experimentat pentru a 
calma încheeturile și mușchii 
dure roși :

durerile reumatice

SLOAN’S

Ungeți ușor cu Sloan’s Lini; 
rnent locul dureros. Repetați 
la fiecare ceas. Sloan’s face 
să dispară durerea, aduce o 
vindecare rapidă binefăcă
toare și durabilă. Cumpărați 
cîiiar astăzi un flacon proas
păt de Sloan’s la Farmacistul 
D-voastră. Lei lă-

Liniment
Manifest către Țeară

Cetățeni de toate vârstele și de toate sexele, 
în vremurile acestea grele, când mai mult ca 
oricând, avem nevoe de unirea forțelor,

1 libA^^EII II a dovedit că e mai politic 
UFIVKUk ca domnul N. Titulescu,reu

șind să facă o redacție de concentrare a 
tuturor talentelor neamului românesc.

UM A Dl II astfet reorSanizat»v« vindea:wl’’lVKwli radical boala șomeurului, 
durerile de dinți, durerile de cap pricinuite de 
soții șl imunizează contra soacrelor.

| IlUl^^m || va alina suferințele provo- 
VFIvKUL cate de curbele de sacrificiu, 

subsecretarii de stat, directorate, concesii, 
păduchi de lemn, etc., etc.

va întări onwi’ca să poată 
VPIWKWli lupta contra impozitelor, pro

stiei semenilor, Domnișoarei Mărăcineanu, etc.

HpArli pc ItârOe satinată in it» pagini colorate
I ,|| apare regulat în fiecare Joi,

și se vinde la toate chioșcu
rile de ziare cu 6 lei exemplarul. Feriți-vă 
de imitații similare ca Monitorul Oficial, Camera 
Deputaților, etc.

M. S. Regele a avat 
o convorbire teletonîcăcu 

i. Doumergue
Eri la ora 11,30 M. S. Regele a 

iost pus ia legătură telefonică di
rectă cu Președintele Republicei 
Franceze.

M. S. Regele a vorbit dta biroul 
Său de hora cu aparatul Său per. 
sonaL

Președintele Repobîlceî Fran
ceze a făcut urări pentru țară și 
Suveranul ei exprimând speranța 
că acest nou mijloc de comunicație 
va strânge încă și mai mult legatu- 
rHe de prietenie intre cele două 
țhri.

M. S. Regele a făcut urări pen
tru Franța și totodată a exprimat 
bucuria de a putea vorbi cu dotu- 
nul Doumergue înainte de retrage
rea sa din înalta magistratură ce 
ocupă.

La ora 11,55 a avut loc o nouă 
convorbire între M. S. Regele și 
d-1 Ministru al României la Paris 
Cesianu.

Anchetă la cassa 
ce Pansii

Ministerul de finanțe a 
numit o comîsiune, care 
să cercetase gestiunea 
Cassei generale de pensii, 
precum și felul cum s’a 
lucrat până acum la acor
darea pensiilor.

Comisiunea e compusă 
din d-nii general Alevra, 
D*  lonescu, fost director 
gneral al acestei institu
ții și Kiriacf consilier la 
Curtea de Conturi.

Vineri, 1 Maiu 1931
ai. Profet Ieremia (1580 ta.ORT*:  

Chr.).
CAT. : S-țil FiHp și lacob (Philipps 

st Jacques).
ISR. : 14 Ijax 5681.
MUS. : 13 Giul-Hegè 1348. Gluma.

TEATRE
OPERA ROMANA: era 8JO Mânu 

povestirile lui Hoffman *.
NAȚIONAL, matineu ora 2*30:  ,E- 

vantaiul d-nel Wendermere”; sea
ra ora 8.30: „Mezalianța“.

REGINA MARIA, matineu ora 3: 
«Deputatul Barricou"; seara ora 8: 
„Deputatul Barricou* ’.

VENTURA, matineu ora 3« «Poște- 
restante**;  seara ora 9: rPoste res
tante**.

CINEMATOGRAF
TRIANON- ,,Răsfățatul femeilex**  cu 

Emil Jannings, Renate Mueller și 
Olga Tschecova.

CAPITOL: „Grock**  cu Liane Baid> 
Betty Bird, Harry Hardt etc.

REGAL: „Ciocoii" film românesc rea 
lizat de Horia Igiroșeanu.

SELECT: «.Unchiul din provincie" 
cu Felis Bressart, Ralph A. Ro
bert» și Anny Ahlen« completare, 
jurnal Fox.

ROXY : „Grock“ cu Liane HaitL
VOX; „Televiziune” cu H. Storin, 

Vrac» și Pola Ilery, film ta limba 
română.

FEMINA: ,,Madona atrăzii**  cu Do
lores Costello*

rttt.RVAWD-PALAGK: ^Unchiul im 
provincie, Ralph A» Roberts <șf Ăn- 
ny Ahlers, completare jurnal Fox.

CORSO: „Trei băeți și e fericire**  cu 
Lilian Harvey, Willy Fritsch, Olga 
Tschechova. Film vorbit in ger
mană.

OMNIA: M0oeeta Borling**  operă com
plectă n Greta Garbo, Lua Baa*  
son și o comedie.

CINEMA A- R. P. A. (Sala Franklln)i 
„Asfalt“ (Vâltoarea Metropolei) cu 
Gustav Froelich, Adalbert Schle*  
torr, Albert Steinruek

CINEMA A. R.P. A. (Sala Episcopiei; 
^Looping the Loop**  (Saltul Mortal) 
CU Jeny Jugo și Werner Kraus.

GLORIA: „îngerul albastru*  cu 
Marlene Dietrich și Jannings, la 
line o completare sonoră.

LIDO*  „Cântărețul deșertului**  cu 
John Boles, Charlotte King, cântat 
și vorbit

MARNA: „Nimio nou pe bontul de 
▼est**  și revista Grof. Giugariu și 
Lizica Petrescu.

MARCONI; ,«Dă*ml  gurița ta**  cn 
Ivan Petrovici, sonor și cântat, o 
complectate sonori cn MBH și tru
pa de reviste Burmas.

VOLTA-BUZEȘTI: „Insula misteri
oasă*  film vorbit ta limba germană 
cu Lionel Barrymore, Jane Daly, 
Lloyd Hughes și comsdie on Char
lie.

DICHIU: 
vorbitor 
Harvey 
Bran.

RAHOVA: „Vagabondul nemurite/*  
cu Liane Hald, G. Froelioh, Sohle- 
tow și Julius Falfcenstein.

TERRA; uAăio Madrid**  cu Rsmon 
Novarre «1 Franck Maye tn JLw 
«1 femeie“ și compania de reybte 
d’AyoL

REX. „Când inima H-o dăruiești**  
cu Lilian Harvey și o complec
tate.

LUCIFER: „Cântecul durerii” cu Al. 
Jolson și ,,Cum se cuceresc băi- 
bații**.

AMERICAN •* ,«Regele șmecherilor**,  
furnal și comedie.

ATENEUL OBOR: „Flaoăra amoru
lui**  cu WiUy Fritsch și comedie.

ILEANA: „Parada dragostei'' vorbit 
și cântat și o completare cu Stan 
și Bran.

FILANTROPIA: „Simfonia patetică'*  
George Carpentier, Olga Day șl o 
complectară.

ROMA: „Dinamita’* cn Conrad Na
pe) eu Stan și Bran și trupa Bruno.

LEONARD; „Arena însângerată Ulm 
sonor cu R. Valentino și o comedie 
sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
mul Siberiei” și o comedie.

BARCELONA; (instalație vorbitoare 
și sonoră).*  „Patru draci* ’ film so
nor și vorbitor și „Stan și Bran in
stalează radio“.

BARASCU 
ra* ‘ cu 
Vernon.

ffValsul dragostei**  film 
cu Willy Fritsch șf Lilian 
ți o comedia cu Stan și

Baloane de săpug

BANDIȚII
Condifiunile pactului dintre resor

tul Ieremia Ștefan — alintat, de so
marăți, cu diminutivul „FănicV — 
fi d. plotonier A. Măriei Costach?, 
majurul companiei, fură, slabC.de din 
cea dintâi săptămână.

Plotanierul aflase ci Fănică era un 
excelent bărbier fi că tn „tivii»’ 
cățtiga câte s 5 lei pe zi, lucând tn 
magazinul unui frizer de lux, din 
centru — era înainte de lăzboiu, 
câni leul era leu — ți îl compătimea 
în chiap s t,<-er, oridecâteori avea 
ocazia să stea de vorbi cu dânsul z

— „Trebuie să-ți vie cam greu acu
ma, nu-i ața ?...”

— „Păi de, domnule plotonier-ma- 
jorl..." ofta bietul Fănică, pierdut 
într’un veston de două ori cât dân
sul fi tuns chilug — el, care aousets 
cea mai frumoasă „freză" din tot 
orașul.

— ,fCe să~i faci?...” U consola ma- 
joruL „Așa-i milităria asta, bat-o 
vina. Mai mult ck pagubă, dec&t 
câștig...”

Pe urmă, la vreo câteva zile
— „Adică-, ce-ar fi si faci o 

cercare
— „Ce încercare, domnule ploto 

nier-major ?"
— „Iaca mâine, de exemplu, să te 

duci la pră< ăiic, să lucrezi. Vrsiu să 
văd ți eu — numai așa, de-al. dracu
lui — cât ai fi în stare să câștigi ?

Rezultatul experienței sa concre
tizat într’un fițic da HO de gologani 
a câte 10 bani-, deci, în lotal, patru 
leL

ti zise plotonierul. „Nu 
știu de ce dracul îmi dă inima 
brânci să-ți fac un bine l Câi zici că 
ai acilea ?...”

„Patru franci, domnule ploto- 
nier-maior’’.

— „Hai să.i facem... pe din r.'ouă! 
Și de-acum, te'rwoesc în fioț’rcar*  
ti. Seara când vii, îmi aduci m:e doi 
franci. Da' ort ii câștigi iu patru.

C«

Trecerea delà liceu 
la Universitate

Reforma preconizata da d-i prot. foroa
D. prof. Iorga ministrul instruc

țiunii a hotărât să mențină actua
lul liceu cu șeapte clase*

Așa zisă clasa de bacalaureat 
nu se va mai înființa, cum nu va 
mai funcționa nici anul prepara
tor la universitate,

Trecerea dela liceu la univer
sitate se va face numai pe baza 
bacalaureatuiui.

Bacalaureatul va fi modificat în 
sensul de a nu se mai cere can- 

didaților prea multă teorie și 
prea multe matematici.

Bacalaureatul va rămâne 
un examen de cunoștiințe 
rale.

La intrarea în universitate st

numai 
gene-

va ține un examen de admitere cu 
profesorii de specialitatea la care 
urmează să se înscrie candidațil.

Acest examen va consta din 
cercetarea cunoștiințelor generale 
asupra materiei pe care studen

tul și-o va alege pentru speciali
zare.

Modalitățile pentru ținerea aces
tui examen vor fi stabilite de că
tre universități, d. ministru lorga 
neînțelegând să se amestece în 
viața interioară a universității.

D. prirn ministru a dispus ca 
toate măsurile luate fără asenti
mentul Universităților să fie con
siderate ca nule.

sau cinci, sau zece, treaba ta. Să fii 
sănătos! Mie Uni dai numai dii si., 
suntem chit’’,

Jn t'iala fu consfințită pririîr'> ți
gară — pe care plolonierul i o oieri, 
galant, după ce strecură in boz mi
rul vestonului cei 20 de gologani - 
șl, câtăva vreme, treaba merse siru- 
nă: Fănică iu</a toată ziua, Ui oraș 
iar majiirnl f;i încasa în fiecare sea
ră— dreptul lui...

Odată însl — era într’o Duminici 
seara și ploionierul îl aștepta ca pi 
D-zeu, că avea un „rendez-v.iuț’’ în 
ora, cu o tifxsă — Fănică se ntuur- 
se, în amurg, cu buza lăsată.

— „Scoate gologanii, că ms gră
besc 1...”

— „Canei făcu bărbierul, stri- 
vindu-și între dinți unghia deU de, 
getul cel nune

— ,,Cum— canei?" ,
— „Nix!..” in lămuri noi Inul 

N’am lucrat 'deloc, că a fost închis. 
A venit orain, acuma, ca DuvirniS 
să fie iepaos dominical.„"

Majorului ii venea amețește-;
— „Cum, m&, serios ?..."
— ,,Să țiu al dracului, domnule, 

plotonier-majer! Dacă vreți, puteți 
să mă controlați. Că a lipit primăria 
și afișe, pe stiadă..."

— „Și vv... tăceți, ca niște boi ea 
smieti

— „Păi, re să facem ?... ’
— ,Cum.. « să faceți? Să pâ .4« 

ceți la primti, să faceți gălăgie, si 
sbierati la dânsul..."

Și i-fergându-și fruntea, d? nă.tu- 
fttS

— ,.Păcăf(\.i dracului! Nu găsi- 
ră alt 'm.i de făcut, decât să Iov?iscă 
în bieții me.’i iiași. De aia, -lomn'i'e, 
o să ajungem de râpă, că se distcie.. 
meser'ile. In loc să lase omut «-Î ei» 
tige țr el... o pâine, ticăloșit *<f :a ti 
dă la ctp Nu i-ar mai răbda D seu, 
de ba îdițl’...*

Geer Patrick

TEATRU-MUZIC
Concertul baritonului I D-na Natalița Pavelescu. 

$tefănescu«Goangă tinsa actriță, s’a retras din c

,.Dru-

EVITA TI PiERDERi DE BAHI cruțați hai. CV 11M11 neia cumpărandu - vă pungi de 
Uleia pentru monede, doie depozitele noastre de vân
zare din strada carol 29, Griviței 234, sariora mo 

Sildr ți Sdrmdar 12
hbrlciie de Pielărie, inedită- D Mnoinvmîta 

minte ți articole de voiaj U. nlUblul 1111(1 
Bucuroțti

AZI SE DESCHIDE 
„Grădina Paradis“ ROSIANU 
Bulevardul Carol Statuia Pache. Pin nou amenajată.
Orchestră clasică și națională sub conducererea lui Alexandru Dinicu 
ca renumitul cântăreț Buzoianu

Direcțiunea Ghlță iordăchescu

I

l

Domnule Director,

7n ziarul d-voastră s'au publicat 
scrisorile ci'lor Pomponiu și dr. Ma
rin lonescu, vă rog să-mi dați ospita
litate acestui răspuns.

In ziarul „Universul’* purtând data 
de 1 Mai a. c„ sub titlul: Fraudele 
dcla Casa Muncii ,,O scrisoare bu
clucașă“, se caută a se mistifica, un 
fapt precis, pentru a acoperi de răs
pundere pe d. dr. Marin lonescu care 
și de astă dată n’are curajul faptelor 
sale.

In seara zilei de Sâmbătă 18 Apri
lie, ora 7.3p d. dr. Marin lonescu 
s’a prezentat la portarul Hotelului 
Continental întrebând de prezența 
subsem n atu lui, comu n i cân d u - i -se 
lipsesc a cerut o foaie de hârtie 
care a scris următoarele rânduri, 
sându-le portarului spre a-mi fi 
mânate.

(sti. Ziduri 58): -,Marti- 
Charies Vanei și Suzy

Luni, 4 Mai, are loc Ia Ateneu con
certul baritonului Ștefănescu Goangă« 
Bilete la Feder.

Festival dedicat 
Republicei Polone

Pentru Duminecă seara, la orele 
9. Asociația universitară a priete
nilor Poloniei a organizat în amfi
teatrul Fundației Universitare 
„Regele Carol un mare festival 
comemorativ, închinat Republicei 

I Polone.

. rfîS' 
tinsa actriță, s’a retras din compa
nia dramatică „Cărăbuș’’. Publicul 
va avea prilejul s'o revadă jw 
scena Teatrului Colos.

Festival românesc 
la Radio-Viena

lo Mai, va avea loc la*  
o seară de muzică ro- 
care cântărețul nostru

isaaäi

De închiriat centru industrie
calea RAHOuEi, trai săli betonate, cu electro
motor, barouri spațioase, eventual șl mașini de 
tricotaj. A se adresa Libman, Calea SriVitai 88

Drumurile din România 
pentru aufcomobiilițti ți turiști 

va apare în curând și se va pune în vânzare cu 100 lei 
exemplarul

Casele de automobile se vor adresa pentru reclame până la 
10 Mai, autorului Avocat C. Dam. PcpeSCU București, 

Pasagiu! Coinoedia scara C. Etajul il 
nmimriiirTiTirigiiormTiim'miiiiT^  ̂ iMiiiiiMii—11

ar-
comunicat
cu d.

FABRICA DL FULMICOTON
DUBEȘTI

Publicațiune
Ține, pentru a doua oară, lici

tație publică, în ziua de 18 Maiu, 
pentru aprovizionarea următoare
lor:

Diverse materiale de fer, con
ducte pentru calorifer și aer com
primat.

Veselglass.
Halate.
Până țărănească.
Combinezoane.
Furci și lopeți de ahimiinium.
Alcool etilic.
Ether.
Licitația se ține în conformitate 

cu L. C. P.
Sodă caustică,
Caetele de sarcini se pot vedea 

la Direcția Fabricii, între orele 
6-12«

Cereți pretutindenif

cele mai fine 
mai rezistente, 

și mai eftine 
Garantate la spălat.

că 
pe 
lă- 
în-

C. 
fă ti

GRAND HOTEL CONTINENTAL 
— București —

TEL. EG RAMA

D-lui H. VogtbeiG
Comunica re din partea d-lui 

Po.nponiu și a subsemnatului,
ba<r;tjele și șterge-o repede cât mai 
ai timp, căci acei cari au patronat 
și conlucrat la jefuirea Casei Muncii 
C. F. R. și a Stalului nu-i va putea 
scăpa nimeni de Văcărești.

Trage concluziile cuvenite.
Pentru C. Pomponiu, Dr. Ma
rin lonescu și personal ss. Dr.

Marin lonescu
18.1V-1931, ora 17. 50
In urmă. întâlnindu-se 

hitért C. Pomponiu i-a
cele scrise. Acelaș lucru l’a relatat 
?i d-lor Beloiu și Del-Debio, lăudân- 
du-se cu insultele scrise, ce mi le-a 
adresat.

Fiind pus sub anchetă și de frica 
răspunderii d. dr. Marin lonescu 
caută o eșire și în bogata d-sale ima
ginație inventa un Hugo Vogtberg 
venit din America căruia i-ar fi a- 
dresat scrisoarea.

De notat că personagiul invocat 
n’a existat decât în imaginația d-lui 
dr. Marin lonescu și deci nu putea 
locui la Hotel Continental, unde lo- 
cuesc de un an jum.

Textul scrisorii e edificator și nu 
lasă nici o îndoială, cui i-a fost a- 
dresată.

Dacă ar mai fi nevoie de o dovadă 
suplimentară, 
tite mai sus.

Oamenii de 
precia.

sunt mărturiile amin-

bună credință pot a-

H. VOGTBERG
No. 4364

nu-șî asumă răspon-

I Prewi abonamentelor : 
î Lei 700 petimpde un an 
! „ 350 „ „ „ 6 luni
I „ 200 „ ...< n h 3 „w ■■■■- »>

Boite Parlsienne Răcaru
Anunță pentru 1 Mai a. c. deschiderea gradinei de vară, amenajata 

excepțional de feeric
Se păstrează mai departe caracterul de restaurant cu specialitate în 

fripturi și pescării
D. CHRISTIAN înapoindu-se dela Berlin, va cânta cele mai noul 

chansonete și tangouri
Jazzul argentine Willy-Colea-Bajeack — Dans 

Calea Griviței 84 — Telfon 366/96

Singurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai tn cutii originale con*  
ținând 2 buline și cu semnătura doc*  
torului.

Au sosit tipare pentru orice toi
lette de primăvară.

1 Prețul unui tipar lei 60 la Libră-

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 27 Aprilie ia 5 Mal 1931

w
M
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OPERA ROMANA TEATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
REGINA MARIA

TEATRUL 
VENTURA

CC 
S 
< «

al

Povestirile 
lui Hoffmann

Evantaiul 
D-nei Weademere Deputatul Barrcou

■ >
Poste-restante

Mezalianța Deputatul Barricou Poste-restante

Liliacul
Femeia șî Paiața Deputatul Barricou Poste-restante

Ovidiu Deputatul Barricou Poste-rc Staate

Traviata Flacăra sfântă Deputatul Barricou Poste-restante

CMttMta mcmU

SAMBATA 2 MAIU 1931
EDITURA „NAȚIONALA**  S. CtORNEI 

va pune în vânzare frumosul roman 
BIRUINȚA

Autorul, distinsul scriitor

I. AGlRBICEANU
Membru corespondent al Academiei Române. Laureat cu marele 

premiu național pentru proză
Va acorda autografe în ziua de mai sus și între orele 11-1 ai. m.
Și 5-7 d. a. în focalul librăriei AGENȚIA ROMANA HACHETTE,

București, Str, Lipscani 26

In ziua de 
Radio-Viena 
mânească, la 
Titu Ehimitrescn, angajat deunăzi ca 
prim-bas la opera din Breslau, va cân
ta câteva cântece de Al. Zira și de 
I. Borgovan,

Programul va fi acompaniat de or. 
chestra fo6tei Volksoper din Mieria, 
condusă de celebrul șef dc. orchestră 
F. Kîapper.

Concertul societății 
simfonice „Muzica” 

Mâine scară. Sâmbătă, va avea ioc 
la Ateneul Român, un conc.'rt simfo
nic organizat de societatea „Muzica’', 
concursul pianistei Aurelia Cionca și 
al distinșilor pianiști: Arnold Kiltsch, 
Eduard Stein și Clara Segal.

Programul cuprinde concertele pcu 
tru 3 și 4 piane de Bach.

Concertul va fi dirijat de șeful dc 
orchestră al societății „Muzica" d. S- 
Niculescu.

384 m. BUCUREȘTI

RADIO
Vijeri 1 Mai 1931

13: Muzică simfonică (plăci de 
mofon).

13.30: Informațiuni, bursa de 
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50; Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon).

17 ; Orchestra Grigoraș Dinicu: 
Muiică ușoară și românească. 
Goetliche, lied și foxtrot. O. Bru- 
netti; Manzul sburdalnic. Rameau: 
Rigaudon din „Dardanus“.

18; Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: D. col- Manolache; Eroism 
și religie.

18.30: Orchestra Grigoraș Dinicu.
19: D. ing. Sfavri Cunescu: Săr

bătoarea muncii.
19.20: D. Tli. 

tare ocazională
19.40: D. Titel
20; Era odată 

diofonică de C. Gane în 
Victor Ion Popa.

20.30: Muzică ușoară 
gramofon).

20.40: D. G. Cipăianu, 
secretar de Stat: Combaterea crizei 
agricole prin raționalizarea produc
ției.

21 : Coktail revistă în 2 acle de 
N. Kirițescu jucată de membrii 
cietății Principele Mircea.

22.45: Informațiuni.

gra

ce-

Ficșinescu; Cuvân-

Petrescu: 1 Mai. 
o corabie, piesă ra- 

regia d-lui

(plăci de

fost subse-

8TRAINATATEA

Sc-

BELGRAD 16: Plăci. 17: Schla- 
gere la plăci. 17.30: Concert de pian. 
18; Cântece naționale. 19.30: Emisi
une germană. 20: Recitări. 21) 30: 
Concert de vioară. 21.10: Cântece. 
22.30: Știri. Sport. 22.50: Concert iu
goslav de orch.

BUDAPESTA 7: Salutul lui Mai. 
rin-M—»4 Rscitâri. fijA i OononA

12.05: Concert. 17.30: Quarlet muzi
cal. 19.10: Seară Frauz Kis. 20: 
Concert de orgă. 21.30; Concert-

KONIG SWUSTEHH AUSEN, 12 05: 
Plăci. 13,30: .Știri. 14: Plăci din Ber
lin. 15: Pt. fete. 1545: Pt- tineret. 
16,30: Concert din Leipzig. 19 20: 
FesivlFestival.

LANGENBERG, 13,05: Concert de 
amiază. 17: Concert de vecernie, j 
19,50; Știri. 20,05: Concert de Mai. 
21,15—22,10: Cântați de Mai.

MUEHLACKER, 11,15: Muzică de 
cameră. 11,50: Plăci. 12,20: Simfo
nia IX de Beethoven la plăci- 15: 
Coruri. 16: Recitări. 16,30: Concert 
17,25; Concert. 20:05: Cântece. 21: 
„Șoferul de taxi“ piesă în 3 episoa
de. 22: Concert de pian. 23—24: 
Muzică de dans.

MILANO, 17; Concert. 1.7,50: Știri. 
19: Știri- Concert. 19,50: Plăci. 21: 
Concert. 22,30: Concert.

PRAGA, 7—8,30: Concert din 
Karlsbad. 11: Muzică de cameră. 
13,05—14: Plăci. 18: Emisiune ger
mană. 20: Trans. sărbătoarei Macii a. 
20,30: Piesă. 21: Concert. 22,20: 
Plăci.

ROMA, 17—18,30: Concert. 19,25: 
Plăci. Știri. 20,10; Știri. 20,40: Des
pre literatură și artă. 20,55: „Si“ 
operă de Mascagni.

TOULOUSE, 12,45: Muzică argen
tina. 17,45—18,30: Concert. 18,45— 
19,30: Concert. 19,45—22,30: Festi
val muzical. 22,45: Concert. 23: Din 
operele comice. 23,15: Presă. Știri. 
23,30: Concert simfonic. 23,45: Cân
tece din operete. 0.00: Vremea. Ora. 
Știri.

VARȘOVIA, 11,40:
Fanfară. 12,10: Plăci. 14,50: Emisiu
ne franceză. 16.30: Plăci. 1 
Concert de mandolină. 18,45: 
verse. 19,25: Plăci- 20: Trans. 
zicală. 20,15: Concert simfonic 
filarmonică.

VIENA, 10: Fanfară. 10,50:
nuri. 11: Concert festiv*  14,60: Cân-

o. Pamîii șeîcaru 
conferențiază la Bac*Q

Răspunzând invitației făcută de 
societatea culturală „1. L. Cara- 
giale“ din Bacău d. Pamfil Șefcaru, 
directorul ziarului nostru va con*  
ferenția Duminică 3 Mai crt. orele 
11 dimineață, despre ,,Crize econo
mică mondială“. Conferința are loc 
în sala teatrului „Mărăști“ din Ba
cău, și se ține în cadrul unui fes
tival, organizat de societatea cul> 
turală.

Ora, Presă,

Di
ni u- 
dela

Im-

Amânarea conferinței 
d-lui Gust!

Întrucât d. Charles Rist este îm
piedecat a veni în țară, ultima con< 
ferință din ciclul organizat anul acesta 
de Institutul Social Român a d-1'« 
prof. Dim. Gust: se va ține la o dată 
ce se va anunța la timp.

Prelegerea 
d-lui Josserand

D. Louis Josserand, decanul fac. 
de drept din Lyon, va conferenția in 
Aula Academici Comerciale (Piața 
Romană) în ziua de Miercuri 6 Mai 
a. cor., orele 7 d. a., sub auspiciile 
Asociației Române pentru progresul 
social, tratând despre: „Contractul 
de muncă și teoria abuzului de drept.

„Biruința” 
de I. Agârbiceanu

In excelenta editură „Națională", 
S. CIORNEI, a apărut romanul „Bi
ruința“, de L Agârbiceanu, salutat 
din prima zi a apariției cu un fru
mos succes de vânzare.

A apărut No. 5 al revistei „Aero- 
Sport”, organ de propagandă aero
nautică. i

Spre deosebire de alte reviste de 
specialitate, „Aero-Sport”-ul a reușit 
să găsească o formă plăcută și in Ci
reș antă. cu un cuprins care captivea
ză pe orice cititor, oricât ar fi de pu
țin pregătit în chestiuni de aviație.

A apărut „Parlamentul românesc", ■

slabC.de
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Plata mondiala a grâului
Pe piața mondială a grâului se 

Observă de câtva timp o înviorare 
«așteptată, provocată de cererile 
mari ale țărilor importatoare de 
grâne, care vor să-și acopere ne
voile până la viitoarea recoltă. An
glia a Importat in ultimul timp mari 
cantități de grâu. Exportul rusesc 
a scăzut atât de mult, iar rezervele 
de grâu sovietic in străinătate sunt 
actualmente atât de mici, încât se 
poate spune că grâul rusesc nu mai 
exercită nici o influență asupra pie. 
ței mondiale.

Italia a importat în ultimul timp 
cantități considerabile de grâu, 
cari întrec cu mult dublul Impor
tului din epoca respectivă a anului 
trecut. Pe de altă parte recolta de 
grău a Franței a scăzut și ea dela 
"60.000 vagoane în 1928 șl dela 
870.000 vagoane in 1929 la 630.000 
vagoane in anul precedent.

Din cauză că rezervele din trecut 
sunt pe cale de epuizare, fapt de 
pe urma căruia se resimt morile 
franceze, guvernul e pe cale de d 
modifica prescripțiunlle ordonanței 
cu privire fa amestecul grâului 
francez cu grâu stră n. Importul de 
grâu ai Franței a crescut in ne 
rioada dela 1 August 1930 și până 
azi cu 150 la sută față de aceeaș 
perioadă a anului trecut. Această 
mare creștere a importului de grâu 
in italia și Franța, a produs o mare 
animație printre cumpărătorii en
glezi. Sperietoarea de altădată u 
exportului rusesc și a depozitărilor 
de grău in străinătate a dispărut 
aproape cu totul. Nici de dumpingul 
grânelor rusești nu se mal vorbește. 
Mal curând se poate spune că un 
dumping a exercitat Australia, care 
a aruncat pe drept numai scurt 
thnp> mari cantități de grâu pe 
piața mondială. Acestea au fost 
insă repede absorbite de China și 
Japonia, așa că nici bogata pro
ducție australiană nu mai exercită 
nici o presiune asupra pieței.

Singura primejdie care amenință 
Phta mondială, o mai constitue 
azi enormele depozite de grâu a- 
cumulate de Farm-Board-ul a- 
mcrlcan. Cât de mare este această 
primejdie, reese din știrea răspân
dită in ultimul timp, că Farm 
Board-ul ar intenționa să arunce 
pe piețele europene 6-700.000 va
goane de grâu ce le are depozitate. 
Hiad dispus să suporte la nevoie o 
pierdere de 50 la sută față de pre
țurile de cumpărare, ccoace ar 
produce o perturbație considera
bilă pe piața mondială. Farui 
Board-ul s’a grăbit să dezmintă 
această știre, dar rămâne des
chisă întrebarea ce va face el cn 
marile stocuri de grâu ce le are 
depozitate. Până acuma pronosti
curile asupra recoltei grâului de 
iarnă din Statele Unite sunt îoa-te 
bune. Se observă însă o oarecare 
îngrijorare în ce privește grâul de 
primăvară din Canada șl Statele 
Unite, din cauza secetei ce-a 
tuit acolo; din această cauză 
nele americane au înregistrat 
cari urcări Ploile din ultimul 
au risipit însă această îngrijorare.

Totuși, pe piața mondială a grâ. 
ului domnește nesiguranța, căci nu 
se poate prevedea nici cum va li 
noua recoltă (pe la finele lunci Iu
nie) șl nici care va ii soluția pe 
care o va adopta Farm Board-ul 
pentru desfacerea marilor rezerve 
de grău ce le are depozitate.

bâu- 
grâ- 
oarc 
timp

deck rat 
d. gene- 
consiliu- 
adunăni

Acționarii societății „Astra Ro- 
nfină“ au fost convocați ieri di
mineață în adunare generală la se
diul propriu din B-dul Csrol No. 10.

Constatându-se prezenta a 3 mi
lioane 014.655, reprezentate prin 17 
acționari adunarea a fost 
legal constituită de către 
ral Coandă, președintele 
lai de administrație și ci

Deschizând adunarea în prezen
ța d-lui Otto Stern, director, și a 
membrilor din consiliul de acm- 
gistrație, d. general Coandă a ia- 
vitat pe d. M. H, Focșăneanu să 
citească raportul comisiei de cen
zori, din care se constată că re
gistrele societății sunt ținute in 
conformitate cu prescripțiile lega
le, ier bilanțul și contul de profit 
și pierderi sunt conforme cu ges
tiunea afacerilor sociale ale analui 
trecut.

Aprobarea bilanțului
Adunarea a aprobat raportul 

consiliului de administrație. în care 
se face o interesantă descriere a 
situației producției petrolifere și a 
preturilor în cursul anului 1930: a 
»probat, de asemenea, raportai 
cenzorilor, dându-se descărcare 
consiliului de administrație de ges
tiunea sa pe exercițiul trecut.

Din bilanțul societății se vede că 
la un capital de 2 miliarde. 14 mi
lioane lei, beneficiul net pe 1930 a 
fost de 484.320.399 lei, care îm
preună cu soldul nerepartizat din
1929. se urcă la 495.115.350 lei-

Disponibilul în casă și la bănci 
Is 31 Decembrie 1930 era de 722 
milioane 379.249 lei. Impozitele plă
tite statului în cursul anului trecut

Dacă știrea transmisă zilele tre
cute din New-York s’ar adeveri, 
atunci desfacerea rezervelor Farm 
Board-ului ar influența in mod 
considerabil, cel puțin pentru mo
ment, piața mondială de cereale. 
O scădere a prețurilor la jumătatea 
celor de acum, n’ar fi o impos.bi 
li ta te : ele ar ajunge atunc. la cea 
20.000 lei vagonul, ceeace ar în
semna un preț record. Chiar și în 
epoca cea mai critică a dumpingu
lui rusesc, prețurile mondiale n'au 
atins un nivel atât de scăzut

Mercair

Ședința consiliului 
de administrație al c. I. r.
Consilierii au hotărât re

stituirea baniior
Miercuri seara a avut loc o șe

dință a consiliului de administrație 
al căilor ferate. Consiliul a exami
nat si rezolvat chestiuni curente.

După terminarea ședin
ței consilierii au avut o 
consfătuire intimă în care 
au discutat chestiunea 
restituire! sumelor de 
bani, cerute de către d> 
Vâlcovici, ministrul co
municațiilor.

Principial, s’a căzut de 
acord ca să se restitue su
mele cerute.

O hotărire definitivă se 
va lua într’o consfătuire 
ulterioară.
Activitatea soc. de Tele- 

toane
Stabilirea unor legături 

internaționale
Printre primele lucrări efectua e 

de societatea telefoanelor a fost in
stalarea unui sistem telefonic numit 
„de curenți purtători" care a dat 3 
circuite adiționale de primă calitate 
între București și Timișoara. Unul 
dintre aceste circuite a fost întrebu
ințat pentru a stabili o legătură di
rectă între București și Budapesta.

Pasul următor In exislinderea co
mun cațlilor telefonice internațional 
a României a fost făcut prin stabi'i- 
rea unui sistem similar cu curenți 
purtători între București și Oradia 
Mare, reeace a dat ciriAiite adiționa
le pe o cale diferită și a permis sta
bilirea unui circuit direct București— 
Viena

Stabilirea legăturilor dintre Bucu
rești -Budapesta ți București—Viena 
permite extinderea serviciului cu ță
rile Europii occidentale, făcându-se 
legătura Iie la Budapesta fie Ia Via
ta, cu circuitele directe care leagă 
aceste capitale cu Germania, Fran
ța. Anglia, etc.

In puțin timp, grație activității con 
tinue a S. A*  R. de T-, alte circuite 
internaționale directe vor ii stabilite, 
și peste câteva luni, România va fi 
in legătură telefonică nu numai cu 
celelalte țări a Europei dar chiar cu 
America de Nord, republicile Sud &- 
mericane și alte țări de peste mare.

Petroliferele române 
la Paris

Antra JlomM 02
Steaua liontâuă ^2.50 
Concordia (»2.50
Pefrol-Block 20 
Bedeventa necotat

au fost de 147.435.726 hi. Fondul 
de amortizare a fost mărit la finele 
anului expirat cu încă 452.644-236 
lei

Procedându-se la realegerea a- 
nor membri in consiliul de admi
nistrație, au fost desemnai prin a- 
clamare sir Henri W. Deterding, 
d-nii J. B. Aug. Kessler, Otto Stern 
Camille Blondei și Eug. Colibășa- 
nu, D. Brylinski a fost ales în lo
cul vacant.

Ca cenzori au fost aleși d-nii I. 
Polak, M. H- Focșăneanu și Chr. 
D. Staicovlci

Epuizându-se ordinea de zi, d 
general Coandă a ținut să observe 
că beneficiul de 6 la sată repartiza; 
pe anul trecut asupra capitalului e 
mic. dar se poate ca anul acesta, 
din cauza dificultăților actuale ale 
industriei petrolifere, să nu se cea 
beneficiu, și deci consiliul de ad- 
tnin strație a socotit prudent să se 
constitue o rezervă din beneficiul 
anului acestuia.

D. generai Coandă a mai dat câ
teva explic: ții asupra efectelor su- 
pra producției și a scăderii prețu
rilor, după care adunarea generală 
a fost declarată închisă.

D.Ferech'de corn sar 
al guvernului 

ia cremul rural
D. M. Sc. Ferechide a fost numit 

comisar al guvernului pe lângă 
Creditului funciar rural, in locul 
d-lui Gh. Angelescu.

Decretul de numire a apărut eri 
în „Monitorul Oficial“»

I Oll I ■ Zurieh 3-0«‘/2
LlvUla Londra 817

Incheeri oficiale
Comerțul din Craiova 405
De Ceridt Român 500, 10
B-ca Națională 5525
B-ca Românească 525
B-ca Viticolă 70
Pui de B-ca Românească 510, 

500
B-ca Italiană Română 700
Astra Română 500
Astra pui 535, 25
Petrol Block 120
Steaua Română 330
I. R. D. P. 88
Carpatina 400
Clădirea Rom. 360 a

Programul noului ministru 
ai comunicațiilor

Declarațiile tăcute presei de d. prof. Vâlcovici

mai intâi atenția. Vom 
realizăm un transport 

și mai sigur .revizuind 
liniilor actuale in ra

D. prof. Vâlcovici, noul ministru 
al Comunicațiilor și Lucrvtlor 
blice, a făcut eri dimineață, repre
zentanților presei, următoarele *le-  
clarațitini cu privire la programul 
său de activitate:

—„De acest departament țin ar
terele de circulația avuțiilor, adi
că baza ori cărui program serios 
de ridicare economică. Transpor
tul ieftin, rapid și sigur este con
diția primordială pentru însănăto
șirea economică a țării. Așa dar. 
preocuparea noastră principală *a  
acest departament va fi problema 
căilor șl mijloacelor de comuni
cație.

Două principii ne vor călăuzi în 
rezolvarea acestor trei probleme:

EVITAREA RISIPEI DE BANI 
ȘI DE TIMP

Acest principiu îșj dublează im
portanța mai cu seamă azi când 
suntem bănluiți de criza ecouo- 
m.cu cunoscută tuturor prin tlcc- 
tele ei si eând Regiile Autonome 
lucrează în deficit- Vom tace eco
nomii de materiale și mai presus 
de personal. Se vor revizui sala- 
tizărde fie, contractuale, Iie alt
cum a tuturor funcționarilor și 
membrilor consiliilor, pentru a 
suprima orice sarcină apăsilă* 1"'' 
și oneroasă in bugetul ministcra..E, 
și al regiilor.
ÎNTREBUINȚAREA RAȚIONALA 

A MATERIALULUI UMAN
Acest principiu este in intimă 

legătură cu primul- Vom căuta mas 
cu seamă să mărim randamentul, 
destul de scăzut azi, al funcționa
rului mare și mic și a lucrătorului 
prin măsuri cari în prima aproxi
mație ar fi selecți, răsplătirea ce
lui harnic și sancțiuni contra ce
lor inactivi

PROBLEMELE REGIEI C. F. R.
Căile de comunicație cele *nHi  

interesante le oferă Regia U. F. R. 
Deci asupra acestei Regii ue vom 
îndrepta 
căuta să 
mai rapid 
sol.ditatea 
port cu importanța și frecvența 
circulat ei pe ele, elaborând un 
program de construcțiuni (linii ce 
gară, linii duble, magazii, etc.) co
respunzător neces.tăților de e<*o  
nomie generală și de rentabilitate. 
Vom proceda imediat la mod.fiva- 
rea tarifelor de transport in vede
rea scăderii lor simțitoare, căiăi.*-  
za fiindu-ne tot economia genera
lă a țării împăcată cu rentabilita 
tea C- F. in line ne vom ocupa de 
două probleme conexate foarte 
importante în rentabilitatea C. F.
R.,anume:

a cărăușiei, 
a combustibilului.

Uesiiințarea Regiilor 
autonome

Departamentul Comunicațiilor șl 
Lucrărilor Publice Autonome are 
două feluri de regii:

Unele cu caracter administrativ 
(Casa Autonomă a Drumurilor, 
Casa Muncii C. F. R.) șl altele cu 
caracter quasi comercial (Regia P 
T. T. și Regia C. F. R.). Prima 
având un caracter administrativ 
cred că lor nu le convine haina co
mercială de Casă autonomă. De 
aceea ar fi potrivit ca ele si revi
nă la forma inițială de Direcțiuni 
ale Departamentului, cu anumite 
s inplificări formale, mai ales de 
natură contabilă, pentru a nu com
plica șl stăvili mersul vioi ai lu
crărilor. Nici celelalte Regii, adi
că Regia Poștelor și Regia Căilor 
Ferate nu sunt întreprinderi pur 
comerciale, întru cât au privilegiul 
monopolului de exploatare. Cu tot 
privilegiul monopolului aceste două 
regii lucrează în deficit și nu satis
fac complect așteptările. Una din 
cauzele principale ale acestei stări 
de lucruri este des.gur și actuala 
organizare, în care conducerea a 
in mâna unui Consiliu de Adminis
trație prea numeros și la adăpost 
de o eventuală răspundere in ca 
'u! unei rele gestiuni. Deci anal)

BURSA
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împrumutul Unwel 85M, K 
Renta impropriei. 48, 48 %, 
Urbane Iași 88%, 10% 
Scrisuri Func. Rurale 52 X, 
Urbane București 55 X
Bonuri Cassa Rurală 94 M 10%

CuiFMal almvixelor
Paris 6,58
Londra 816X-816
New York 167,90 
Italia 8.81 
Praga 4,98% 
Elveșia 32,40
Belgia 23,42 
Berlin 40,05
Viena 23,66
Budapesta 29,34 
Olanda 67,55
Dinarii 2,93

gin ca Societății« comerciala îm
pinsă departe in ce privește pute
rile Consiliul«; de Administrație, 
s’a oprit in pragul sancțiunilor de 
răspundere. Se Impune așa dar 
simplificarea Consil.ultii de Admi
nistrație șl stabll rea precisă a or-, 
ganului de răspundere care deci 
de in conducere.

D. Vălcovic i a terminat declara
țiile sale exprimând«-»! dorința de a 
vedea suprimate tradiționalele obi
ceiuri ale intervențiilor și Întârzierii 
In rezolvarea hârtiilor.

Declarațiile d-lui ministru 
luliu Hațieganu 

Excluderea noului ministru din partidul naflonai-iarănesc
Reprezentanții presei au fost pri

miți joi dimineață de noul miaistru de 
Stat, d. prof. dr. luliu Hațeganu, care 
le-a făcut următoarele declarațiuni:

__ „Cred că datoria oricărui cetă
țean in împrejurările actuale este să 
servească Tronul șl Țața. O absen- 
tare dela munca de consolidare, este 
o deșertare dela datorie. Cine mă cu
noaște, știe că nu ma costat puțin 
hotărârea de a părăsi pe un timp 
cercul meu de activitate fi de a mi 
dedica activității de conducere de 
Stat. Nu am făcut până acum politică 
militantă, nu voi face nici de azi în
colo. Eu înțeleg a fi tnserviciul 
muncii constructive și de realizări. 
Azi când întreaga națiune, — obo
sită de luptele politice, — este dori
toare de ordine și de siguranță, cari 
singure permit o muncă productivi, 
socot, ci este timpul suprem ca fie- 
care dintre noi să dea o contribuție 
cât de mică pentru a merge cu un 
pas înainte, alături de națiunile con
știente și producătoare. A sosit și la 
noi vremea, după o frământare poate 
necesari și lămuritoare, ca să ne în
rolăm în slujba tronului și națiunii, 
fără deosebire de partid. Numai pu
nând interesele particulare pe al doi
lea plan, numai utilizând toate for
țele sociale, se va ajunge la o for ti. 
ficare a Statului nostru național. Nu
mai după ce puterea de Stat va fi ga
rantat ordinea și siguranța, vor pu
tea începe munca liniștită, ritmică și

Ședința consiliului
Uniunei camerelor de agricultură

Consiliul de administrație al „U- 
niunii Camerelor de agricultură* ’ 
s’a întrunit eri sub președinția 
d-lui V. Potârcă — asistat de d
L. Burada. director general. Au luat 
parte la ședință d-nii prof. M. Șer- 
ban, Fritz Konnerth, Mddovanii, 
prof. D. Busuiocescu, Th. Mândru 
și PapazoL

D. V1RGIL POTARCA a adus la 
cunoștința membrilor consiliului 
constatările d-sde făcute cj pri
lejul inspecțiilor la Camerele agri
cole din Dolj, Olt și Vâlcea.

D-sa propune și consiliu! a apro
bat — ca fiecare membru să-și ia 
obligația de-a vizita cât mai des 
un număr oarecare de camere —- 
pentru a aviza la măsurile de În
dreptare ce sunt de luat.

S’a decis apoi ca Uniunea să for
muleze instrucțiuni atât din punct 
de vedere administrativ cât ți teh
nic care să fie trimise tuturor Ca
merelor rgricole în scopul unei 
bune funcționări.

împotriva politicei
Camerele de agricultură vor fi 

deasemenea rugate să evite cu de
săvârșire amestecul acestor insti
tuții publice — create în scopul de 
a reprezenta, ocroti și susține in
teresul economiei rurale — în fră
mântările politice.

Se va păstra cea mai strictă im
parțialitate față de toți agricultorii 
județului care ar cere ajutorul,

8
DEPOZITAR

Toate Pfabriceile OTTOGAGEL 
sunt preparate numai cu DROJDIA BRAGADIRU 
sau prin fermentație naturală. Nici un adaos de substanțe chimice 

nu intră in FABRICAȚIA PRODUSELOR 

OTTO GAGEL
Cereți pretutindeni: . .

„GRAHAM „Vitasana“ Gagel P de stomac

“ """*  Pâinea GAGEL

continui, energiile active șl produ
cătoare ale neamului nostru.

„Cu toții știm că țara 
trece printr’o criză grea și 
atunci este o supremă o- 
bii ie ca toți fiii națiu» 
ne concureze in a da 
Tronului splendoare. Ță- 
Neamului prosperitate mo 
raia, intelectuală și fizică. 
TELURILE GUVERNULUI

„Ca fiu al Ardealului și cetă
țean al României Mari, dorind a 
pune în serviciul Tronului și Ță
rii onestitate, devotament, ener
gie, spirit de înfrățire, calități 
cari m'au călăuzit și până acum, 
n’am făcut altceva decât .in as
cultat de glasul conștiinței mele. 
Ca om de acțiune, voi face un 
maxim de efort ca să contribui 
la opera constructivă și de refa
cere pe care vrea s’o întreprindă 
guvernul. Numai prin operă con
structivă, numai prin adminis
trație cinstită, numai printr’o lu
minare a masselor populare, cre- 
iarea unei bune stări, vom ajun
ge la liniștea și la fericirea nați
unii. Fiind ministru fără portofo
liu și de resort in spe, nu pot da 
un program de muncă.

NU SUNT MINISTRU AL 
ARDEALULUI

„Țin să subliniez că nu

agri-

și a- 
legal

sfatul sau sprijinul camerei 
cole.

Se va administra bunurile 
verea Camerei în sens strict 
și obiectiv.

O demisie
S’a aprobat demisia din motive 

de boală a d-lui A- Răutu. iv- ca
litatea de membru în consiliul de 
administrație al Uniunei.

S’a luat act de sosirea pe calea 
aerului a celor două mii pui de gă! 
nă din Anglia rassa „Rede Islan 
de". S’a decis ca puii să fie îngri
jiți, până la etatea de 2—3 luni, la 
Academia de agricultură dela He
răstrău, după car vor f; âislribi'iti 
pe la crescători, prin Cairerei-î dz 
agricultură.

Ședința consiliului va continua 
azi.

D. ministru Cantacnzino 
pleacă in concediu

D. dr. Cantacnzino, ministrul 
sănătățel, plecând astăzi în con
cediu, interimatul acestui depar
tament va fi tinut de d. C. Arge- 
toianu.

Citiți :
Mica Publicitate 

aunt ministru al Ardealu
lui. Socot că o reînviere 
a acestor ministere pro
vinciale este inutilă. Este 
utilă insă prezența în gu
vern a câtor de mulțî oa
meni pregătiți, din tot cu
prinsul V„.’ii românești.

„Numai astfel se vor putea re
cunoaște și lecui suferințele deo
sebitelor regiuni ale României. 
Flecare regiune, fie cât de adânc 
contopită, are interesele șl dezide
ratele el specifice, peste care nu 
se poate trece decât lovind in in- 
săși existența țării.

Drept aceea, când voi apăra cu 
toată convingerea intereselor A'- 
dealului, nu voi face altceva decât 
voi apăra interesele României.

Numai astfel voi continua acea 
operă al cărei apostol neprihănit 
am fost șl până acum, acea operă 
caro in curând ne va da unitatea 
sufletească, singura garanție a vi
talități] României Mari, inchee d. 
profesor luliu Hațieganu.

C. Arsenic

INTRE D. HAȚIEGANU 
$1 PARTIDUL NAȚIO- 

NAL-ȚARANESC 
profesor dr. luliu Hațieganu, 
minis’ru, a trimis ieri urmă

această hotărâre în 
servesc Tronul si Pa-

dvs., Domnule PreSe-

D. 
noul 
toasea scrisoare d-lui luliu Maniu, 
președintele Partidului Național- 
Țăr'resc:

„Ca onoare vă aduc la cunoștin
ță că azi am intrat in guvernul 
d-lui larga și la orele 12,3, 1- atu 
depus jurământul in mâinile Ma
iestății Sale.

„Am luat 
credința că 
tria.

„întrucât 
dmte, credeți că este in interesul 
disciplinei de lartid să lac a de
clarație de ieșire, cu regret in su- 
ilet o lac și aceasta- O discuție 
anterioară cu dvs. nu ar ii pulul 
avea loc, fiind solicitat de lac- 
lorii competenți a lua o hotărâre 
imediată. Țin să amintesc cc și o 
d.scuție prealabilă nu ar li avut 
alt rezultat decât hotărârea luată, 
impusă de sentimentele meii lațn 
de Tron și Țară.

„Domnule Președinte, vă rog să 
dați acestor rânduri înțelesul pe 
care-l credeți mai util stărilor de 
lucruri în care ne găsim".

Profesor dr. 1UL1U HAȚTGANU
Ministru de Sfat

București, 29 Aprilie 1931.

La această scrisoare d. ministru 
luliu Hațieganu a primit urmă
toarele rânduri din partea d-lui 
luliu Maniu, președintele Partidu
lui Național-Tărănesc:

„Domnule ministru**,  Luând cu
noștință din ziare de intrarea Dvs. 
în guvern fără știrea șl învoirea 
prealabilă a partidului, biroul nos
tru în ședința sa de eri seară a 
hotărât excluderea Dvs. din par
tid. O declarație de eșire din 
partid este deci din partea Dvs. 
făiă obiect

Cu deosebită stimă,
luliu Maniu

Președintele Partidului Naț>Țăr. 
30 Aprilie, 1931

Pyjamale
de mătase, stofă, po- 

pelin șl zefir 
Asortiment bogat la 

Fabrica ce camaș 
„cent miile 

cnemises**
Calea Victoriei 2

•i

fSactrtwt
Prin sentința civilă No. 92 din 2 

Martie 1931 a tribunalului Râmnicu- 
Sărat, rămasă definitivă și Înscrisă în 
registrul rspectiv la No. 1/1931, s’a 
recunoscut personalitatea juridică a 
asoclațiunei „Comunității evreilor“, 
din orașul Râmnicu Sărat, al cărui o- 
biect este: de a întreține toate institu- 
țiunile de cult, cultură, asistență so
cială șl cimitir ale Comun’tăț’I, cil 
sediul in orașul R.-Sărat strada Prin- 
cepele Ferdinand, fără sucursale; con-, 
stit”ită îu 4 Februoarie 1931, prin ac
tul constitutiv autentificat de tribu
nalul Râmnicu-Sărat la No. 374/931! 
și prin statutul autentificat de acela 
și tribunal la No. 375/931. Această 
Ar- ciațiune rade in ccmpetința mini
sterului instrucțiunel publice și al 
cultelor. \

Consiliul de administrație ales prin 
procesul verbal al adunărel generale 
din 4 Februarie 1931 și se compun, 
astfel: Dr. H. Ornștein, Dr. I. Solo 
mon, Samuel Viderman, Isac FincheL 
șteln, avocat I. FJavl . i, David Men< 
del, JsHor Klein, Avram Schwartz șl 
din următorii membri fomhilori Imv 
cu Halamai, Laztr Goldștein, Leon 
Lencovitz ’?ncu Peldștein, Max Șntl- 
schon, Milo Meinhorn, rhe Colbeci, 
Tralan Buzatu. Molse Segal, Bernard 
Ilie, Solomon Spighel, R--ef Zosmer, 
Bercu H-r^covici, Iancu Alpern, M. 
Bec.-, 1. Moscovici, S, Bcer și A. Bu- 
holț, toți doniiciliați în orașul Răm- 
nicii Sărat.

Drept care s’a făcut prezentul ex
tras, conform art. 92 din lege pentru 
persoanele juridice.

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D- Burăh Marcu S. Griinberg nă
scut la 20 Februarie 1901 In Bârlad 
domiciliat în București, Calea Gri- 
viței 213, a făcut cerere aceslui Mi
nister de a fi autorizat să schimbe 
numele său patronimic de Griinberg 
In acela de Gruia, spre a se nunti 
Burăh-Mareu Gruh.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra numelui, 
spre știința acelora cart ar voi să 
facă opozițiune in termenul prevă
zut de aliniatul II al zisului art'col. 
Manon Litcianu, spre a se numi 
Ghitla Manon-Lucianu.

D. Petrovici solicitat 
să candideze la lași

Dela Iași ni se anunță că grupul 
d-lui I. Petrovici, fost ministru care 
a eșit odată cu d-sa din partidul po
porului _  fără să se înscrie în par
tidul național-țărănesc s’a strâns în 
casele d-lui I. Axente, prefectul ju
dețului, hotărând să roage pe domnul 
Petrovici să nu se despartă de 
dânșii și în viitoarele alegeri să-și 
reia locul în fruntea listei lor pentru 
alegerile de Cameră.

D. I. Petrovici le-a răspuns că se 
va duce în cursul acestei săptămâni 
la Iași, pentru a lua contact cu prie
tenii grupului d-sale, și a hotărî cela 
de cuviință.
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CINEMA REGAL prezintă cu începere de azi, cel mai mare film românesc

O CIOCOII o
Manuscrisul si regla : HORIA IGIROSANU *

Orhestră simfonică, cor, cimpoi, fluer

LA VULTURUL DE MADE PESTELE

gUBAZWA’-S «P HA1ELQR 21

Dernlor etc etc
Reprezentații festive la Opera Română și Teatrul Națicnai in tot timpul expoziției. 30% reducere 

Ia aceste spectacole de gală pentru vizitatorii expoziției. .
Alergări de cai la Jucul de Jos. Nari matchuri sportive internaționale

W zile la Cluj mare expoziție „Cum sd fie căminul meu“
500/o reducere pe C, 1T. R29 APRILIE — IO MAI

Cereți la toate birourile de voiaj din țară certificat de călătorie ..... ... .. v,». .
Cine cumpără mobile dela expoziție, produsele fabricei „Transilvania“, această fabrică restitue banii de călătorie așa ca

drumul să fie gratuit. -.r v j » x
Veți admira la expoziția aceasla, peste 15 camere, aranjate de specialiști din Viena și Stuttgart. Veți vedea ce înseamnă 

bunul gust într’o cameră de locuit, poezia florilor, stofelor și covoarelor, armonia între mobile și podoaba pereților și dra’

Veniti la Cluj între 29 Aprilie și 10 Mai

Ga mai durabi là 
țesătură cțaramalâ! 
Qlu Se decolorează la. 
spălat -nici la soare!

Ofertă de conroprietate 
oricine poate deveni coproprietar 
al unei invenții, care va revolu
ționa în curând industria motoarelor. 

Informații dă la cerere 
Comitetul de inlțlaltvă 

pentru înființarea asociației 
„INVENTA“ 

Bucutești III. — Str. Fecioarei 
prin Dl. Inginer Lecca
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a ne între-

care nu aduce foloase bănești însem
nate, iar morale nici atât.

*
Iar pentru ca atletismul să pătrun

dă în masse, federalii ar putea aviza 
la câteva măsuri cari pot avea rezul
tate imediate.

Să se facă propagandă prin școli, 
licee, etc., și să ceară concursul pro
fesorilor de resort, pentru aducerea 
școlarilor la concursuri.

Să se studieze apoi înjghebarea u- 
nor programe și cu contribuția altor 
sporturi mai spectaculoase dela cari 
atletismul poate câștiga.

Poate că astfel n’ar mai fi cazul 
să se avizeze la instituirea cassei și

se renunțe deci la un sistem controlurilor.

tletism ca și criza prin care trece. 
Deasemenea rugăm chiar să nu ni se 
ia în nume de rău rândurile de față 
cari nu au de scop decât îndreptarea 
lacunelor cari împiedică propășirea 
atletismului.

Pe timpurile de criză cari ne bân
tuie orice tendiță de a impune o con
tribuție este rău primită de publicul 
spectator, care este îndepărtat ire
mediabil de atletism, prin inși tuirea 
cassei,

Să

Procesul afacerii de spionaj
Ziua IV-a

Am asistat Duminică la competi- 
ținnea atletică de deschidere a sezo- 
nu’ui pe pistă la O. N. E. F.

La ora când se dădea plecarea în 
cursele de 10o m. viteză, și deci când 
programul începuse, tribunele nu a- 
dăiposteau mal mult ca 100 de spec
tatori, la care dacă ar fi să adăo- 
găm și concurenții am obține 
tență de circa 203 persoane.

Dezolant desigur, pentru 
țiunile noastre sportive de 
civilizat. Dacă însă aceasta 
liiatea apoi este cazul
ba cc se face sau mai bine zis ce nu 
se face pentru atletism.

Am observat bunăoară la meetin- 
gu[ de Duminică, la intrarea în 
curtea stadionului, o casă de bilete 
și doi controlori cari operau de zor 
pe toți acei ce se aventurau să asis
te la probele atletice.

Iată un lucru pe care nu-1 înțele
gem. Nu am merge atât de depar
te încât să propunem a se acorda o 
primă de participare fiecărui spec
tator care intră pe poarta terenului, 
dar cel puțin să nu se pretindă o 
taxă de intrare, oricât de modestă ar 
fi, când se știe că spectatorii com- 
petițiunilor atletice sunt atât de pu
țin numeroși iar mijloace de felul a- 
cesta nu fac decât să îndepărteze și 
pe cei puțini cari vin.

înțelegem nevoile federației de a-

Ripensia joacă astăzi 
cu Unirea-Tricolor

Prima înjghebare profesionistă din 
România, Ripensia, a fost angajată 
de Unirea-Tricolor pentru a juca 
două matchuri în Capitală.

Prima întâlnire va 
pe terenul O. N. E. 
Tricolor și Ripensia.

A doua Duminică, 
profesionist din Timișoara și reprezen 
tativa amatoare a României.

Formațiunea Ripensiei este urmă
toarea:

Zombory, Hocksary, Burger, Hre- 
huss, Fafinsky, Ciolac, Beke.

avea loc astăzi 
F. între Unirea

între teamül

Schwartz, Sepi, Dobay, Semler.
La matchul de astăzi, Unirea Tri

color prezintă formațiunea obișnuită, 
întărită cu Stanciu (Venus) și Stăne- 
scu (Olimpia).

In vederea partidei de Duminică, 
federația a convocat un număr de 
jucători;

Magazin intern
Pe terenul Turda se va juca Dumi

necă la ora 10.30 matchul amical Vi
forul Dacia—Turda, cat, I, care n’a

Circuite 
oscilante 

Laboratoarele COLYSA, în urma 
importantei comunicări oficiale care a 
fost publicată în ultimul timp asupra 
faimoaselor circuite oscilante Lakhov- 
sky, au primit mai multe observațiuni 
din care rezultă că această comuni
care n’ar explica îndeajuns ce este un 
circuit oscilant

Această comunicare a fost făcută 
pentru a indica rezultatele științifice 
și clinice ale Circuitelor Oscilante. 
Oricum ar fi, iată în mod exact ce 
este un circuit oscilant:

Undele cosmice (imensă forță na
turală cu curent) sunt extrem de va
riabile. Această variație â undelor 
cosmice, care au o'extraordinară pu
tere de pătrundere, provoacă in or
ganism un desechilibru oscilator al 
celulelor, vătămător sănătății noastre.

Circuitele dscilăpte filtrează undele 
cosmice cu ajutotul urnii câmp mag
netic pe care.l criiază ele însăși, de 
unde oscilație echilibrată a celulelor, 
prin urmare sănătatea:' ’

Laboratoarele CdEÎiȘA informează1 
că reprezentantul 18r ‘ în România d. 
Jules Dillăn, strl Pitar Moș No. 4, 
București, stă cu plăcere la dispoziția 
persoanelor care aoresc să fie docu
mentate asupra circuitelor oscilante.
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No. 1983 din 1931
Se publică spre cunoștință, 

în ziua de 20 Maiu 1921, ora 
se va ține licitație publică cu 
ferte închise în localul Primării,
pentru funizarea iniei autocister
ne stropitoare.

Caietul de sarcini, memoriul și 
devizul aprobat de Consiliul 
technic, se pot vedea în orele o- 
ficiale la Primăria orașului.

Ofertanții vor depune odată cu 
oferta și garanția în sumă de lei 
30.000 în numerar sau efecte de 
Stat.

Licitația se va ține în confor
mitate cu art. 88—100 din legea 
Contabilității publice;

Deva, la 27 Aprilie .1931
Primar, Indescifrabil.

fost trecut în program fiind încheiat 
ulterior.

S’au făcut următoarele delegări de 
arbitri :

Ripensia—Unirea Tricolor, Ceau- 
reanu.

Ripensia__Echipa amatoare a Ro
mâniei, Xifando.

Macabi—C. F. R., Petrescu Ioan.
dr

Liga de sud a proectat deplasarea 
unei reprezentative a 
va juca consecutiv la 
tra și Bazargic.

Deplasarea va avea 
lui Maiu.

Capitalei, care 
Călărașii Silis-

loc la sfârșitul

interșcolare de eri, 
următoarele rezul-

La matchurile 
s’au înregistrat ‘ 
tate :

Comerț No. 1—Voev. Mihai
Pr. Carol—Arsenal 6-1 
Comerț No. 2—Saxa 
Spiru Haret—Arte și

•

Asociația Uniunea 
din comerț, industrie, 
rouri, persoană juridică, cu sediul în 
București str. Blănari No. 14, aduce 
la cunoștiință tuturor membrilor el, 
precum și celor interesați că a înfiin
țat o secție sportivă de foot-bâll.

Acei ce doresc a face parte din 
noua grupare sportivă se vor adresa 
la sediul Uniunei în strada Blănari 
No. 14, în fiecare seară. între orele 
7-9,

(seral) 
Meserii

9-1

9-0
8-1

funcționarilor 
bănci și biu-

Consiliul de râzboiu prezidat de d. 
general Constandache Grigore a con
tinuat eri judecarea procesului aface
rii de spionaj sovietic.

Fotoliul ministerului public e ocu
pat de d. col. Turbata C-tin.

Publicul mai numeros ca in ședin
țele trecute.

Se citesc ultimele pagini din ordo
nanța definitivă, care evidențiază ro
lul pe care l’a jucat informatorul Ber- 
guer și relațtanile pe care le-a avut 
cu Victor Aradi și inginerul Saro Va- 
sile.

Citirea ordonanței definitive fiind 
terminată se procedează la intero
garea primului inculpat, Paul Solo
mon.

Interogarea inculpaților
Interpretul, maior Nicoară, traduce 

cuvintele pe care inculpatul nu le poa
te pronunța în românește.

Se declară că are 29 ani și a ple
cat la vârsta de 19 ani la Dantzig, 
pentru a studiat ingineria.

Acolo a frecuentat cercurile studen
țești fără însă a face yre’odată socia
lism sau comunism.

A venit in țară cu scopul de a face 
spionaj, numai forțat de nevoia de a 
câștiga bani.

PREȘED.: Cum ți s’a făcut propu
nerea că să te ocupi cu spionaj?

ACUZ.: Mi-a făcut-o un cunoscut 
din Dantzig.

PREȘED.: Iți amintești cum îl 
chema?

ACUZ.: Eu tl cunoșteam sub nu
mele. de Frajitz.

PREȘED.: Cum ai avut încredere 
în el?

ACUZ.: La început mT-a vorbit 
despre diferite probleme economice. 
Fiind insă căsătorit și soția neavând 
avere, am trebuit să îngrijesc de ea» 
mai ales că atunci era însărcinată.

PREȘED.: Intenția d-tale era să 
le întorci în țară, după' terminarea 
studiilor la, Dantzig?

ACUZ.: Da, deoarece trebtfiâ'să-mi 
fac stagiul militar.

PREȘED;: Altă propunere nu-ți 
făcea d. Frantz, decât să te ajute să 
pleci în țară să-ți faci serviciul mili
tar?..

ACUZ....:. Când mi-a făcut această 
propunere am înțeles despre ce este 
vorba.

PREȘED. : Toată activitatea desfă
șurată în țara Românească, prin ce 
era motivață? Căci spui că n“ai făcut 
niciodată socialism.

ACUZ : Era motivată de nevoia ee 
caie o aveam de bani. Nu știam că 
această grupare lucrează în interesul 
un ni stat.

Două luni am stat fără lucru, apoi 
mi-a comunicat Viena, cum voiu cu
noaște pe Averbuch.

PREȘED.; Unde făcea armata A- 
verbuch?

ACUZ.: Intr’un regiment de arti. 
lerie din Roman.

TREȘED.: Va să zică hotărârea de 
a face spionaj, ai luat-o forțat do 
lipsa de bani, nu din ură pentru 
românească?

ACUZ-: Din lipsa de bani. 
PREȘED.: Pe cine ai mai 

noscut?
ACUZ.: Cunoșteam încă 

Viena pe maiorul Verzaru și 
un oarecare Berenz.

PREȘED.: Aveai cunoștință că 
fiind în țara românească, comili 
un rău prin ceeace faci?

ACUZ-: Mă așteptam să fiu are
stat.

întâlnirea cu maiorul 
Verzaru

PREȘED.: Cum l-ai revăzut pe 
maiorul Verzariu în țară?

ACUZ.: II cunoscusem dela Vie
na și l’am revăzut în București, în 
casa lui Sikora Hugo.

PREȘED.: Știai în ce scop 
prezentat maiorului Verzaru?

ACUZ.: Da.
PREȘED.: Ca d. Sikora ai vor

bit ceva despre chestia pentru 
care lucrai ?

ACUZ.: Nu. Știam că în 
sa îl pot vedea 
zaru.

PREȘED-: Ce 
maior Verzaru ?

ACUZ.: D-lui
mai materialul informativ, pe care 
apoi îl expediam în străinătate.

PREȘED.: Câți bani 
lui Verzaru ?

ACUZ.: 20.000 lei.
PREȘED.: Cum erau 

subalternii d-tale?
ACUZ.: Retribufiunile 

bilite la Viena si eu aveam un bu
get la dispoziția mea.

PREȘED.: Cu Proth Andrei 
aveai numai întrevederi sau și co
respondențe ?

ACUZ.: Numai întrevederi- 
Președintele cere unele lămuriri 

d-lui col. Turbatu, comisar regal.
PREȘED. Cum se face că nici 

în urma raportului d-tale, nu 
luat măsuri de către centrala 
Viena, împotriva lui Lohr?

ACUZ. A fost rechemat la
na.

; PRESED. Cum atf motivat re-

chemarea lui Lohr la Viena? 
ACUZ.: La conducerea unui 

telier putea să colaboreze șl 
lucrător, nu numai decât un ingi
ner.

PRESED.: Cu cine ai mal fost 
legat în București?

ACUZ.: Cu Hugo Mănhoeffer, 
Lew Cotleair, Averbuch. Sara 
Faimboim.

PREȘED-: Cumpan ce atribuție 
a avut?

ACUZ.: L-am întrebuințat nu
mai la instalarea unui aparat de 
radio.

PREȘED.: Pe Kripper îl aveai în 
subordine?

ACUZ.: Da. Mi-a fost recoman
dat de Averbuch.

PRESED.: Cât primea lunar, 
Cumpan?

ACUZ.: Era trecut în bugetrl 
meu ca 6000 lei lunar-
Cererea avocatului Răutu 

respinsă
D. avocat MIHAIL RAUTU roa

gă pe d. președinte să pună câteva

3-
un

întrebări lui Solomon, cu privire la 
Cumpan.

D. PREȘEDINTE respinge cere
rea apărătorului.

D. PREȘED.: Cu d. Manhoffer * 
vei legături 1

AUZ.: Am avut legături cu Mei*  
hoffer, maior Vărzaru, Lohr, Sora1 
Faimboin. Kripper, Veber fi Kofleot 
și mai strânse cu Fridrich Klanda zis 
Gustav Matha.

PREȘED.: Cât timp ai continuat 
d-ta să fotografiezi, acasă la d-fy 
materialul primiți

ACUZ.: Tot timpul.
PREȘED.: Când ai fost arestai! 
ACUZ.: La 16 Octombrie 1930.

Ridicarea ședinței
Orele fiind înaintate, d. președinții 

ridică ședința, amânând-o în conti> 
nuare pentru azi la ora 8 dim.

Apărarea prezintă o petiție, semnată 
de câțiva avocați prin care se protel, 
tează împotriva lipsei interpretului, 
acuzatul necunoscând bine limba ro« 
mână.

Cronica judiciară
Procesul avocatului I. lonescu-Tulcea 

contra soc. Industria Aeronautică Română
Miercuri după amiază, în fața I In fața d-lui prezident GhirgUt, * 

d-lui prezident Giurgiu, dela judecă- ' - -i*.
toria ocolului II, au venit în conti
nuare desbaterile procesului de 
daune intentat soc. I. A. R. de către 
avocatul I. lonescu-Tulcea, pentru a- 
buzul de drept săvârșit de conducă
torii societății prin îndepărtarea sa 
ilegală și arbitrară din funcțiunea de 
șef al contenciosului soc. I. A. R.

’ In momentul în care aventurierul 
Lucien Fahre a ajuns in sfârșit să fie 
tradus în faja - instanțelor militare si 
civile de represiune penală, este bine 
să amintim că cenzorul L lonescu- 
Tulcea a fost primul care, in calita
tea sa de cenzor al soc. I. A. R., a 
avut cinstea și curajul de a denunța 
in rapoartele sale de verificare jaful 
organizat metodic în avutul socieiă-

1 ții de către samsarul clandestin Lu
ci en Fabre, lăsat de conducătorii soc. 
I. A. R. să încaseze în voie comisi
oane oculte de zeci de milioane, spo
rite prin manevre de imbegăjire cali
ficate de legea penală ca palente a- 
buzuri de încredere. Ga răsplată pen
tru patriotica energie cu care demas
ca debandada și jaful, avocatul I. Io- 
nescu-Tulcea a fost înlăturat din 
funcțiunea sa de cenzor, — fiind apoi 
brutal concediat și din postul de avo
cat șef al contenciosului societății.

in prezența unui numeros pMlc, 
venit să verifice detaliile scandalului 
denunțat de campania noastră. _ 
desbaterile au durat cinci ore, — pi 
na la 9 seara. Din partea reclamant» 
lui, a luat primul cuvântai d. avocai 
Chr. Elefterescu, — ale cărui argt*  
mente de fapt și de drept au fost li» 
vid combătute de un avocat subal' 
tern aj Sa:. I. A. R., care a încercai 
să "conteste drepturile celui lezat, în. 
tr’o incoiierentă și lamentabilă m> 
provizație.

Infr’o admirabilă pledoarie de re- 
plică, — din partea reclamantul^ 
maestrul Istrate Micescu a pus eh- 
ctient problema abuzului de drept, 
dovedind persuasiv justețea acțiumt, 
și justificând cu prisosință temetntclt 
daunelor cauzate avocatului I, Ion» 
scu-Tulcea prin îndepărtarea sa arbt, 
frară dela soc. I. A. Rh, in urma stă> 
ruințelor unuia din conducătorii st*  
cietății, care nu ezita să-ț îndepărtez 
zc ulterior și din funcțiunea de șef al 
contenciosului soc. „Astra", etc.

Pronunțarea, -- așteptată de tainei 
juridică cu un deosebit interes, a foii 
amânată pentru ziua de Marți 5 Maț

tara

CU-

deh
pe

3$ti

casa
pe maiorul Ver-

ai discutat cu d.

mi-a predai nu-

i-ai dat

retribuiti

erau sta-

s’au 
din

Vie-

Parchetul a sesizat eri cabi
netul 5 instrucție, cu facerea 
cercetărilor în afacerea atenta
tului din str. General Angelescu. 
D. prezident Papadopoi, titularul 
cabinetului, a vizitat eri pe aten
tatoare la spitalul Brâncovenesc 
unde se află internată in urma 
încercării de sinucidere cu ve- 
ronal.

Magistratul instructor a dispus 
ca atentatoarea Ana Schwartz 
să fie vizitată de medicul legist 
și în cazul în care starea ei ar 
permite, să fie adusă de îndată la 
la cabinetul de instrucție în ve
derea deschiderei acțiunei 
blice.

Victima—sub-lt. Bitai 
jare este internat la 
militar se află în afară
pericol și urmează a părăsi spi
talul în câteva zile.

pu-

Valeriu, 
spitalul 

de orice

FRAUDELE DELA CASA 
MUNCII C. F. R.

D. jude prezident M. Papado- 
pol, în urma minuțioaselor cer-

cetări a reușit a descoperi la su- 
cursala băncii ..Albina”, din Si
naia, un depozit de 250.000 fă
cut în luna Septembrie 1930, de 
către Ilie Nîculae șî soția sa. a- 
dică înainte de fuga acestora în 
America.

Eri după amiază, d. magistral 
instructor a procedat la luarea 
unei noui declarații soției dela*  
pidatorului, în legătură cu acesj 
depozit.

DIVERSE
D. jude instructor Răznovanu, 

a trimis, în judecată prin ordo
nanță definitivă, pe Aurel Po» 
korny, care fiind achizitor la zia» 
rul ..Dreptatea’’ și-a însușit prii 
abuz de încredere suma de 60 dl 
mii lei din încasări.

— Cabinetul IT instrucție a a- 
restat eri pe Rudolf Sofronle, 
șef de sector la ,,1‘aza de Noap
te” de unde a sustras efecte di 
îmbrăcăminte de peste 100.001

No 2 pe Tuna Maiu cu următorul conținut:
Viețile femeilor celebre. Îngrijirea copiilor. Frumusețea 

sufletească. Să fiu 1*  modă Bijuteriile moderne. 
Cultul frumuseții. Scrisori de dragoste. 
Sfaturi Practice. Ce mâncăm astăzi, etc.

75 modele de primăvară și vară, de tailleur, mantouri, 
rochii, de sport, vizită și seară, rochițe de copii, costume 

de plajă, modele de coafură, de broderie etc.
Rotogravură, 36 pagini, Lei 20.— De vânzare la toate 

librăriile și depozitarii de ziare,
cdltural Q. HERTZ. BucurcțtL
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Corpurile Legiuitoare au fost dizolvate
Te-Deum-ul delà Patriarhie tura nu durează mai mult de două 

minute. Sesiunea extraordinară este 
deschisă.

es- 
te

și jum.

Cu, ocazia deschiderii sesiunii 
traordinare a Parlamentului un 
detun s’a oficiat la ora 11 
dim. la Patriarhie.

Au luat parte d. prof. N. Iorga, 
președintele Consiliului de miniștri; 
LP. S. S. Patriarh dr. Miron Cristea; 
d-nii; C. Argetoianu, ministru de fi
nanțe; prof, dr. I. Cantacuzino, mi
nistrul muncii, sănătății șî ocrotiri
lor sociale; M. Manoilescu, ministru 
de industrie și comerț; general Ște- 
fănescu Amza, ministrul Armatei; C. 
Hamangiu, ministru de justiție; G. 
lonescu-Sisești, ministrul agricultu
rii și domeniilor; V. Vâlcovici, mini
strul lucrărilor publice și comunica- 
{iilor; Dem- I. Ghika, ministrul afa
cerilor străine; dr. Iuliu Hațiegan,

ministru de stat; mareșal Presau; 
Munteanu Râmnic, subsecretar de 
stat la interne; Duca, dr- Lupu, dr. 
Angelescu, Lapedatu și I. Inculeț 
foști miniștri; Vlaliide, secretar ge
neral la președinția Consiliului de 
miniștri, amiral Coandă; Dem. Do 
brescu, primarul municipiului Bucu
rești, Alexandru Gnsie, etc.

Serviciul relițio> a (ost oficiat de 
P. S S. arhiereu Tit Siiuedrea, vi
er, rui Patriarhiei, înconjurat le cler. 
Răspunsurile! fiind date de corul Pa
triarhiei, de sub conducerea 
lui Cucii.

După oficierea serviciului 
întreaga asistență, a trecut 
in eră.

.naestru

religio* , 
la Ga-

Petre Mihail

Mesajul are cuprinsul următor : 
DOMNILOR SENATORI, 
DOMNILOR DEPUTAȚI, 

După demisia prezintată de 
G. G. Mironescu, Ministeriul,

capătul 
realiza 

de gre
și eco-

dl 
pe

care L’am numit l a 
sforțărilor Mele de a 
uniunea națională față 
lele probleme financiare 
nomice cari se pot birui numai prin
solidaritatea întregii națiuni, do
rește a înfățișa in cuprinsul însuși 
a! Parlamentului care sunt inten
țiile și metodele sale.

Pentru acest scop, Eu, declar se- 
simțea extraordinară a Parlamen
tului deschisă.

CAROL

Citirea declarației ministeriale

nu 
lun- 
gă- 
ue

pleacă
pe 

tot

la 
cu
în

mijlocul unui grup coinpact, pero
rează congestionat. Face pronosticuri 
asupra rezultatelor viitoarelor alegeri 
și pariază că, după dizolvare, vom 
avea un parlament lupist.

D. Duca nu vorbește; obosește 
strângând afabil mâini. Și sonctile în
cep să sune populând până la refuz 
incinta.

Reprezentanții corpului diplomatic 
își ocupă lozurile în loji. Tribunele 
publice nu sunt prea populate: bătălia 
cea mare se dă, doar după amiază.

La orele 12 precis un ropot de a- 
plauze și d. Ștefan Ciceo Pop, preșe
dintele Camerei, își ocupă, calm, fo
toliul.

O scurtă pauză și noui aplauze: 
„Trăiască Iuliu Maniu“, strigă în de
lir majoritățile.

Sfinxul își poartă capul fără mimică 
strângând mâinile cc i se întind din 
dreapta și din stânga. Și aplauzele nu 
contenesc, când, d. Iorga, înconjurat 
de colaboratorii săi, își face apariția. 
Aplauzele se pierd, șovăind. D. Ma
noilescu lipsește.

Citirea Mesagiului
. Pio nierul având la dreapta pe d. 

ita-i interesează. Doctorul Lupu, în Argetoianu, dă citire mesajului. Lefc

Guvernul s’a prezentat in [ața Par
lamentului; d. Iorga a citit mesajul re
gal ji, astfel, cortina s’a lăsat asupra I 
primului act dintr’o piesă ce se anunță 
a fi scurtă și interesantă.

Cu două ore înainte de deschiderea 
ședinței solemne, parlamentarii na- 

țional-țătăniști au început că suie dea
lul mitropoliei, scuturați de frigurile 
necunoscutului, nerăbdători, dornici să 
cunoască cu o clipă mai de vrtme sen
tința pe care d. prof. Iorga, primul 
ministru o va citi: „Se va dizolva sau 
nu Parlamentul?“ este întrebarea pe 
care ți-o pune, îngrijorat, alesul na
țiunii național-țărăniste.

In culoare, la bufet, mare fierbere. 
Senatori ți deputați, în grupuri, dis
cută cu aprindere: „Ce fat:em dacă 
vine și Manoilescu?" „De ce nu vine 
șeful? Plutim iarăși In necunoscut, 
ca și la alegerea lui Sărățeanu și doar 
rai este aceeaș situație!“ Sunt gân
duri cari se înfiripă în cuvinte și a- 
lunecă dela grup la grup.

Opoziția jubilează. Leadetii circulă 
nepăsători; este un spectacol care

Președintele Consiliului de Miniștri, 
Ministru al Instrucțiunii Publice și al 
Cultelor și Ministru de Interne ad-in- 
terim, N. IORGA.

Ministru de Finanțe, C. ARGE
TOIANU.

Ministrul Muncii, Sănătății și Ocro
tirilor Sociale, Dr. I. CANTACU
ZINO.

Ministrul Industriei și Comerțului. 
M. MANOILESCU.

Ministrul Armatei, General de di
vizie C. ST. AMZA.

Ministrul Justiției, C. HAMAN- 
G1U.

Ministrul Agriculturii și Domenii
lor. GH. IONESCU-SISEȘTI.

Ministrul Lucrărilor Publice și al 
Comunicațiilor. V. VÂLCOVICI.

Ministrul Afacerilor Străine, DEM. 
1. GHIKA.

Ministru d Stat, Dr. IULIU HA
ȚIEGAN.
Nr. 1447. 3o Aprilie 1931, București.

•
D. Cicio Pop ridică ședința anun

țând pe cea viitoare pentru după a- 
miază la orele 5 și spectacolul a'a 
sfârșit. Incinta se revarsă spre ‘Mi
lo are.

La eșire membrii guvernului su
portă. surâzători, obiectivele fotogra
filor reporteri.

n’ai 
ș! 

ce

Ședința de după amiază
Aspecte

Niște majorități orfane de guvern 
protector și trecute în opoziție, sau 
sfătuit, adică au ascultat pe d. Iuliu 
Maniu, care e calic la vorbă, inspiră 
trupeților din partid un eroism orb 
ji disciplinat, dar nicidecum vre-o 
certitudine. Sunt în guvernul Iorga 
persoane care colorează politicește 
pe „technicieni", și asta e destul pen
tru a deslănțui un odium sectar, dar 
prudent.

întrebarea circulă dela om la om, 
ca o muscă de vară plicticoasă, din 
[ață, dela spate, de peste umăr:

— Ei, o înmormântăm?
„Foștii*  se strecoară domesticiți 

subit, printre nemulțumiți salută 
cu cordialitate; d. Potârcă între două 
canaturi larg deschise e indezirabil 
ca un calorifer; iar d. Halippa se 
pierde biblic ca asinul între oi, langu
ros de melancolia interminabilelor in- 
țerminate. In general vechiul guvern 
al țărăniștilor-naționali și.a păstrat 
morga lui, un fals aer de victimă no
bilă. E ca șarpele ros de ploșnițe, 
'din poezia lui Rimbaud,

Hans Meinz- S.wers .povestește țn-„ 
tr’o nuvelă, zum o femee frumoasă și 
un tânăr colindau circurile prin Italia, 
căștigându-și existența' dintr’un foc 
primejdios. Ea se alipea goală de o 
planșă, jar el, dela zece pași, ii arun. 
ca o sută de cuțite, cu așa îndemâ
nare încât îi desemna corpul pe scân
dură fără să o atingă. Intr’o zi tână
rul și-a surprins partenera în pat cu 
un străin. N'a fost nici o violență, 
nici o mustrare. Dar din clipa aceia 
frumoasa femee. a început a fi mun
cită de gândul că bărbatul ei îi va 
trimite ca din greșeală, un cuțit in 
inimă, intr’una din serile de spectâ- 
col. O zi, nimic. Altă, zi, iarăș nimic. 
Cuțitele sburau ca și mai înainte, cu 
aceiași îndemânare din mâna bărba
tului înșelat, Și cum tortura prin aș
teptare amenința să nu se mai ispră
vească, femeea și-a pus singură 'ca
păt zilelor.

In starea de spirit a aceste! literare 
femei se aflau eri majoritățile paria- 
montare ale partidului național-țără- 
nesc.

Decretul de dizolvare a venit ca 
o alinare dulce a unor .spășiți aștep-

.late. A,-fi sau .a nu fi deputați Ce 
melancolie! Momentul era totuși dra
matic. Desnodământul vehement, sgo- 
motos, patetic, ca în spectaculoasele 
piese ale lui Sardou. Cine va mai 
spune că d. Iorga nu e autor dra
matic?

D. N. Iorga n’a vrut să joace ro
lul eroului din nuvela lui Ewers. Di
zolvarea a fot fot așa de neașteptată 
ca șt convocarea, iar mai dureros ca 
orice, a fost entuziasmul publicului 
ditt tribune. La vestiar foștii deputați, 
in cine încă nu se răcise de tot viata 
mandatului lor decapitat, mt-și mai 
recunoșteau pălăriile.

Romulus Dianu

Un scurt consiliu 
de miniștri

La ora 4,45 a avut loc la Camera 
un consiliu de miniștri, căruia d-1 
prof. N. Iorga, președintele consi
liului, i-a supus spre aprobare de
clarația guvernului pe care ur
mează s’o citească în fata parla
mentului.

La ora 5 și 30 s’a deschis ședin
ța Corpurilor Legiuitoare. Piezi 
dează d. Ciceo Pop.

D. prim-i’ihiistru N. Iorga luând 
cuvântul spune următoarele:

Ain crezut necesar ca din mij
locul acestui Parlament, căruia 
nu-i voiu grecupeți, căci n’ar fi 
drept, rnpunoașterea pentru încre
derea cu care a pornit la lucru, 
pentru bunele intenții și pentru to
lerau ia pe care a manifestat-o șt 
pentru ’dei cu totul deosebite de 
ale sale, pentru un sistem de gân
dire cu totul altul, să răspund 
curiozitatea, foarte naturală, 
privire la ce ne-a îndemnat,
afară de elementara datorie față

0 nouă concepție
Această concepție e opusă ace

leia că o societate politică sau na
țională e o colecție întâmplătoare 
de oameni oarecari, pe cari 
nevoie să-i cunoști în trecutul 
prezentul lor, pe cari n’ai de
să-i întrebi și pentru cari, luați in
dividual, poți face oricâte și orice 
legi, fericindu-i în abstract. Ea ad
mite că avem a face în România 
cu un corp organic, de o desvol- 
tare multiseculară, cu o veche de
mocrație de țerani fără vulgaritate, 
având virtuți de tradițională aris
tocrație, nobili în simțire, în gând 
și în purtări, credincioși totdeauna 
Domniilor lor, cu cari se simt una, 
și indiferenți la curentele de ideo
logie, pe care nu vreau și nu pot 
să și le asimileze.

AȘa fiind, cugetarea noastră șl 
nevoile strigătoare ale țerii se con
fundă dela sine întrun program 
de reforme care sunt rațiunea 
noastră de a fi în acest loc.

Și anume: restituirea a- 
celor drepturi ale Coroa
nei care, spre paguba ei 
și a tuturora, i-au fost ră
pite mai ales în anii din 
urmă.

Prefacerea Parlamen
tului, dintr’un simplu or
gan al luptelor de parti
de, intr’o reprezintare a- 
devărată a voinții nației 
întregi, liber exprimată.

Prefacerea regionalis
mului strâns încă în gra
nițele tăiate de regimuri
le străine pește corpul fi
resc al terii în cumintele 
localism îndreptat după 
normele cele mai natura
le ale ei, după regiunile 
geografice permanente.

Insănătoșarea trupeas
că și sufletească a țăra
nului.
PROBLEMA SANITARA

Deci, pentru moment, modifica
rea legii sanitare, în sensul de a o 
adapta cât mai mult posibil posi
bil nevoilor și posibilităților actua
le; readucerea spitalelro sub admi
nistrarea directă a Statului; reîn
ființarea depozitului central de me
dicamente și a depozitelor regio
nale; desființarea Regiei autonome 
a fondului sanitar, care funcționea
ză în condițiuni nesatisfăcătoare, 
precum și unificarea legilor de or-

de Suveran și de dorința de a da 
țerii liniște și siguranță, să por
nim o sarcină de răspundere is
torică.

Prin natura însăși a ocupațiilor 
noastre, oameni de știință, și 
literați ideologi, și oameni de 
gă experiență practică, ne-am 
sit imiți asupra unei concepții 
unde în toate domeniile
judecata noastră, concepție 
care în zece legislaturi, ales 
deauna contra presiunilor guver
namentale, am manifestato eu în
sumi cu o îndărătnică statornicie, 
jertfindu-i tot ce aș fi putut avea 
în viața politică a țerii noastre-

de viata publica 
sigurări muncitorești (din Ardeal, 
Bucovina și Vechiul Regal).

înlocuirea formelor moarte ale 
unei administrații birocratice prin 
organe locale strâns legate de via
ța însăși a poporului, fără a sub
stitui autorității, al cării instinct e 
și în sufletul țăranului celui mai ne
norocit, vane formule care fărâmi
țează puterea publică și instalează 
iresponsabilitatea formațiunilor a- 
nonime.

Crearea școlii după necesitățile 
societății, fără ca Statul să sacrifi
ce banul muncit al mulțumilor pen
tru a crea paraziți fals-culturali, 
veșnic element de nemulțumire și 
agitație.

Deci scoaterea școlii din făgașul 
unui pedantism administrativ, îm- 
părțitor de diplome, unirea, în ori 
ce grad al ei, a teoriei cu practica 
agricolă și industrială, osebirea în 
Autonomii speciale a tutror aces
tor grade, legate până acum în 
mod arbitrar unele de Stat cu ve
nituri pe care să fie singură stăpâ
nă, și verificarea, alegerea profe
sorilor prin concursuri, ca odinioa
ră. Sprijinirea întregului Învăță
mânt pe o școală primară capaWlă 
de a ava cetățeni luminați.

PROBLEMA AGRICUL
TURI I

Revenirea la o agricultură de so
lidaritate între plugari șl de strân
să organizație șub controlul pre
fectului economic» care ar înlocui 
superfetația prefectului ales, prilej 
de cheltuială zadarnică șl, de în
curcături în acțiunea puterii exe
cutive; restaurarea ercdiarlui stra
nelor românești prin ;olabo.aied 
muncii ordonat© cu adevărata știin
ță.

înzestrarea țării cu funcționarii 
de muncă și devoțanient, atâția 
câți trebuie, la locul unde trebuie, 
și smulși de la orice alte legături 
decât cu datoria lor.

Învierea unei producțiuni națio
nale prin reintroducerea spiritului 
de libertate de care era însuflețită 
altădată și pe care l’a înăbușit o 
reglementare imposibilă de pus în 
pratică și care nu e decât o pie
dică pentru orice inițiativă și o ne
gare a însăși drepturilor asigurate 
prin Constituție*  îndrumarea des
facerii mărfurilor noastre pe un 
sistem de circulație adaptat adevă
ratelor nevoi ale societății româ-

ganizare ale celor trei case de a- ' nești.

Măsuri contra cămătarilor

Consiatuirsa maloriraaior
La orele 4 d. a., a început cons

fătuirea majorităților.
D. Iuliu Maniu luând primul cu- 

vântul începe spunând majorități
lor: „Bine v’am găsit!“

Șeful partidului național-țără
nist face apoi un amănunțit expo
zeu asupra felului cum au decurs 
tratativele pentru formarea guver
nului de uniune națională.

Din concluziile la care conduc 
însăși faptele, constată că :

1. Partidul național-țărănist a 
fost în tot timpul ultimelor eveni. 
mente la dispoziția intereselor 
țării.

2. N’a împiedecat ci a ținut să 
faciliteze formarea guvernului na- 
țional; iar atunci când acest gu
vern n’a putut fi constituit din opu
nerea partidelor mici, partidul na- 
țtonal-țărănist a pus la dispoziție 
parlamentul pentru sprijinirea gu
vernului de technicieni Titulescu.

3. Gelos de respectul datorit 
programului său și drepturilor con
stituționale, partidul național-ță 
rănist s’a arătat totuși foarte con
ciliant conștient fiind de datoria 
lui către țară.

ATITUDINEA FATA DE 
GUVERNUL IORGA

’Astăzi — continuă d. Maniu — 
se prezintă în fața d-v-, guvernul 
d-lui Iorga.

Ne așteptam ca, neîăcând decla - 
rații publice asupra programului 
Iii, cel puțin mesajul să conțină 
cunoașterea acestui program.

Suntem încă în așteptare deci.
Guvernul Iorga cuprinde însă, 

ta afară de câțiva distinși bărbați 
ta afară de politică și unele per*

soane care dau guvernului o colo
ratură politică.

Nu vo:u releva decât cazul d-lui 
Manoilescu.

D-sa se află intrun conflict 
deoparte cu majoritățile care după 
cum știți i-au respins trei proecrc 
de legi; iar de alta parte cu în
săși partidul din care a fost re
cent exclus.

Nu coborîm desigur discuția la 
chestiuni personale, dar parlamen
tul e desigur pus intr’o situație ne
plăcută atunci când e chemat să 
arate d-lui Manoilescu — acum 
când nu mai face parte din partid 
— o încredere mai mare decât a- 
ceea pe care i-a arătat-o atunci 
când d-sa era membru al parlidu- 
luî.

Dar mai este o problemă ce se 
pune.

Mesajul citit astăzi nu 
dă parlamentului un pro
gram de lucru și aceasta 
ne întărește în credința 
că acest parlament a fost 
condamnat încă dela cons 
tuirea guvernului d-lui 
iorga.
O ATITUDINE DEMNA
Deaceea domnilor trebue cu u- 

titudinea noastră să nu fie preci
pitată ci să 
nostru.

Ideologia 
partid sunt
atât importă și în mâinile 
încredințează aplicarea lor.

Nu cunoaștem până acum pro
gramul guvernului, ci numai oame
nii acestuia și în această situație 
suntem chemați să ne spunem cu
vântul.

fie demnă de partidul

și programul unul 
importante dar tot 

cui se

Va trebui deci să așteptăm pre
cizarea programului guvernului 
pentru a face rezervele ce trebue 
sa formulăm.

I îi rog să autorizați cou- 
ducerea partidului de a 
lua atitudinea de cuvi
ință, în vasul când rom fi 
pttși în situația de a da un 
răspuns imediat.

D. CICIO POPP; Vă propun 
să aveți ■ încuviințarea șefului par
tidului de a lua atitudinea ce va 
crede de cuviință, așa cum a 
procedat în toate vremile grele 
prin care am trecut.

VOCI : Biroul trebuie să hotă
rască atitudinea.

D. CICIO POPP : Ba atunci 
când e vorba de luat o hotărâre 
imediat, s'o ia șeful care a știut 
conduce partidul în vremi încă 
mai grele.

Aplauze unanime.
D. MANIU mulțumește pentru 

încrederea ce i s’a arătat și-și 
exprimă speranța că partidul na- 
țional-țărănist va avea să cola
boreze cu d. Iorga astfel cum a 
făcut-o în diferite împrejurări, a- 
dică în deplină înțelegere.

Dacă va fi însă nevoie de lup
tă, vom merge la luptă călăuziți 
de binele țării și înălțarea Tro
nului. (Aplauze).

După consfătuire deputății au 
trecut în ședință publică.

Citiți :
Mica Publicitate

Jnsănătoșire 
și recreație^

Informațiunî prin toate bîurourile de voiaj și prin Ad« 
ministrația Băilor Karlsbad.

Sare minerală naturală și Sprudelsalz se trimite prin Loebel Schottlaender 
jO. m. b. H. Karlsbad Karlsbader Mineral wasserversendung.

Indispensabili
lungi și scurți din șifon, gradel 
croize și popelin, calități su
perioare și măsuri exacte cu
Lei 100-125-150-175-195 
până la Lei 300 perechea

cele mai fine găsiți Ia

Fabrica da admiși
„Aero-ciub
Academiei 2 Șelari 4 

Grivița 99

i

Cămăși 
de noapte 
format pyjama, cu guler și 
decoltate, din șifon, popelin 
și zefir alb regal, materiale 

pur englezești
Lei 195-275 până la Lei 
395 bucata cele mai fine la 

Fabrica da cambii 
„Aero-Club" 
Academiei 2 Șelari 4 

Grivița 99

Pentru aceasta în special ne 
gîndim la o lămurire a tainei ca
re înconjoară încă trista afacere 
a fraudelor la legea alcoolului. 
Mânați de dorința generală, se
toasă de a vedea pedepsiți pe 
toți aceia cari s’au atins de ba- 
cercetarea originii unor averi 
cari uimesc și scandalizează.

In acelaș timp, orice creațiune 
care, fie și sub formele cele mai 
ispititoare înseamnă risipă, va fi 
înlăturată, — și ne gândim mai 
ales la acele regii autonome, pur 
administrative, care, dublând pe 
funcționari, se isprăvesc prea 
dese ori cu deficite anuale.

Urmăririi fraudelor din biro
uri îi vom pune alături împiede
carea scumpirii artificale a arti
colelor de primă necesitate, al 
căror preț aduce la desperare lu
mea săracă. Astfel România își 
va câștiga dreptul de a căpăta 
acel concurs de care fără îndo-

Cercetarea prin control la fața 
locului a condițiilor care au făcut 
din țărani și din cele mai intere
sante clase orășenești robii un îi 
caste de cămătari operând în voie 
și a unui comerț de bani cotai n 
supravegliiat până acum și cu pu
nerea la îndemâna datornicilor -ie 
toate clasele a unui onest credit 
mărunt, de care singur au nevoie.

Trecerea de la un buget rigid Ia 
chibzuiala continuă a unei gospo
dării naționale, care ea, și nu fi
nanțele echilibrate pe hârtie, e e- 
sențialul. iar, pentru moment, re
vizuirea bugetului actual peni.u 
semestrul al doilea, întrucât acest 
buget a fost întocmit nu numai în 
ciuda normelor financiare și e?o- 
nomice, dar și în aceia a celor m 
elementare regule de contabilitate.

HOȚII LA PUȘCĂRIE
O parte însemnată din ceeace 

ne propunem a face, cu orice 
risc, e strașnica urmărire a ori-jială va avea nevoie pentru com- 
cărei malversații, PEDEPSIREAJpleta desvoltare a imenselor ei 
EXEMPLARA A VINOVAȚILORposibilități economice.

Haosul din legist e
Pentru a avea la îndemână o 

dreptate sigură și repede vom 
scurta printr’o curagioasă sim - 
plificare haosul unei legislații ca
re, cincisprezece ani dela unire, 
e încă un amestec de moșteniri 
și împrumuturi, fără nimic din 
datina și din cerințele țării. Ea 

. va servi să apere creditul parti
cularilor și al țării dăunat prin 
imixtiuni pripite.

Părăsirea falselor direcții în ce 
, privește comerțul, fără drumuri, 

sugrumat de reglementații arti
ficiale, zăpăcit de trecerile subi
te dela un regim la altul, lipsit 
de adevăratele organe pe care el 

. însuși să și le fi voit, făcând din

Camerele de Comerț și de indu
strie, ca și din Camerele Agrico
le, adevărate comitete perma
nente aie unor sfaturi de județe, 

însuflețirea armatei ca o ma
re camaraderie disciplinată, a 
cărei viață morală să fie de o po
trivă cu pregătirea tehnică, și în
zestrarea cu tot ce e necesar a- 
părării naționale.

POLITICA EXTERNA
Câștigare;, națiunilor etnografi 

ce și culturale care trăesc iu na 
țiunea politică română pentru a 
cea mare operă de coiaborație 
care ar restabili în aceste locuri 
binecuvântate ca solidaritatea ca
re a făcut puterea lor.

L
î'jtlT

^CELbGmiMU
MIGRENE’NEVRALGÎi

Păstrarea unor legături care 
ne sunt scumpe cu țările de care 
nimic nu va putea deslipî inima na 
țițiunii noastre, stăruind ca și pâ
nă acum, în interesul păcii gene 
râie, la păstrarea unor hotare 
tru care am sacrificat floarea u 
nor generații.

Adâncirea alianțelor și pretenii 
lor României, până azi simple ac
te diplomatice sau convenții mili
tare, peste toate straturile națiunii 
pentru ca în toate domeniile sebim 
bul de influențe și întregirile eco
nomice să dea una din cele mai 
solide baze ale acestei păci spri 
jinite pe câtă dreptate națională 
se poate moșteni în haosul moște
nirilor istorice rezultate din ruina 
Imperiilor Internaționale.

Dorința de a ajunge la cele mal 
bune relații cu toate Statele națio
nale înconjurătoare, potrivit cu cele 
mai sănătoase tradiții ale unei lungi 
vieți istorice.

FABRICA DE LEGI
Ar fi zadarnic și, adaug, 

necuviincos să se ceară b 
aprobare atât de vastă și 
pe o concepție atât de de
osebită unei adunări care, 
cu toate sfaturile pe care 
cu frățească iubire și fără 
nici un interes de partid i 
le-am dat, a urmat prea 
adesea căile ispititoare 
ale ideologei pure, îngră
mădind o legislație care 
se cere revizuită bucată 
cu bucată, păstrând mul
tul care e asimilabil, dar

înlăturând toată vădămi- 
ca unor paragrafe stre
curate cu o repeziciune 
fără exemplu.

Aceasta ne îndeawnă la 
o despărțire, pe care 
m'am luptat aproape două 
săptămâni să o evit, și pe 
care, în ciuda legăturilor 
de opoziție cu minorita
tea din toate partidele și, 
la majoritate chiar, a 
unor manifestări indivi
duale pe care le prețuiesc 
recunoscător, mi-o impu
ne întrebuințarea, de con 
ducerea partidului națio
nal-țărănesc, contra celor 
mai prietenești propuneri 
de colaborare, a tot fee, 
poate iscodi exclusivis
mul de partid, peste care, 
cu concursul tuturor «o-. 
iuților libere din mijlocul 
tuturor partidelor, a c<f- 
ror ființă nam dreptul fo 
critic, dar cu care în ă- 
ceasta însușire a lor mt 
înțelegeam a lega soarta 
acestui UHinisteriu, aș fi 
dorit să am posibilitatea 
de a lucra.

Țara, silită, fără voia 
noastră să aleagă în con
dițiile unei legi nedrepte, 
va judeca între o direcție 
și între cealaltă. IVe vom 
supune hotărârii ei, în 
care avem încrederea pe 
care ni-o poate da o în
treagă viață, de credință 
si de muncă.

Dizoiuarea Parlamentului
Ce cuprinde textul decretului de dizolvare

D. Iorga dă citire apoi următorului 
decret regal.

Asupra raportului Președinte
lui Consiliului Nostru de Mini
ștri cu Nr. 2043/931. t

Văzând și Jurnalul acestui 
Consiliu sub Nr. 488 din 29 Apri
lie 1331 ;

In virtutea art. 4, 11 și 72 din 
legea electorală pentru 
rea Deputaților și Senat 
și a dispozițiunilor art. 
Constituțiune, privitoare 
menul înăuntrul căruia 
ză a fi convocat Corpul
ral și Corpurile Legiuitoare ;

Am Decretat și Decretăm :
ART. I. — Adunările Legiui

toare sunt și rămân dizolvate.
ART. II. — Corpul Electoral, 

din tot cuprinsul țării, se con
voacă de noi, pentru a alege A- 
dunarea Deputaților și Senatul.

Aduna- 
precum 
90 din 
la ter- 

urmea - 
Elect o -

ART. III. — Alegerile se vor 
face precum urmează :

Pentru Adunarea deputaților 
în ziua de 1 Iunie ;

Pentru Senat:
a) In ziua de 4 Iunie 1931, lu

ând parte la această alegere, 
potrivit art. 4 alin, a din legea 
electorală, toți cetățenii români 
dela vârsta de 40 ani împliniți, 
cu votul obligatoriu, egal, direct 
și secret, pe circumscripții elec
torale, prin scrutin de listă ;

b) In ziua de 6 iunie 1931, lu
ând parte la această alegere, po
trivit art. 4 alin, b, din legea E- 
lectorală, toți membrii aleși ai 
consiliilor comunale urbane și 
rurale și ai conciliilor județene, 
întruniți în colegiul separat;

’(Citiți continuarea în 
yag. Vll-a)
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MICA PUBLICITATE
RADIO MOBILATUL mutat în Re
gan- 12 vinde eftin piese aparate.

19620

Anunciurile se primesc la Administrația ziarului
Sir. sărindar 4, deia orale 8-13,15-20 

Telefon 375'2S
&ERE.HI DE S&HVICHU

1 leu cuvântul

CONTABIL autorizat conduc conta
bilități, verificări, bilanțuri avanla- 
gios, strada Lăzureanu 15, loco- 

18598

ȘOFEUR perfect fordist „Ford 1925”, 
serios, iăiâ vicii, angajez. E'teficre- 
seu, Virgiliu 3. 18639

CAUT lucrătoare, croitorie, .m-, 
str. Crișana 28. Beatrjce Essayan.

922

VÂND urgent imobilul, strada Dr.
Burghelea, 11, hol, 4 camere, depen
dințe, confort- 852

CUMPĂR, imobil în diferite cartiere 
centrale ale Capitalei dela 500.000 
la 1-200.000 lej. Avantajul, Sft. io
nică 7. 853

IN PUN CENTRU ÎNCHIRIEZ con
venabil cameră goală elegantă șl spa 
țioasă intrare separată. Panaitescu. 
intrare.a Amzei 6- 18650

CAMERA MOBILATĂ, electrică, te- 
racc-tă, intrare separată, închiriez 
convenabil- Steinberg. Str. Pictor 
Luchian 8, etaj. 19500

CASATORII 
I leu cuvântul

TANAR FUNCȚIONAR, serios, fire 
retrasă, caracter distins, dorește cu
noștința unei tinere simpatice, inte
ligentă și cuminte, în vederea unei 
prietenii frumoase și căsătorie. Răs
punsuri la ziar ,.Sylvius”. 18654

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribun. Ilfov 

Publicațiune No. 34331 
1931, Aprilie 30.

In baza adresei cu No. 16682/1931 
Tribunalului Ilfov, Secția Notariat,

tina de scris, marca „Roval“ și altele 
specificate în procesul-verbal de ut» 
mărire pentru despăgubirea d-nei ți 
caterina dr. Poppa,

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil.

CUMPĂR case vechi în dărâmare,
Bicieanu. șos. Giurgiului, 40. 854

CASA bani Englezească chilipir cau
za mutări vinde Magaz. Artic. Me
naj. Academiei 24. 855

CASIERIȚA caută post garanție 5000 
casă seriosă. Adresați la ziar sub -,X. 
66”. 700

BUCATAREASA unguroaică caut ser 
viei și la toate. Sabinelor 6. Bozsi.

900

BUCATAREASA perfectă specială 
străină , caută loc durabil, str. Buco
vinei 18 etaj I. 901

CAUT loc ca sufragioaică sau jupâ. 
neasă. Ziar 25 M. 902

BESSERES madehen fur ailes 
erșucht. Parcul Bonaparte str 
shington 28. Etaj.

FRIZERIA Segall, Moșilor 140, 
jează urgent bună coafeză, 
manichiura.

vilii
Wa-
923

anga -•
știind

925

FRAEULEIN zu zweijaeurigen kind 
sucht Ing. Goldental, Sf. Apostoli 84. 
Vorspiechen 8—101—3 926

FOTO Regal Constanța caută un bun 
lucrător să lucrez^ și negativ. 927

AUTO Chrysler G. 6 cilindri perfectă 
stare vinde Romană 17. 856

DE VÂNZARE 3 pardesiuri de damă, 
un costum de haine. Toate în 8tare 
bună- A se adresa Filaret 45» etaj II-

857

VÂND din cauza muiărei diverse mo 
bile Știrbei Vodă 18. 8o8

FILTRE SEITZ cu 5 și 6 rame vin
de, Popa Tatu 62. 859

SUFRAGERIE» Herenzimmer Club, 
garnitură, toate noi, vând urgent. 
Victoriei 97 (fund). 860

CAUT grajd sau fermă pentru trei
zeci de vaci cu locuință*  Ferma Ku- 
ennle. Șoseaua Doamnei 13. 18633

AER CURAT un apartament 28000, 
Un apartament 24000- Parcul Dela- 
vrancea. Aleia B. 12. 18636
PLIN CENTRU (Poște ~Centrală) dor
mitor, birou, hali, bae, clorifer, as
censor mobilat sau nemobilat, Brân- 
coveanu 6. Etaj II, intrarea Filitti.

18637

P .PLOȘNIȚE șl oule lor distruge ga
rantat și discret numai ,.Aka”, str. 
Doamnei 3. 18627

DE ÎNCHIRIAT mobilată cameră fru
moasă, confort modern, electrică, ac
ces bae, casă liniștită parter, încon
jurată grădină, Strada Onciul (Ru- 
meoară) 5, tramvae toate direcțiile.

18599

FUNCȚIONARA tânără, drăguță și 
cultă fiind aici singurii și streină 
caută în vederea unei căsătorii cu
noștința unui domn cult și bine si
tuat care este dornic de un cămin 
ideal și fericit. Neanonime nu răs
pund sub „Leilea” la ziar. 18656

ISRAELIT, 39 ani, văduv, licențiat, 
gospodăria complectă, venit 40.000 
lunar. Dorește căsătoria cu domni
șoară, doamnă. Poate avea și copii. 
Poate fi și din Provincie. Numai răs
punsuri neanonime, la ziar sub: 
„Distins Comerciant". 18648

a ________
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 8 (opt) Mai 1931, deia 
ora 12 din zi Înainte, se va vmde cu 
licitațiune publică la loc., str. Câm- 
pineanu No. 10, prăvălia No- 3, Bu
curești, averea mobilă urmărită a 
debitorului V. Vasilescu-Borcea, com
pusă din 3 rafturi cu geam și alleie 
anume specificate în procesul-ver
bal de urmărire, spre despăgubirea 
credit. ..Dacia-România’*, Societate 
Generala de Asigurare în București- 

Șeful Portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar, Indescifrabil.

18SC!

OFICIUL de informatiuni ..Isbânda’’, 
anunță distinsa clientelă, că a înfiin 
țat o secție a publicității în Revista 
Realitatea Ilustrată- Adresa librăria 
Caragiale- Buzești 2. 18645

CAUT post ca fecior cu casă sau rân- 
daș, acte ș ireeomandații. Vasile Cârn 
peanu, Șos. Iancului 121. 903

CAUT loc la toate cu bărbat ungu- 
roiacă Șari. Strada Carol Knape No.
76.______________ ______ 904
CĂUTĂM loc bucătăreasă și jupâ
neasă fără bărbat. Calea Plevnei 
152-_________ __________________905
CAUT post de mecanic Ia motor Die
sel sau uzină particulară preferabil 
Ia moară la țară, certificate la
Oferte ziar 33 M. j6

DOMNIȘOARA 27 ani, cultă (liceul 
rus) inteligentă, caută post menajetă 
Ia persoană situaă. Șos. Iancului 29. 
Ana. 907

AJUTOARE și practicante perfecte și 
ucenice caută Gout Parisien, Victo
riei 23. 928

CAMERA frumos mobilată absolut 
centru închiriază unui domn pro
vincial, venind 1—2 săptămânal. O- 
fertă ziar C- 90. 186021

MICO nu ești sinceră în nimic, ce 
lipsă de suflet și cuvânt, m’am înșe
lat, nu meritam, mulțumesc. Jan.

18646

ROMANIA 
PREFECTURA POLIȚIEI CAPITALEI 

Circ. 13 Poliție No. 4198/1931 
Publicațiune de vânzare

Se publică spre cunoș'irița genera« 
lă că d. Jude Ocol. 8 Buc., prin a- 
dresa cu No. 34639/1931 a fixat ziua 
de 8 Maiu 1931 pentru a se vinde 
cu licitație publică pe piața Calea 
Văcărești, Hala de vechituri, averea 
mobilă a d-lui Dumitru Lefcăduș di» 
Str. Simbolului No. 33 fost 13 com
pusă din un șifonier și altele, urmă
rită spre despăgubirea d-lui Tudorj. 
che I Gheorghe din șoseaua Crân. 
gași No. 109 de sumele ce are de t 
primi cu cartea de judecată Ni 
5059/1930 a acelei Judecătorii înv», 
stită cu formula executorie No. 110J 
din 1931. vânzare® se va efectua în 

'arătata zi începând la orele legale șl 
ziua de 9 Mai 1931, dela orele 12 din obiectele sunt prevăzute în procesul, 
zi înainte se va vinde culicitație pu- verbal de sechestru definitiv din 
blică la localitate în București, Str. 30/3/931.
Visarion No. 25, averea d-lui Adol-I Comisar, Indescifrabil, 
phe Gurich compusă din: una ma-1

18651

ROMANIA
Corpul Portăreilor Trib. Ilfov 

Publicațiune No. 34370
In baza adresei cu No. 15715/1931 

zi înainte se va vinde cu licitație pu
blică spre cunoștința generală că în

18688

DOMNIȘOARA prezentabilă, bună 
gospodină, caut loc menajeră, pers, 
serioasă, bine situată, plec și pro
vincie. Ziar 38 M. 90S

DEUTSCHES Kinderfraeulein, ruhi
ger Caracter, sucht Stelle in feinem 
Hause. Ziar 40 M. 9l>9

DOICA sănătoasă caut loc. Polonă
60. 910

PENSIONAR distins energic prezen
tabil caută ocupațiuni ziar sub 
»,distins". 18617

DOMNIȘOARA 18 ani, prezentabilă, 
gospodină, caută loc menajeră de pre 
ferință la o moșie. A se adresa la 
doamna Mina, Strada Șerban Vodă 
31. 18629

PENTRU GENTLEMENI LAMA ăe 
ras Basattis se găsește numai la 
Dxogueria SFANȚUL GHEORGHE.

18632

SORA de caritate cu diplomă, liberă, 
îngrijește bolnavi de orice boală, a 
se adresa, Moșilor» 207, în curte.

800

GUVERNANTA serioasă experimen
tată caută serviciu. Adresați „Conti
nent", Palas 5 prin Anlim. 801

CASIERIȚA caută post garanție 5000
Casă serioasă. Adresați la ziar sub
.,X. 66". ______602

BUCATAREASA specială. caut post 
restaurant provincie, Filoftia 
str. Laborator, No. 69, Loco.

Cică,
803

ȚRANSILVANEANCA gricepută, 45 
ani, merg menageră, casă bună ,.T. 
208’’, la ziar. 804

ȘOFER bun cu soția jupâneasă 
caută post serios. Adresați Ghercu 
Gh-, Grand, No. 4. 805

TANAR inteligent, energic, caut post 
chelner, orice stațiune balneară. A- 
dresați C. Chițoiu, Matei Basarab. 
125, R.-Sărat. 806

BUCATAREASA foarte bună și ju- 
pâneasă servită fără, bărbați caut la 
2 persoane. Stănescu. Spătarului 3. 
Etaj. 932

BUCATAREASA perfectă acte în re
gulă caută G-ra’ Praporgescu 11 Prin 
Batiște. 933

PERECHE servită, soția jupâneasă, 
bărbatul ajutor; bine plătiți; se cau
tă aleea Alexandru 21. Parcul Fiii- 
pescu. 23460

EUCATAREASA pricepută, fără băr. 
bat, bine plătită, cameră separată, se 
caută aleea Alexandru 2L Parcul 
Filipescu. 23300

LUCRATOARE la croitorie damă 
caută Str. Crișana 28. 24000

PERECHE oameni căutăm serviri, 
femeia bucătăreasă, bărbatul birou. 
Portari, magazie, etc. Str. Sabinelor 
No. 6. Vasile. 18610

CAUT plasator de vinuri bune na
turale. Berthelot 9. 717

BAIAT tânăr inteligent preferabil 
fost distilerie caută pentru laborator 
Victoria, Dudești 99. 18622

CAUT meditator pentru clasa 7 ger
mană, cosmografie Hagi, Sabin 21. 

18623

SE CAUTA lucrătoare de mână, bro
derie, etc., și de mașină. Str. Blănari 
25. 19000

CAUT bucătăreasă curată fără băr
bat aibă condicuță. Nicu Filipes
cu 59. 845

CAUT fată tânără servită și munci
toare fărâ bărbat, str. Hramului 21 
prin Delea Veche. 846

CAUT fată în casă servită, meargă 
și la moșie. G-ral Lahovary 53. 347

CAUT domnișoare pentru trupă de 
dans cu acte în regulă. Coca, Bu
zești 38. 848

CAUT bun lucrător cu luna croito
ria Ignatz Iosef. Brezoianu 58. 849

CAUT tânăr încredere om cinstit, 
pentru încasări cu garanție lo.ooo 
lei. Oferte ziar 69 L. 85o

DECLARANT vamal și expedient cu 
legături și cunoștințe vaste, dorește 
a ocujia un post eventual și asociație 
sub ,,Expeditor" la ziar. 807

DIPLOMATA a școalei din Paris în 
massage, faciale și manichiură so
sind. la 27 Aprilie caută nost, Itenee. 
str. Atelerului, 13. 808

COAFOR de dame angajează și uce
nică, B-dui Pache 99, secialistul Jart.

851

VÂNZ ARI Șl CUMPĂ
RĂRI

I leu cuvântul

LICHIDEZ
Tablouri s lendide, p ciori cunos- 5 
cuți cu reputație, vând cu pro- j 
țurl extrom de reduse mai con-1 
venabii ca ori unde colecție mare | 
sursa cea mai eftinii vizitați spre 1 
convingere.

Vizibil zilnic numa ii tre 2-4 Ou- 
min ca și sărbători ioata aiua Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric tb (stația labucu)

BUCATAREASA buna fără bărbat, 
având acte, caut Mântuleasa 33.

931

CAUT băiat vopselăria Bd. Carol 45.
829

CAUT maister curelor. Șelari 10 în 
curte. 930

SUFRAGERIE hali dormitoare gos
podărie vinde Luludis Aureliu 20.

881

TEȘGHEU de vânzare de ștejar 4 
juni, pe 60, alta de 2 jum. pe 55 eta- 
geră de 2 metri pe 55. Silvestru 45.

862

TRABURA cauciuc, ham perfectă 
stare, vând eftin B-dul Geniului 4- 
Halta Cotroceni. 863

...... *"  .............. ' 1111111 ■/' ll—■■
ȚIGLA câteva mii vând- ocazie, str. 
Militari 27. 864

AVIZ teren de vânzare 700 na. p.
Vasile Lascar 104. A se adresa Ni- 
cule Filipescu 34. 866

ARENDEZ sau dau parte 3 pogoane 
grădină vie, Dărăscu, strada Luncei.

866

CONSTANȚA, vând loc 1000 metri. 
25.000 (ei, Gheorghiu, Echinoxului 
21. 867

CUMPĂR casă două apartamente de 
pendințe curte confort modern car
tier central. A se adresa Stan Pope- 
seu, Vasile Lascăr No. 67. 868

CASA cumpăr cartier Cișmigiu sau 
Știrbei Vodă. Adresați Universul 93. 
I. 869

CUMPĂRĂM cauciucuri ocazie bune 
31X5,26—sau 21-5-25. Ziar 75. L.

870

CAUT trăsură sau gabrioletă ușoaiă 
și neuxată. Strada Frumoasă 54. De- 
șliu. 871

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAMERA mobilată separată electri
că, balcon, preț convenabil una, 
două persoane. Uranus 57. Etaj.

18658

CAMERA frumos mobilată cu tele
fon închiriază centru doamnă dis
tinsă la domn serios stabil bine si
tuat liberă 1 Mai. Oferte ziar; D- 85.

18603

OFICIUL de Informațiuni Isbănda se 
va muta In Calea Grivitei No. 107 !n 
curte pe stânga la d-na Alter. 18644 Inf ormatiuni

DEPOU DE LEMNE, cărbuni, var, 
etc», poate servi și pentru fabricate 
de ciment. Are camere, grajduri, șo- 
proane, pavagiu bolovani, strada Că
lușei 58. Proprietar Theodoru, Moși
lor 219. 18413

CENTRU închiriez cameră goală Ca
lea Victoriei 190 Corpul B., etajul II. 

18618.

DE ÎNCHIRIAT 24 000 anual, două 
camere, antreu, vestibul, bucătărie, 
pivniță, teracote, apă, canal. Tratn- 
vaele 7, 15, 25. Strada Rădițri 49.

18619

BAIAT 20 ani servit, caut serviciu 
casă sau birou. Ziar 68 L. * 815

BUCATAREASA fină știind și pati
seria merge și la Sinaia. Intrarea In 
Herăstrău No. 1. 810

DE ÎNCHIRIAT două odăi higienice. 
22.000 anual. Central. General Der- 
thelot 96. 18628

PROFESIONALI!
I leu cuvântul

MAESTRU ceasornicar face orice 
fel de reparațiuni ca, pendule, cea 
suri de masă și buzunar. La domi
ciliul clienților, scrieți c. p. Otto 
B-mcr str Basarabia ®,

MANICHICRISTA perfectă, fostă pa 
troană tucrează la clientă cu 30 lei 
M-me Boeru, Berthelot 66. 19500

TAMPLARIA Dinescu repară lus 
truețte pian uri dormitoare »ufrage 
rii fine. Toamnei 56. , 18615

COVOARE persane Smyma scoațf 
caramaniuri repară, spală ți curăță dt 
molii, atelierul Tuduc, str. Tunari

49, telef. 208/19.

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

18634

TANAR 32 ani, cult manierat pro
prietar biurou comercial rentabil, do
resc căsătorie doamnă domnișoară 
până 30 ani aibe aplicațiuni comer
ciale prefer biurocrată, profesionistă 
neanoniine la ziar. „Discret”.

18662

COMBINAȚIE COMERCIALA fac
vad vechi adresați FAX Griviței 107 

18575

la

DIVERSE 
I leu cuvântul

POLITICE
D. Nicolae Lenguceanu advocat, a 

[ost numit secretar general al minis^ 
ferului justiției in locul d-lui Virgil 
Grossu.

Decretul de numire a apărut eri In 
.Monitorul Oficial",

Contrar știrilor apărute în gazete*  
ministerul instrucțiunii publice și al 
Cultelor aduce la cunoștința direcția« 
cilor școaldor că. mâine 1 Mai 1931*  
se țin cursuri.

CORESPONDENT perfect indepen
dent anglo-franco-german, ore libere, 
Stiel, 2, Maior Șonțu. 809

ADMINISTRATOR moșie caut post. 
Adresați ziar 95 L- 810

ADMINISTRATOR de moșie caută 
post imediat agricultură, pomi și vi
ticultură foarte modeste. Szikozay 
Deja, Câmpinița Ofic. Tg-Mureș.

811

GATER „TOPHAM 30”, locomobile
8, 12, 16 cai, semistabilă 40 cai, ba
toză treerat 8 cai, motor Diesel-Sul- 
zer 90 cai. motor benzină 12 ca» toa
te perfectă stare vindem avantagios 
condițiuni plată Natansohn Doamnei
9. casa Appel. 18643

BUCATAREASA unguroaică la toate 
bărbatul are serviciu. Madam Cadar. 
str. Timișaaa No. 10. 812

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

VOIAJOR contra provízión, cuno
scând clientela fierărie provincie, 
pentru articol important, căutăm, ei
ferte la ziar pentru ,,Activ”. 18616

DE VANZ.ARE ȘI ÎNCHIRIERE p>e- 
dab’J imediat imobil mare Central 
strada Biserica Amzei 22 (fostă str. 
Lascar Catargiu) vis-a-vis de Legu- 
țiunea Franceză, două Corpuri, a- 
vând Hali mare. 20 Comere, Garaj, 
dependințe, subsol mare pentru de
pozitat mărfuri, arhive, etc. Com
plect renovate, tapet, parchet, elec
trică. Bun pentru Legațiuni, Consu
late, Autorități, Societăți, Birouri, 
locuințe. Informatiuni și tratative 
Bănulescu strada Popa Tatu 80. Te
lefon 54-/76. 18668

CASA FERCIK caută perfecte lucră
toare și ajutoare la croitorie dame, 
Moșilor 50- 18614

CINEMA aparat luat vederi cu labo
rator comp’oci vinde eftin Banca Ță
rănească Focșani. 18597

DE ÎNCHIRIAT, garsonieră (două ca
mere) mobilată confort modern, Ge
neral Anghelescu 61 bis. 18641

CAMERA mobilată pentru 2 persoa
ne confort. Victoriei 166 vis-a-vis Fi
nanțe. Etajul II. Scara H, gang pn- 
ma ușă dreapta. 18665

PLOȘNIȚE și ouăle lor distruge ga
rantat și discret numai „Aka ”, str. 
Doamnei 8. 18663

DOMN distins pensionar sănătos, 46 
ani. singur, liniștit, străin, caută ca
meră mare mobilată, 1200 lunar. 
Ziar „Pensionar”. 18634

APARTAMENTE trei și două camere 
cu bucătării. Aurel Vlaicu 3. 18070

ÎNCHIRIEZ apartament, frumos cpn- 
Rrf. modern, Amzei 24. 18553

HOTEL Carpați, Piața Amzei în- 
chirteză camere eftine cu luna.

18451

ODAIE MOBILATĂ de închiriat în 
calea Griviței 107 adresați PAX.

18574

DE ÎNCHIRIAT trei camere antreu, 
vestibul, bucătărie, pivniță, etc. Str 
Ștefan Mihăiieanu 49 B lângă Traia.i 
Pane. Adresa Crișana 16. 18588

ÎNCHIRIEZ, vând sau combinație 
moară țărănească, case mari teren 
50 km. București gări apropiere- Pe
trecu. G-ra! Ipătescu 22 18601

CAMERE mobilate, electrică, par
chet, bae, eventual pensiune oferă 
Ștefănescu, Parcul Domeniilor, Str. 
Aviator Crețu 30. 18609

BANCA NAȚIONALA a României, 
vinde automobilele: Renault închis 
12 H. P., Chrysler deschis 23 ff. P., 
Chrysler închis 23 H. P„ în perfectă 
stare de funcțiune- Vizibile la gara
jul Băncii, din Calea Dorobanți 36 
Ofertele închise și sigilate se vor tri
mite Direcțiunii Băncii Naționale 
până Ia 15 Mai a. c., făcându-se pe 
plic mențiunea: OFERTA AUTOMO
BILE. Orice alte informatiuni la 2- 
conomatul Băncii Naționale. 21300

Președinții organizațiilor comu
nale din iud Ilfov ai partidului ta- 
lănesc de sub șefia d-lu iN. I tipu 
sunt convocați pentru Dumin’câ "• 
Mat ora 10 dini., in str. Doamnei 
io. având a li se face comumrii4 
urgente, de către d. dr. Scurtopol, 
șeful organizației.

D. profesor Simton Mândresc«, ptt 
ședințele partidului radical-național, 
este serios bolnav, trebuind să rămL 
nă în pat timp îndelungat

Doctorul Gr. Graur a plecat » 
seară la Karlsbad pentru a-șl relaș 
activitatea de medic balncolog.

Publicații de licitați^ 
convocări, juridice, f» 
«tanoiare.

2 lei cuvântul

Irt .Monitorul Oficial“ de eri pu
blici decretele de numire a d-lor: Ar- 
pad Bifai, delegat ca consilier tehnic 
minoritar maghiar pe lângă subsecre
tarul dela președinția consiliului de 
miniștri; Brandsch Rudolf subsecretar 
de stat pe lângă președinția consiliu
lui de miniștrii având ca atribuțiuni 
chestiunile minoritare.

Aseară la orele 8 la restaurai»' 
tul „Buzi" a avut loc o nouă cos« 
sfătuire a ligii economico-p politic» 
..Libertatea”.

Sa hotărât participarea la ale
gerile generale unde se vor depr 
ne candidaturi nepolitice și 
teprezentanți ai diferitelor 
uizaliuni profesionale.

a.iu<n« 
orga-

mewH

a

DIVERSE
Membrii consiliului Camerei de co

merț și industrie, s’au întrunit eri 
după amiază sub președinția d-lui 
Teodor Orghidan.

Un grup de douăzeci de 
din Asociația misionară a studenții« 
creștini ortodocși, va vizita Duminici 
3 mănăstirile: Căldărușani-Tigănejt! 
și Snagov.

DOMN SINGUR dorește persoană tâ
nără creștină, brună cu părul negru, 
statura mare impozantă, cultă, dis
tinsă, fire veselă, să îi conducă gos
podăria în Capitală, tratament abso
lut familiar. Oferte serioase sub: 
„Cămin liniștit’’, la ziar. 18642 
CEASORNICAR ȘI OPTICTAN"pL~ 
ticant angajează Ceasornicărie P\X 
Calea Griviței 107. 18657

GRIZERIA Sft. Gheorghe caută coa
for să știe frizerie, coafeză, lucrăior 
să știe ondulația cu apă Lipscani 
01- A. 024

VÂND urg&n t ckuă parcele casă Par 
eu’ Domeniile', unu’ cu edilitate 
completă, altul lără, Adresa Crișana 
16. 18596

CONVENABIL închiriez cameră, bal
con, separată, electrică, pensiune ex
celentă, acces baie. Pictor Romano 
8 (Negustori). ZickeI. 18612

DE VANZARE d uă corpuri de case, 
unul compus din. două camere cu 
sălile iot, două bucătării, două -..e- 
gazii, puț american și loc 280 m p., 
cu prețul de 150.009 iei; iar a! doui- 
lea corp, compus din două camere, 
magazie și un chioșc de vară, prețul 
100.000 lei. Adresați : d-nei Alexan
drina Corislantinescu, str. Sebastian 
116 (pe stradală). No. 11 bis, unde 
se află și proprietățile. Mașina No. 
5 (Podul Semitului—Ghencea) și No. 
5/26 (Tribunal—Ghencea) 18724

CAMERA mobilată, una sau două 
persoane convenabil, funcț, stu
denție). Gernica 4. Statuia Rosetti.

18569

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribun. Iilor 

Publicațiune Na. 34324
1831, Aprilie 30.

In baza adresei cu No. 15681/1931
Tribunalului Ilfov, secția Notariat,

se publică spre cunoștința generală 
cl în ziua de 18'(treisprezece) Mai 
1931, dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde cu licitațiune publică la 
loc., B-dul Elisabeta No. 22, Bucu
rești, averea mobilă urmărită a de
bit. Willp Kiiehnberg, compusă din 
uha sufragerie compusă din un bu
fet și altele anume specificate în pro
cesul-verbal de urmărire spre despă
gubirea credit. ,,Dacia-România’, 
Societate Generală de Asigurare în 
București,

Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil.

Președinția Consiliului de Min 
ștri comunică:

Contrar știrilor publicate de 
nele ziare, Ministerele precum 
toate autoritățile publice vor 
era în ziua de 1 Maiu.

Zece zile reducere de 5o la șuti 
p C. F. R. la Cluj. Cu ocazia expo« 
ziției „Cum să fie căminul meu” ddi 
29 Aprilie—1 o Maiu.

Certificatele de călători la torit 
birourile de voiaj.

18652

u-
Ș1

1u-

Direcțiunea Generală C. T. R.» 
luat dispoziția de a se pictenib 
valabilitatea carnetelor I. O. V» 
până la 31 Mai 1931-

PERFECT profesionist mă asociez 
sau dau arendă pentru moară, moși< 
lăngă apă. Dispun de mic capital 
Oferte la ziar eub Real. 18003

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

ORICE SUME de bani asupra Reci 
piselor „Muntelui de Pietate” sau a- 
supra obiectelor de valoare (bijute
rii) vă procură de îndată Bfrvvl $a- 
caga, str. N-lae Șelari 9, tel. 347/90 
—percepând dobânzi extrem de re
duse. 18316

80.000—50.000-000-i-procur primesc 
bani, ipoteci toată țara 7-14 la sută 
Fructificăm averile. Avantajos decât 
Băncile. Sute clienți satisfăcuți. 
„Tănăsescu, Licențiat Financiar",
Mussolini 34 (Piața Romană). Sal
văm capitalurile, proprietățile.

18605

PENSiyiU
1 leu j^Fântul

DAU foarte convenabil pensiune fa
miliară (vegelariană). Temișanei 24 

18651

corespondente
I leu cuvântul

„CALAIN" s’au primit ambele sum-
C.__________________________21509

»,ANDREEA” Aveți scrisoare la ziar. 
„Excursionist". 18655

DENTI8TUL M. Goldenberg s’a mu- 
tat din Calea Rahovei 72 In strada 
Carol 114. 18638

PUICA DULCE mi-e dor mult, mult 
de tine. Ești supărată. Nu mai fi, nu 
sunt vinovat. Scrisei de două ori; nu 
cunosc motivul neapariției la cores
pondență. Fost București și înainte 
de Paști ciulesesem și aduceam floa. 
rea ta favorită. ,,Violette‘‘. Nu te 
înduri un moment dragostei mele. 
Scrie mai des. Tot sufletul meu ție. 
Calain. 29000

CAUT două camere goale, față. Par
cul Principesa Elena-B-dul Elisabeta 
sau apropiere. Adresați ziar H. 45- 

18624

NELLU, numai pe calea aceasta pot 
vorbi cu tine sau despre tine. Aș vrea 
să citești tot, nu numai vorbele. Ce 
mai faci? Lly. 18667

IN PUN CENTRU închiriez avanta
jos două camere goale foarte mari și 
frumoase și bucătărie. Panaitescu. 
înfierea Amzei 6. 18631

MODELE elegante prețuri reclamă 
vinde fabrica Pălării Princesa. Stu
dentele și funcționarele 10 la sute 
reducere. Șelari 14. 48669

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribun. Ilfov 

Publicațiune No. 34309 
1931, Aprilie 30.

In baza adresei cu No. 15678/1931 
Tribunalului Ifov, secția Notariat.a

-e publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 19 (nouăsprezece) Mai 
1931, dela ora 12 din zi înainte se 
va vinde cu licitațiune publică la 
loc., B-dul Elisabeta No. 22, Bucu
rești, .verea mobilă urmărită a debi- 
tczalui Dinu Sighireanti, compună 
din una canapea, două fotolii și al
tele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. ..Dacia-România”, Socie
tate Generală de Asigurare în Bucu
rești.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar, Indescifrabil.

18G53

a

ROMANIA
Corptiî Portăreilor Tribun. Ilfov 

1931, Aprilie 30.
Publicațiune No. 34318

In baza adresei cu No. 15683/1931
Tribunalului Ilfov, secția Notariat,

se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 19 (nouăsprezece) Mai 
1931, dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde cu licitațiune publică la 
loc., str. Romană No. 55, București, 
averea mobilă urmărită a debit. I- 
M. Thenenhaus, compusă din un biu 
rou lemn stejar afumat și altele a- 
nume specificate în procesul-verbal 
de urmărire, spre despăgubirea cre
dit. ,,Dacia-România’’, Societate Ge
nerală de Asigurare în București.

Șeful Portăreilor, IndesciîrabiL 
Secretar, Indescifrabil.

AVIZ
Societatea Comunală a Tramvaie

lor București aduce la cunoșt nță că 
în ziua de Luni 4 Mai a. c. diminea
ța va da în exploatare lin a electrică 
prelungită pe calea Dudești. până la 
str. Dristorului (Șos. Mihai-Bravu- 
Nou).

Această prelungire va fi deservită 
de linia No. 
următoarele 
distinctive:

Pe firma
(Str. Isvor);

Geamul colorat al lanternei: CRU
CE GALBENA.

Linia No. 8, în întregul ei, va avea 
următorul traseu: Stadion-Podul Se- 
natului-Halele Centrale-Strada Colo
nel Orero-Calea Dudești, urmând-o 
până la Strada Dristorului, 

și înapoi pe aceași cale.
Pe porțiunea nouă a liniei, stațiile 

vor îl următoarele: Actuala buclă 
(Calea Vitanului), Strada Ciocanu
lui, Strada Unirei, Șoseaua Mihai- 
Bravu-Vechiu și Strada Dristorului 
(Șoseaua Mihai-Bravu-Nou),

Stațiunile principale de taxare 
vor fi:

Stadion-Hale; Hale-Dudești (Dris
torului).

Secțiunea intermediară: B-dul Mir- 
cea-Strada Labirint.

Tariful: O secțiune 4 lei; lin’a în
treagă 5 lei; corespondența 6 lei 
(Pentru clasa I se preepe un leu in 
plus).

Actualele linii No. 19 și 25, rămân 
neschimbate.

Direcțiunea Generali

8 cu vagoane purtând 
inscripțiuni și semne

frostală: STADION 
pe verso DUDEȘTI.

18650

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribun. Ilfov 

Publicaținne No. 34338 
1931, Aprilie 30.

In baza adresei cu No. 15677/1931 
Tribunalului Ilfov, secția Notariat, 

i publică spre cunoștința generală
a
se
că în ziua de 16 (șasesprezece) Mai 
1931, dela ora 12 din zi înainte, se 
va vind% ,cu licitațiune publică la 
loc., B-dul Elisabeta No. 22 Bucu
rești, averea mobilă urmărită a de
bit. I. Vermont, compusă din una 
sufragerie compusă din una masă, 
șease scaune și altele anume speci
ficate în procesul-verbal de 
rire, spre despăgubirea credit. ,,Da
cia-România", Societate Generală de 
Asigurare în București.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil. 
Secretar» Indescifrabil.

I

urmă-

18649

D. dr. V. Pascal, Inspector W» 
nc-ral sanitar, șef al serviciului nil 
nisterial de pe lângă Directoiatal 
București a fost delegat a cot.îroli 
modul de funcționare a Instltatir 
nei clilmico-iarmaceutive si sta.ei 
111 care se atlă această fnstiluțitr 
ne, putând lua orice masuii wm 
tru o bună funcționare, a studia ș 
a face propunerile
nouț organizațiunl șl 
depozitelor regionale 
mente.

neccsaie aud 
reinîîlt.ț ire» 
de medica

Membrii comitetului 
gii Chiriașilor sunt convocați la ședin
ța ce va avea loc azi 1 Mai orele I 
dim. la sediul Ligii din str. Acadendi 
No. 15 et. I.

centra! a! U>

Comitetul executiv al centrului jtni 
Buc. precum și consilierii centtulil 
din U. N. S. C. R. sunt convocați dl 
urgență la centrul stud. pentru 1 Ma 
ora 12.3o.

Farmaciile de serviete
IN NOAPTEA DE 1

Em. Schuster, calea Victoriei 138, 
tel. 22/54. N. S. Georgescu, calea Gri
vitei 323, tel. 348/09. D. Nicolau, e» 
lea Rahovei 81, tel. 325/30. W. Grei*  
ser, calea Moșilor 272, tel. 374/12 1 
Solomon, calea Dudești 28, tel. 306-< 
64. N. Sterescu, Bd. Elisabeta 34, lei 
325/45. M. Paleacu, Bd Col. Ghiu 
57. Gl. Bulandra, Bd. Carol 9, Id 
227/73. G. Ilomașcan, str. Doamne 
27. fel. 320/93. L. Niculescu. str Md 
ca Domnului 1, tel. 207/5L Farm*  
„La arab ”, str. Carol 124, tel. 842/1$ 
Ștef. Leonescu, str. Romană 3.

MAI 1831

monstruosul viol din Urlat!
Vlctma es e o la:â na 17 am

PLOEȘTI, 3o.— In orășelul Urlați 
din județul nostru a fost săvârșit asea 
ra un monstruos viol. Victima este 
fata Ioana Paraschlva Burghelea în 
etate de 17 ani, din serviciul d-lui a- 
vocat Nae Stănescu, iar satirul este 
vizitiul Preda Vasile din serviciul so
cietății „Columbia".

Cum s’a săvârșit violul
De aproape o lună Preda Vasile 

iubea la neburtie pe tânăra fată care 
răspundea însă printr’o complectă indi 
ferență la declarațiile de dragoste ale 
lui Preda, cu mult mai bătrân decât 
ea.

Aseară pe la orele Io. Preda a ve
nit acasă la fată invitând-o să facă o 
plimbare cu el în orășel.

Tânăra servitoare nebănuind inten
țiile criminale ale satirului a răspuns 
la invitația făcută și împreună cu Pre
da a plecat pe strada principală a o- 
rășelului. Când a ajuns în dreptul ti*

nui loc viran, Preda s’a năpustit ■» 
pra fetii și astupândud gura cu o dh 
pă — a batjocorit-o, făcându-M a» 
văzut apoi.

Deab.a după vre-o jumătate de ori 
victima revenindu- și în simțire - i 
început să țipe. La strigătele disperate 
ale nenorocitei fete au intervenit I» 
cuitorii din preajma locului care H 
dus victima la poliția or&șelulul rand» 
biata lată a reclamat cazuL

Arestarea satirului
De îndată d. Sebastlan Standi, 

polițaiul orășelului Urlați secondat de 
doi sergenți de stradă a pornit în ci» 
tarea satirului care a fost găsit la 0 
o rudă a lui.

Adus la poliția orășelului, Predai 
mărturisit dela început bestiala lui b 
pravâ.

Astăzi după amiază cu actele dftf 
sate, el a fost înaintat parchetului td< 
bunelului Prahova.
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O. luliu Maniu 
răspunde primului ministru 
țelul partidului nalionai-lărănesc vorheșta despre: Dizolvarea

Parlamentului. Dictatura, Fripturiști si viitoarele alegeri

Puteți avea un

Eri după amiază, imediat după 
ridicarea ședințelor Corpurilor le
giuitoare, parlamentarii național 
tărăni|tf sau întrunit la noul club 
al partidului din str, general Cla- 
nienceau.

D luliu Maniu, președintele par 
Udului a făcut un expozeu asupra 
situației politice în urma dizolvării 
Parlamentului.

DECLARAȚIILE D-LUI

MANIU
Șeful partidului național-țără- 

jiesc. in esență, a spus urivăta*  
rele:

Înainte de toate țin să vă salut 
pe toii în acest Cămin al nostru, 
făcut prin contribuțiile cinstite aic 
tuturor membrilor partidului.

Doresc ca și în această Casă 
toate gândurile noastre să fie în
chinate Natiunei, Tronului si bln«- 
lui public.

Oui dorința Maiestății Sale trecer-i 
iiitr’o epocă de lupte politice. N’aoem 
timp de vorbă prea multă căci tre
buie să pășim, neîntârziat, la preglti. 
rea campaniei electorale pentru a 
dovedi că opinia publică se găseste, 
încă, alături de noi.

RĂSPUNS ACUZAȚIILOR
Dirdr'un caprjctu pe care nu l în

țeleg, d. priin-ministru prof. Iorga 
nu se-a dat posibilitatea de a ris , 
puiide la unele aserțiuni calomnioa 
se pe cari le-a făcut la adresa ttoaa- 
trl

Ar fi fost de dorit ca să ni se dea 
posibilitatea ca să răspundem la *■  
mafiile ce ni s’au adus. j

Dacă d. prof. Iorga nu a vrut să ne 
ucelto, apoi, sunt convins că n’a fă
cut-« pentru că iar fi lipsit talentul 
ei pentru că a simțit că aserțiunile 
d-sate sunt atât da șubrede încât cu 
iot talentul d-sale le-am fl spulberat 
foarte ușor.

V’un spus la consfătuirea majori- 
tăților că din guvernul Iorga fao par
ii persoane cari doresc dizolvarea 
Parlamentului.
Guvernul Iorga a fost 

tóéul pentru a face ceea 
ce guvernul Titulescu 
n’ar fi putut face.

Ariul dizolvării este un drept cons 
țiliițienal al Coroanei. Noi lot ce oom 
spune — țin să subliniez acest Iun u 
- nu vom critica actele Majestății 
Sale ci oom critica actele sfătuitori
lor săi cari, singuri, sunt raspnnrâ- 
tori.
fin să constat, Tn primul rând, ct 

'dutioarea Parlamentului s'a făcui 
firii vreo moți oare.

Ori ce om cti gândire logică s’ar 
îi așteptat ca d. prim ministru for
ța să fi dat citire programului de 
guvernământ pentrucă să ne fi pu
tut da și noi seama dacă putem 
tolabora cu actualul guvern. Din 
ce motiv d. Iorga n’a citit progra
mul guvernului.

ISTORICUL UNOR TRA
TATIVE

D. Iorga n’a procedat astfel și 
ă motivat această atitudine ca o 
urmare a unei constatări la care 
“ zice d. Iorga — a ajuns în urma 
unor tratative duse îrf trecut — în 
sensul că o colaborare cu noi este 
imposibilă.

Nu cunosc să fi fost vreodată 
astfel de tratative. Niciodată nu 
(tiu să se fi produs vreo invitare 
a d-lui Iorga la colaborare.

Din potrivă: actualul prtm mî 
nistru ni s’a prezentat și ne-a de
clarat că nu ne cere și nu ne pro
pune nimic. Mă mir că d. profesjr 
Iorga, istoric erudit, a scăpat dfn 
vedere adest adevăr.

A mai sbus d. prim-ministru e*  
part’dul rastru, în mai multe 
manifestări a arătat ostilitate fată 
de d-sa. Din contra, în toate 
prejurările, noi am avut o atltu 
dine binevoitoare fată de pers sa ■ 
na d-lui profesor Iorga. Dacă 
ne-am Impus espectalha, apoi, zr 
ceasta atitudine ne-a fost krpusfi 
de faptul că nu știam cc vrea <3

Capitala
încercare de sinucidere
t turna Matilda Vlădescu, de 26 

Ui din str. Pe tr eseu al 13-lea No. 28 
(tind părăsită de soțul ei Niculae, a 
Încercat să-și curme firul zilelor 
bănd 20 grame arsenic.

Jn stare gravă, cu ambulanța Sal- 
vitti sinucigașa a fost transportați 
la spitalul Colentina.

Accident de muncă
Muncitorul Șerbu Urs t, de 38 

ani. din str. Nae al Liței 30. din 
serviciul uzinii de gaz șl electri- 
cltate, în timp ce urca cu o gre
utate în spate schela din curtea 
uzinei, a alunecat căzând.

Muncitorul care s’a ales cu 
grave leziuni a fost transportat 
la spitalul Brâncovenesc.

Lovit de automobil
Gh. Croitoru, de 20 ani. elev la 

școala de arte și meserii, din str. 
Polizu 11, în timp ce traversa în 
pabă curtea școalei a fost lovit 
ji automobilul jțcoalaL

Iorga și nu-i cunoșteam progra
mul.

CEVA DESPRE „FRIP
TURA”

l)ar poate d. prtm.ministru »'« su 
pirat că n’a găsit tn partidul r-jttru 
fripturiști. Căct d, prof. Iorga luând 
metodele aoerescane ți liberale a uix 
blat după friptunțti. Nu t-a găsti la 
noi, ți poate a aout această deziluzie 
pentrucă noi avem tn ceeace price

spre un guvern de dictatura?
Trebue să insist puțin asupra 

unor părți din declarația d lui 
Iorga. Sunt lucruri spuse în decla
rația d-sale care sunt adevărate 
atentate la adresa parlamentaris
mului.

Am trista satisfacție dea verifi
ca îndreptățitele constatări pe 
cari le-am făcut în ultimele trei 
săptămâni. Am spus de nun multe 
ori: „Se pregătește un guvern de 
dictatură“. D- prof. Iorga vorbește 
în declarațiile d-sale de o restrân
gere a drepturilor Parlamentului. 
Nu este oare aceasta un început 
de dictatură?

D. IUL1U MANIU

Se vorbește despre o 
„descoperire a Coroanei” 
de „încălcări a drepturi
lor Coroanei”.

Țin să resping această 
acuzație calomnioasă care 
se aduce Parlamentului 
restaurației.
CONTRA MODIFICĂRII 
REFORMEI ADMINIS

TRATIVE
Dar. d. prof. Iorga spunea a 

cum câteva zile că nu va modifi
ca nici o lege, că nu va vota nici 
o lege pentru că sunt prea multe, 
etc.

Acum anunță, însă, modificarea 
reformei administrative și a altor 
multe legi.

Consider că una dintre ee'e mal 
importante reforme aie noastre 
este legea administrativă și nu 
cred că actualul guvern ca îndrăzni 
să se atingă de drepturile iLat<- 
prin această lege.

D. Iorga n'a primit puterea deli 
Națiune ci dela Rege, în virtutea 
drepturilor constituționale. Națiunea 
nu i-a acordat nici odată încredere 
rea și desigur ea nu i-o va acorda 
nici de astă dată cunoscăndu 1 c.i ne 
un om care-și schimbă ideiile

Primul-minisfru a mai declarat 
că va urmări pe acei cari s au a 
tins de banul public. Ne conv ne 
acest lucru și nu putem decât sări 
aplaudăm. Dar deoarece tonul d-lui 
Iorga era ca și cum ar fi făcut a- 
luzie Ia prietenii noștrii, țin să pro 
testez în numele acelora cari n au 
avut în vedere decât binele pu- 
bîl-

Voiam să depun încă Tn șeiFr>ța 
de astăzi un proiect de lege pen
tru urmărirea fraudatorilor p:r 
blici, alcătuit de nou N'arn putut 
vota acest proiect din cauza opu-

Elevul s’a ales ou mai multe 
leziuni și a fost internat la spi
talul Polizu. 

Rănit de un cal nărăvaș
Muncitorul Marin Piștea, de 18 

ani, din calea Rahoveî 24, a eșit 
din curte călare pe un cal nără
vaș, spre a-1 plimba.

In dreptul casei cu nr. 21, ca
lul sperilndu se a sărit în două! 
picioare aruncând pe călăreț. I

Acesta s’a ales cu fractura pi
ciorului stâng șl cu o plagă pro
fundă la cap.

Cu ambulanța Salvării a fost 
transportat la spitalul Brânco
venesc, unde a iost Internat.

Moarte subită
Paznicului Andrei landnesak de 

fel din Alba Inlia, domiciliat în str. 
Fâniănicăi 28, i-a venit rău și du
pă puțin timp a încetat din viață.

Cadavrul lui a fost transportat la

țte friptura aceleași păreri pe cari 
d-sa le-a aout tn trecut — dar pe 
cari acum la guvern le-a părăeit.

In trecut, d-sa prin scris și cu 
vorba a înfierat pe fripturiști ;nol 
l-am exclus pe acei putini caro d 
nefericire s’au găsit printre noi.

Țin, cu această ocazie să mul 
tumesc d-lor Cămărășescu $1 Ti 
lea ale căror nări nu s’au dl’atat 
la mirosul de friptură șl, în con
secință, n’au înfrânt disciplina de 
partid.

nerli chiar a unul actual membru 
al guvernului Iorga care — din 
nefericire — a făcut parte și din 
guvernul nostru.

CE-AU REALIZAT NA-
TIONAL-TARANIȘTII

Ne vom prezenta în fața alegații Hor. 
D. Iorga va arăta ce va face; noi a- 
vem marele avantaj de a arăta ce 
vom faee. Nu se poate uita emu am 
găsit not țara, nu se poate ignma ce 
am realizat la guvern.

Pe cine avem de adversari?
In țară se vorbește de „oamenii 

Pegeiijl’ -
te pot spune este că noi nu tă

cem parte dintre acele grupări 
cari atunci când bunăvolnț" 
veranului se îndreaptă spre ele 
sunt plecate până Ia slugărnicie 
Iar atunci când această ounăvoin
ță il părăsește trec la amenințări. 
Noi suntem, și într'un caz și altul 
— devotați și în serviciului Tro- 
naiul

Plecăm deci — cu fruntea ridi
cată — pentru a lumina masele.

Ceeace cerem d-tut prof. terga, 
care întotdeauna a fost un prop&Dă- 
duitor al libertăților civicii, este să 
ne asigure alegeri libere pentru ea 
poporul să se poată pronunța.

D. luliu Maniu, terminând, aduce 
mulțumiri foștilor minițtri ți prtje- 
dinți ai corpurilor legiuitoare ți par 
lamentărilor pentru activitatea de
pusă tn timpul guvernării.

D. ST. CICIO POP mulțumește 
parlamentului pentru concursul 
dat și îndeamnă la solidaritate.

Discursul 
d-lui Ion Mihaiache

D. I. MIHALACHE spune ur
mătoarele: Permiteți-mi să aduc 
mulțumiri celor doi președinți de 
consiliu și în deosebi d-lui luliu 
Maniu pentru chipul camarade
resc în care ne-a condus.

Acum când pornim la o luptă 
nouă fac apel Ia dv. să țineți veș-< 
nic trează conștiința dreptății noa 
stre. Plecăm la o luptă grea. Cine 
se mai îndoia de intentiunile gu
vernului Argetoianu-Iorga a avut 
dovada astăzi. Guvernul nu este 
definitiv decât după ce va fi și cel 
al tării.

S’a început propaganda spu- 
nându-se: „Noi na veni candidați, 
candidați! sunt ai Regelui ”.

Respingem această în
drăzneală. Refuzăm să 
confundăm pe d. Argeto
ianu cu monarhia.

Nici d. Iorga nici d. Ar« 
getoianu n’au dreptul să 
abuzeze de încrederea 
Majestății Sale.

Nu putem socoti soluția de astăzi 
ca definitioa. Țara îți va spune cu 
vântul definitiv Guvernul Iorga nu 
este viabil pentrucă este bicefal. D. 
Iorga crede tot, D. Argetoianu nu 
crede in nimic. Este astăzi mnrmr 
hist pentrucă mâine să fie republi 
can sau comunist. Guvernul nu-ți va 
putea face majorități .rtecât prin 
fraudă.

Nu cred ca acum să mat f'c ma- 
gistraji cari să fure urnele și jan
darmi cari să impileze pe săteni

„VOM ÎNVINGE”
Arn convingerea că guvernul nu 

ya îndrăzni să facă abuzuri și re« 
înz sa cred că Suveranul in pri
mul an al domniei Sale va to'era 
aceste abuzuri. Este o datorie din 
partea noastră jS. informăm țara 
de ce am făcut. Noi dacă am privi 
cu sânge rece am vedea ej am 
vrut o Românie nouă. Să pășim 
deci la luptă cu credința j>i mâ 
nentru a insufla și țării cred'nța 
in forța noastră

La orele 8 și jum. seara consfă
tuirea a luat sfârșit.

_____ Petre Mihail

Delegația clerului
la d. prim-ministru

Eri d. președinte al consiliului N. 
Iorga, a primit în audiență o delega
ție a Asociației generale a clerului 
ortodox-român care I-a prezentat o 
adresă de omagii și urări de bună și 
sănătoasă gospodărire a trebilor pu
blice.

D. prim ministru N. Iorga a răs
puns următoarele:

„Istericul bisericii românești va 
căuta să contribue la scrierea unui ca 
pito! nou, stăpânit de simțul dreptății

Doritor de a vedea clerul reprezln- 
tat in Sfatul Țării, el ua fi gata, când 
momentul se va ivi să dea tot spriji
nul său mor candidaturi cari în afafi

mult mai eftin decât un 4 cilindri

SEDANUL STANDARD OPEL. Spațiu 
suficient pentru 4 persoane. Extrem de 
confortabil ți bine echipat. Sus pensiune 
excepțională. Ușurință de manevrare. Vi
teză după dorință. Un automobil care 
are aspectul unei mașini de lux și se 
comportă ca o mașină de lux. Alte mo
dele: cabrioletei, cupeul de sport și 

Sedanul de lux.

UN NOU

AUTOMOBIL 
IN ROMÂNIA

p'eneral Motort Continent»! dte pßcttWi d 
'“-r vă anunțe că a acordat societății Roma
nia Motor*  reprezentanța exclusivă pentru un 
automobil absolut nou pe piața românească. 

Inchipuițî-vă un 6 cilindri cu aspectul unui adevărat automobil de
lux produs prin combinarea mijloacelor unei mari uzini europene 
și ale celei mai mari organizații de construcții de automobile din' 
America. Un automobil care întrunește calitățile de performanță
americane și standardul de confort și economie european, și totuși» 

un automobil care se vinde mult mai eftin decât multe modele d*  
4 cilindri.
Acesta e noul Opel, construit de marea firmă germanS ifin Opd 

și având la bază toate resursele lui General Motor».
Pentru acei cari se servesc de camioane, aceeași mare combinație 
construit o nouă mașină de acest gen, solidă și economică și anume: 
camionul Blitz. Examinați și încercați aceste nom automobile |i 
camioane chiar acum; Romania Motoc*  are stocuri complecta«

Un etndon rfHn, eficace și ecoUMtâc. Cat- 
struit afuma spre a rezâta orwiror aga- 

și tensuwi prelungite. Acost «oUd 
camion vi va face trasporturi pe mM ia 
kilometri asigurindu-vd mari câștigări. 
Șasiai sda tpațios ți de formă țaaaă vă 
permite si montați caroseria potriviți ca 

nevoile Mrlttpriaâtrii Dos.

AUTOMOBILE OPEL 
și CAMIOANE BLITZ

Predust alt lui General Motors

Reprezentanța exclusivă: ROMANIA MOTORS S. A.
42, Balecardal BrSIlana - București

CATEVA DATE DESPRE 
OPEL

1. Preț extrem de redus. 
Automobile largi pentru 4 per
soane. Spațiu suficient. Aspect 
luxos. Suepensiune excelentă; 
adaptabilitate la drumuri —■ 
confort real.

2. Putere de 6 cilindri. Vi
teză de 6 cilindri. Ușurință în
HM5TS*'  .'i....:

3. Coristffn redus de benzină.
Transport economic. Durata 
hmgă mulțumită motorului de 
6 cilindri. A î ‘

4. Performanța Knetiofhl 
combinată cu adaptabilitatea și 
economia europeană.

5. Un automobil încercat șî
acoperit de garanția lui Gene
ral Motor». .

imr-mrrrr 1-r.iiîi.îirirnrr-

Arestările de comuniști 
dig Capitală

In numărul nostru ds eri am rela
tat că in vederea silei de 1 Mai, in 
ultimele două zile poliția a arestat 25 
de fruntași comuniști.

In conul silei de eri s’au mai o- 
perat numeroase arestări.

La descinderile făcute la locuin
țele celor arestați s‘au găsit pachete 
cn manifeste incendiare ce urmau a 
fi împărțite in cursul nopții, S’au luat 
intense măsuri de ordine așa incăt 
orice încercare de manifestație va il 
zădărnicită ___

———

Avioanele militare româ
nești aterizeazâ in Austria

VIENA, 30 (Radot). — Ziarele 
anunți ca eri după amiază, cele tre‘ 
avioane românești de școală, plecate 
en dela aerodromul Pipera, au tre 
buit să aterizeze in apropiere de lo
calitatea Loosdorf, din circumscrip 
ția Mitieibach, din lipAă de benzină 
După ce se vor aproviziona cu ben
zină, avioanele își vor continua sbo- 
rul spre Pilsen (Cehoslovacia).

Cele trei avioane românești, merg 
la Pilsen, pentru a participa la rai
dul de avioane și la concursul de df 
regularitate și acrobație.

Cereți azi No. 199 din

cu următorul captivant sumar :
ENIGMA'OMULUI CARE ȘI-A 

PIERDUT MEMORIA: o întâm- 
plare cum nu s’a mai pomenit — 
Cronica dramatică: Ovidiu de d-I 
prof. N. Iorga. — Sunțețî un Sher- 
lock Holmet? — Luminele Orașu
lui, noul fum al lui Charlie Clia- 
plin, cu 9 admirabile ilustrațiu'ni.— 
Cursei» de motociclete dela Velo
drom. — Noul guvern Iorga: foto
grafia« noutior miniștri. —- Emoțiile 
uoei vânători In Africa. — Poșta 
EveL — Pa^na lemeel: Primăvara 
de Nora Galin. — Curierul nostru 
Curierul juridic. Jocurile noastre, 
Curierul medical, Cronica spor
tivă, etc., etc. — Coperțile în 5 
culori, 28 pagini, hârtie velină 
mată, lei 10, h toți vânzătorii ii 
denoaitaril dai xiaxeu -

Vizitați Magazinul „UNIVERSAL-FOTO“
N. SPÎRESCU

STR. ACADEMIEI 9 (vis-a-vis de Universitate) 
Asortat cu ultimele modele de aparate fotografice din renumitele uzine 

„Zeiss-lkon“-Dresda
Prețuri sub concurență 

Vizitați spre a vă convinge

„SUCHARDA“
Strada Academies No. 1, Etaj I 

ilffanâ Q StfSfn cfinffă onnl contra unui costum uzat p^tindu-se pen UlVI U V Bllll ■ wilIlU vliyia hu vama o mica diferență în numerar

.COZONACI FRUMOȘI
FAINĂ DE AUR HERDAN'

Dlzoluarea Parlamentului
Continuare din paQ. 5-a

c) In ziua de 8 Iunie 1931, lu
ând parte la această alegere în 
colegii separate, potrivit art. 4, 
alin c și d, din legea electorală, 
membrii Camerelor de Comerț. 
Secția Comercială; membrii Ca
merelor de Comerț, Secția Indu
strială; membrii Camerelor de 
Agricultură, precum și profesorii 
universitari onorari, titulari și 
agregați și conferențiarii defini
tivi, întruniți în colegii separate 
pe fiecare universitate.

ART. IV. — Nouile adunări 
sunt convocate în București în 
ziua de 15 Iunie 1931.

ART. V. — Președintele Con
siliului Nostru de Miniștri, este 
însărcinat cu executarea dispozi- 
șiunilor prezentului decret.

Dat în București ia 30 Aprilie 
(ss) CAROL

Președintei» Consiliului de Mi
niștri»

N. Iorga

RAPORTUL PRIMULUI 
STRU 

SIRE,
In urma autorizării dată de către

Miniștri prin Jur nalul

M’NI-

No. 48S din ședința dela 29 Aprili 
1931 și pe temeiul Ari. 99 din 
Constititțiune, am onoare a ruga 
respectuos pm Maiestatea Voastră 
să birievoiască a semna alăturatul 
Reiret prin cure Adunările Legiui
toare sunt dizolvate pe ziua de 30 
Aprilie 1931.

Sunt, cu cel mai profund respect 
al Majestății Voastre prea plecat 
și prea supus servitor.
Președintele Consiliului de Mini
ștri, Ministru al Instrucțiunii 

și ad-interim Ministru de In
terne

N. IORGA
*

In timpul cât d. Iorga 
decretul, se aud strigăte 
de: Dictatura, dictatura!

Un grup de deputați în 
ca d. Pompiliu lonițescu 
să intoneze imnul regal 
strige trăiască Regele.

La sfârșitul cetirei 
de dizolvare denutatii in picioare 
aplaudă ostentativ vreme de 
minute.

D- Iorga părăsește Camera, 
Argetoianu se oprește în prag

( ilc ș/c 
răzlețe

irunte 
cearcă 
și sd

10

d.

armai íd/xatafílűr, f priviră jmraulfll etefitwA ..

părăsească tn-

luci pe Mo
ți. luliu Maniu

nică.
Se dă nivjnt dc ordine ca loțli. 

majoritari să im 
ciuta,

D. Cido Pop stă 
Hal presidential iar 
se urcă spre tribună.

Se pare că vrea să continue șe
dința, însă d-sa dă o dispoziție 
d-lui Pompiliu lonițescu și acesta 
anunță că d-nii deputați și sena
tori nu ttrebuie să părăsească 
Capitala, mai urmând o consfă
tuire astă-seară.

Senatul
La orele 6 <1. prof. Tr. Bratu a ocu

pat fotoliul prezidențial în prezența 
d-lor N. Iorga, președintele consiliu
lui de miniștri.și a miniștrilor prof. 
dr. I. Cantacuzino, C. Argetoianu, 
Hamangiu, dr. luliu Hațieganu, G. 
Ionescu-Șișești, ing. Vâlcovici, Ghi- 
ca, general Amza-Ștefănescu, Gh.

(lecrețului Munteanu-Râmnic, Al. Radian si N-
Otlescu.

D. prim ministru N. Iorga a citii 
declarația program a guvernului.

Citește apoi decretul de dizolva:« 
a corpurilor legiuitoare și convoga« 

îl



Sâmbătă, 2 Maiu, 1931

Parlamentul a fost dizolvat
Ultimele momente 

ale parlamentului najionai-iaramst 
Ce s’a petrecut eri dimineață. Un mesaj plin de amenințări 

Bomba din ședința de după amiază

■ 1

F3

Indoeli asupra soartei parla
mentului național-țărănesc nu 1 
mai existau de multă vreme. Se 
știa — și ziarul nostru a arătat-o 
in repetate rânduri — că o con- 1 
lucrare între guvern și corpurile 
legiuitoare nu se va putea reali
za, atât din punct de vedere pro
gramatic, cât și din anumite con 
Biderente de ordin personal, prin
tre care locul cel mai important 
îl ocupa, fără îndoială, ,,cazul 
Manoilescu”.

In adevăr, parlamentul națio- 
nal-țărănesc se arătase ostil dlui 
Manoilescu, atunci când d-sa fă
cea parte din guvernul Mirone- 
scu și din partidul național-ță- 
rănesc. Ar fi putut să-i acorde 
încredere, după ce ministrul In
dustriei fusese exclus din partid 
și se prezintă Parlamentului în
tr’o combinație ministerială stră 
ină de partid L?

Acest punct de vedere, susți
nut eri și de d. Maniu în consfă
tuirea majorităților arăta limpe
de că, chiar în ipoteza unui prim 
vot de încredere, conflictul între 
guvern și parlamenet avea să is- 
hucnească la cel dintâi proect de 
lege prezintat de ministrul Indu
striei.

Fața de această certitu
dine desigur, precum și 
sub presiunea necesității 
fixării unei date cât mai 
iapropiate a viitoarelor a- 
legeri generale, guvernul 
a hotărât să procedeze 
expeditiv la dizolvarea 
Corpurilor Legiuitoare.
SURPRIZA DUPĂ SUR

PRIZA
Totuși, bomba de eri a Iost tot 

atât de puțin prevăzută, ca și aceea 
de daMăeri: convocat prin surprin
dere, parlamentul național-țărănesc 
• iost dizolvat pe neașteptatei

De fapt, mesajul regal, cetit de 
dimineață, !n împrejurările pe care 
le arătăm In rubrica desbeterilor 
parlamentare, nu prevestea nimic 
bon.

Frazele, prin care se arăta că 
guvernul ,,dorește a înfățișa în cu
prinsul însuși al Parlamentului ca
re sunt intențiile și metodele sale“ 
și că „PENTRU ACEST SCOP“ a 
fost convocată sesiunea extraordi
nară, dovedeau limpede că intre 
convocare șl dizolvare nu va mai 
fi loc pentru discuție.

D. luliu Maniu a sezisat 
această intenție, ce se ci
tea printre linii, și, con
sfătuirea majorităților, 
care a precedat ședința 
publică de după amiază, a 
făcut aluzie la posibilita
tea unui imediat desno- 
dământ.

Totuși, nimeni nu -1 credea atât 
de apropiat.

„NU NI S’A PROPUS 
NIMIC !”

Național-țărăniștii erau pregă
tiți însă pentru toate eventualită
țile. D. Maniu avea împuternicirea 
să răspundă primului-ministru și 
majoritățile veniseră în păr să-i 
susțină.

Celelalte partide — afară de li
berali — veniseră, toate, pregătite 
cu declarațiile respective.

Liberalii duciști erau însă cei 
mai bine informați- Dela ei 
aflat, încă înainte de deschiderea 
ședinței dela ora 5, că d. Arge- 
toianu a anunțat o bombă în pers
pectivă.

Bomba a exploadat repede ; 
după expunerea programatică din 
declarația ministerială, cetită de 
d. lorga, a urmat pasajul, prin 
care se afirmă imposibilitatea, io 
care se află guvernul de a conlucra 
cu actualul Parlament, împotriva 
tuturor tentativelor de colaborare.

In acest moment, s’a în
țeles că Parlamentul va fi 
imediat dizolvat.

/>. Jlaniu a. întrerupt pe 
lorga. cu observația :

mată de diverse manifestări 
lente, care au întovărășit Si 
tura decretului de dizolvare.

vio
lée-

ă.

I

sa

Convocarea (oștilor mi
niștri de instrucție

DECLARAȚIA MINISTE
RIALA

Azi la orele 5 se întrunesc la mi
nisterul mstrucțiunei publice — 
convocați de primul ministru — 
foștii miniștri de instrucție pentru 
a discuta problemele Se directivă 
și organizare a culturei șj învăță
mântului in România.

Vor lua parte următorii foști mi
niștri de instrucție; I. G. Duca, Ion 
Petrovici, C. Dissescu, Mihail 
Vlădescu, dr. C. Angelescu, dr. N. 
Lupu, P. P. Negulescu, general Lu- 
pescu, I. Borcea și N. Costăchescu.

Bătălia electorală începe
Un nou manifest al ouvernuFuf către tara. Guvernul depun- 

liste de „uniune naționali“
Toate partidele depun azi capi de liste separate

D. N. IORGA

„Nu ne-ați propus nicio
dată nimic. Nu ne-țai ce
rut nimic”.

Această întrerupere a iost tir-

Așa dar, Parlamentul a 
fost dizolvat, fără ca gu
vernul să-i mai ceară con
cursul.

Ședința de eri nu a avut alt scop 
decât cel arătat în mesajul regal: 
expunerea programului guvernu
lui.

Publicăm in cxtcnso la rubrica 
desbaterilor parlamentare decla
rația ministerială, care alcătuiește 
programul guvernului lorga.

Reformele, pe care le. anunță, 
sunt toate de ordin practic, de con
cepție nouă și îndrăzneață.

.Măsurile, grație cărora aceste 
reforme se vor putea realiza, sunt 
arătate mult mai puțin vag, decât 
se obicinuia până acum în clasi
cele programe de guvernământ.

Punerea lor in aplicare 
pretinde insă votarea u- 
nei serii de legi care ne 
face să prevedem viitoru
lui Parlament, ce se des
chide peste șease săptă
mâni, o primă sesiune ex
trem de laborioasă.

Numirea unor noul 
prefecți

D. Zaharia Florian, profesor și se
cretarul Ligei Culturale,«numit pre
fect de Brașov, a 
tul la Ministerul 
d-lui subsecretar. 
Râmnlgș

depus eri jurămân- 
de Interne în fața 
de stat Munteanu

Tot eri a depus jurământul d. Ni
colae Slăvescu, prefect de Rădăuți.

*
D. Petre Roșea, profesor, a fost 

numit prefect de Târnava Mică.

Groaznică explozie 
la un arsenal

SUNT SUTE DE VICTIME

ȘTIRI POLITICE
Demisia directorului ge

neral al Poștelor
Măsuri peutru ajutorarea 

bănățenilor
D. Plautius Andronescu 
demisionat din postul 

" ' 1 al
a ( 
de director general 
Poștelor.

Candidatii guvernului
Până acum, nu se cunosc 

cât câțiva din capii listelor 
candidaturi guvernamentale, 
Cameră.

Astfel, d. M. Manoilescu, mini
strul Industriei și Comerțului, 

va candida la Caras și Neamț ; 
d. D. Munteanu-Râmnic, sub-se- 
cretar de Stat la interne, cap de 
listă la Prahova; ministrul Co
municațiilor d. Vâlcovici, va fi 
cap de listă la Timiș-Torontal ; 
d. N. Ottescu, subsecretar de 
Stat la Interne, va candida cap 
de listă la Vlașca: d. Aure) Oro- 
veanu la Romanați; d. dr. Vladi- 
mir Bogos la Hotin: d. dr. Bu- 
jinschi la Soroca.

de
da
Ia

Se cere parlamentarilor 
restituirea dijmelor

D. Dem. Munteanu-Râmnic, subse
cretar de stat la interne a primit eri 
un documentat raport asupra stării 
de lucruri din Banat, întocmit de pă
rintele protopop Pușcașu, delegat de 
guvern cu facerea unei anchete în a- 
cea provincie.

In acest raport se arată nemulțu
mirile masselor împotriva fostului re 
gim naționa’-țărănist, precum 41 mi
zeria coloniștilor dela granița de 
vest.

Sesizat de această stare de lucruri, 
d. ministru Munteanu-Rămnic a de
cis hia-ea unei serii de măsuri ime
diate pentru îndreptarea situației.

In decretul de convocare a cor
pului electoral sunt fixate urmă
toarele date pentru alegeri:

1 Iunie pentru Cameră
4 Iunie, pentru Senat, 

colegiul votului univer
sal.

6 Iunie, Senat, colegiul 
consiliilor comunale și ju
dețene.

8 Iunie, Senat, Camere
le dc comerț, agricultură 
și colegiul universitar.

Parlamentul a fost con
vocat pentru ziua de IS 
Iunie.

După câte se vede guvernul a 
fixat un foarte scurt termen pre
văzut de lege pentru convocarea 
corpului electoral și a nojilor Ca
mere. Asta face ca începând chiar 
de astăzi campania electorală să 
fie deschisă.

Toate cluburile politice și cele
lalte organizații au luat astfel încă 
de aseară primele măsuri în ve
derea campaniei electorale.

MASURILE GUVERNU 
LUI

Aseară, imediat după disolvarea 
parlamentului a avut loc acasă la 
Președintele Consiliului o impor
tantă consfătuire, în care s’au luat 
primele măsuri in vederea alege
rilor.

După 
interne 
grafică 
ministerul de justiție președințiloc 
de tribunale, circulară prin care li 
se face cunoscut decretul de di- 
solvare a parlamentului.

Rostul acestor circulari 
este de a avertiza pe pre
ședinții de tribunale că 
pot primi depunerea can
didaturilor cu începere 
chiar de astăzi; iar ițe 
prefecții de județe să ia 
măsuri ca să se depună 
chiar astăzi capii de listă 
ai guvernului.

consfătuire, ministeru] de 
a trimis o circulară tele- 
preîectilor de județe, iar

RIO DE JANEIRO, 20. 
(Rador). — La laboratorul 
Arsenalului naval din lo
calitate, s’a produs azi o 
puternică explozie.

Sunt cel puțin 200 de 
morți și răniți grav. Aju
toarele venite imediat, au 
început să scoată de sub 
dărâmături, cadavrele ce
lor morți, și să transporte 
la spital pe răniți.

Aspectul locului unde 
s’a produs explozia, este 
îngrozitor. Răniții grav, 
unii în agonfe, scot strigă- 
te desperate. Cauza ex- nului 
ploziei nu este incă stabi 
lită.

D. Liagcett însărcinat 
formarea guvernului 

bulgar
CU

D-l 
în-

Listele guvernului
Tot în consfătuirea de 

aseară s’a hotărât ca lis
tele guvernului să poarte 
numele „Uniunea națio
nală” și semnul un dublu 
patrat.

Acest semn al dublului patrat a- 
patținea partidului național-iorgist și 
a {ost cedat guvernului de acest par
tid chiar jn cursul zilei de ieri.

Candidaturile guvernului vot {i fixa 
te astfel:
00 la sută reprezentanții 

organizațiunilor profesio
nale și partizanii guver-

SOFIA,
Malinoff 
credințat 
ma guvernul.

Regele a însărcinat imediat cu 
formarea unui guvern de coali
ție, pe d. Liapceff, președintele 
guvernului demisionat.

30. — (Rador) — 
a depus mandatul 
de Suveran, de a for-

441 la sută reprezentanți 
ai partidelor care ar in
tra in cartel cu guvernul.

Astănoapte, într’o consfătuire ca. 
re s’a ținut la ministerul de inter
ne, s’a fixat lista capilor de listă 
care a fost comunicată imediat pre
fecților de județe.

Capii de listă sunt lorghiști, ar- 
getoianiști și membrii ai organiza
ției Vlad Țepes.

In cursul zilei de astăzi gu
vernul va trimite tuturor organi
zațiilor profesionale, care n’au 
un caracter politic, adrese prin 
care le invită să alcătuiască lis-

Partidele politice
și dizolvarea Parlamentului

Întrucât parte din parlamentari 
au încasat diurnale ce li se cuve
neau pe timpul vacanței, guvernul a f. 
hotărât să li se ceară restituirea 
îor.

D. N. lorga a și cerut direcției 
Camerei depulati’or să-l prezinte 
socoteala de sumele ce tr'frne .a 
restitne d-sa.

SuverawÎDieetâ azi 
la Timiș&ara

Suveranul va pleca astâseara 
cu un tren specia! la Timișoara, 
pentru a asista la campionatul 
calului de arme și a lua parte îa 
concursul hipic.

In această călătorie Regele va 
fi însoțit de d. N. lorga, președin
tele consiliului și d. general Ște- 
fănescu-Amza, ministrul Arma
tei.

■n~~car • ......

aruncă guvernului vina dizolvării 
Cele Salte partide satisfâcute

Primejdia unul nou răshoi
în Europa

LONDRA, 30. — (Tel. part.)— 
(Jn senzațional articol a apărut 
în ziarul „Daily Express” care în 
trevede eventualitatea unui nou 
război în Europa.

Situația politică din Europa 
este arătată în culori sumbre. U- 
niunea vamală proectată de Ger 
mania și Austria nu este tolera
tă de Franța.

Primejdia unui nou război a- 
pare ca evidentă.

Din aceste motive, Germania 
nu poate fi lăsată să închee u- 
nlunea vamală cu Austria.

Deasemenea nici pentru do
rința Franței de a-și menține he
gemonia în Europa, Anglia nu 
poate fi târâtă într’un război. 
Franța e o primejdie pentru pa
cea Europei. Inima Angliei e Lon 
dra și nu Geneva, după care po
porul englez nu trebue să se con
ducă.

D'zolvinea parlamentului, daca- a 
ăsit toate partidele pregătite în ve

derea acestei eventualități, în schimb 
a determinat la jiecare din ele alte 
sen(in''.nre.

NAT 5 OiiAL-TARAN I ST 11 
RESPINS RĂSPUNDE

REA DIZOLVĂRII
Pnbicâm în corpul ziarului declara

țiile făcute de către d. luliu Maniu, 
aseară la clubul central al partidului.

Din răspunsul pe care șeful parti
dului național-țărănesc îl dă declara
țiilor d-lui pr:m ministru lorga tre
buie să subliniem punctele următoare 
în legătură cu dizolvarea parlamen
tului:

1) Actul dizolvării este 
considerat ca un drept 
constituțional al Coroa
nei ; totuși guvernul nu 
va fi definitiv decât după 
ce va fi obținut ratifica
rea națiunei ;

2) Partidul național-ță- 
runesc n'a fost invitat nici 
odată să colaboreze cu 
actualul guvern ;

3) D. luliu Maniu consi
deră guvernul lorga ca 
un guvern de dictatură 
camuflată.
ATITUDINEA GEORGIȘ- 

TILOR
tn cercurile partidului liberal de 

sub șefia d-lui George Brătianu, di
solvarea parlamentului era așteptată.

De altfel d. George Brătianu, în 
ședința de eri a Camerei urma să 
facă in acest sens o declarație care 
printre altele, după ce at&ta că' gu.

veinul e emanațiune a dorinței Suve- 
ratului spune:

,,Id ce privește programul activi
tății viitoare a acestui guvern ne re
zervăm dreptul ca, în cadrul proprii
lor noastre vederi și soluțiuni, să-l 
discutăm cu toată obiectivitatea și cu 
toată dorința sinceră de-a contribui 
la înlăpuirea unei opere ce nu mai 
pccte înlâ’zia.

Ne păstrăm însă convingerea că 
orice încercare de-a prelungi existen
ța acestui Parlament ar fi potrivnică 
atât acestei opere cât și reconfortului 
moral de care țara are astăzi mai 
mult ca oricând trebuință. Socotim 
deci că imediata lui dizolvare, urma
tă de un grabnic apel la corpul elec
toral, răspunde așteptărilor legitima 
ale covârșitoarei majorități a na
țiunii.

Lărgindu-și astfel baza constituțio 
nală, guvernul Maiestății Sale va pu 
tea să se consacre lucrărilor construc 
tive, la înfăptuirea cărora a fost che
mat prin înalta încredere a Suvera
nului.

Din suferințele ei reale, datorite în 
bună parte unor grave erori de con
ducere. națiunea își trage dreptul in
contestabil de a-și spune cuvântul.

Nădăjduim că el va putea fi rostit 
în deplină libertate și că practica 
sinceră a regimului parlamentar va 
asigura tării o dezvoltare normală, e- 
vițând în evoluția, democrației noas
tre rătăciri cari i-ar primejdui ființa.

In ce ne privește, închinați cre
zului nostru de înnoire morală, aș
teptăm cu încredere semnele acestei 
înnoiri, de care este legată însăși 
existența și propășirea Statului.

Atât timp cât guvernul va sta pe 
acest teten, cate dd a început a fost

te de candidați.
Din aceste liste se va alege nu

mărul de candidați necesar pen
tru complectarea listelor de can
didaturi depuse în întreaga țară 
de guvern.-

Această alegere se va face ți- 
nându-se seama de corectitudi
nea personală a celor desemnați 
de asociațiile profesionale pre
cum și de valoarea lor reprezen
tativă.

GUVERNUL Șl CARTE
LURILE ELECTORALE
Cota de 40] la sută din candidaturi 

rezervată de guvern candidaților pe 
care-i vor desemna partidele, confir
mă tratativele duse de guvern în ve
derea încheierii de carteluri electo
rate.

NOUL MANIFEST AL 
GUVERNU’ UI CĂTRE 

TARA !
Astăzi se răspândește urmă

torul manifest adresat de gu
vern țării :

CĂTRE TARA
Ultimele mcercărs de a 

face să trăiască Parla
mentul n’au izbutit.

Guvernul s’a găsit înain
tea împotrivirii conduce
re! partiduSm national-ță- 
rănesc, fată de care orisțe 
bunăvoință a multora din 
membrii acestui partid a 
rămas zadarnică.

Nu puteam lăsa viitorul 
în seama unor discuții ne
contenit reluate, din care 
n’ar fi ieșit nici o asigu
rare pentru munca im» 
preună.

Suntem aduși deci a ne 
adresa tării.

Nu ca guvern de partid, ci ca li
nul care înfățișează o tovărășie de 
oameni devotați intereselor obștești 
si care cere un armistițiu in luptele 
rău-făcătoare de până acum.

De aceea nu ne gândim a pune 
listele noastre iu alegerile care s’au 
iinunțat.

Vom sprijini însă prin tot ce pu
tem avea ca influentă morală o lis
tă de uniune națională.

In ea trebue să fie represintate

co-

d.

.TIMPUL“ InstEtut de Arte Grafice s» Frlitură-

nu 
nu 
se

al nostru, el va avea concursul neșo
văitor și leal al Partidului Najian 1 
Libeial”.
PARTIDUL ȚĂRĂNESC 

AL D-LUI DR. LUPU, 
E SATISFĂCUT

D. dr. Lupu și partidul d-saie au 
primit cu o deosebită bucurie dizol
varea parlamentului, fapt politic pe, 
care ll cereau de multă vreme 
care a fost una din condițiile de 
laborare puse d-lui Titulescu,

Acum când faptul s’a produs,
dr. Lupu examinează situația politică 
in urma acestui eveniment, cu urmă
rile lui logice.

Pentru aseară d-l N. Lupu și-a 
convocat sfatul său parlamentar 
într’o consfătuire strict intimă. Nu 
s’a dat și s’a refuzat orice comuni
cat.

Deocamdată d-1 dr. N Lupu 
propune nici o colaborare nici 
se oferă nimănui, dacă insă i
vor oferi colaborări se va examina 
împreună cu prietenii săi și dacă 
nu se va găsi nici o propunere ac
ceptabilă va merge m a’egeri pe 
cont propriu și pe baza piogramu- 
lui său.

Ittfine partidul liberal 
eonsideră disolvarea par
lamentului ca un succes 
al acestui partid, întrucât 
răspunde unui desiderat 
formulat de congresul re
cent.

Deasemeni consecințe
le disolvării sunt privite 
cu optimism de partidul 
liberal.

cu o majoritate însemnată asocia*  
iile cetățenești; uniuni și tovărășii 
le tot felul, cuprinzând pe oameni 
egați prin temeinicele legături de 
îndeletniciri, de breaslă.

Pentru cealaltă parte, ar fi de 
dorit ca partidele să delege oameni 
de valoare, a căror viață să fi adus 
folos și ai căror nume să aibă ră
sunet.

Cine ne va înțelege va urină a- 
cest sfat. Și va servi astfel, nu 
nouă, ci României, care e a tutu
rora și care cere și sufletelor celor 
mai pornite și inimilor celor mai in- 
chise: Pace pentru binele ei!

Nicolae lorga
Președintele Consiliului de miniștri
LIGA VLAD ȚEPEȘ IN

CARTEL CU GUVERNUL
D. Gr. Filipescu a fost înștiin

țat telefonic la Paris de mersul 
evenimentelor.

D-sa a răspuns că Marți va fi 
în Capitală, iar până atunci dă 
depline puteri d-iul Costin Sturd 
za să trateze cu guvernul în nu
mele ligei Vlad Țepeș. Pe 
discuțiilor de până acum 
rezervat mai multe capete 
stă și locuri pentru liga 
Țepeș.

LA GEORGIȘTI
Partidul d-lui Gh. Brătianu a 

luat măsura provizorie de a de
pune mâine capii de listă în toa- 
tă țara, în persoana șefilor de 
organizații.

Listele vor fi complectate uite, 
rior în cazul când tratativele cu 
guvernul peutru încheierea unui 
cartel electoral — tratative despre 
care georgiștii cred că vor fi în
cununate de succes — ar fi totuși 
rupte.

D. Gh. Brătianu va candida, cap 
de listă, sigur la București și Iași 
și incă în două locuri care vor ii 
fixate ulterior.

bazi 
s’âți 

dé li-
Vlad

celelalte 
guvernu«

Ce face partidul liberal
Aseară. într’o consfă« 

tuire care a avut loc la di 
I. G. Duca acasă, s’a stabi> 
lit ca și partidul liberal 
ducist să depună deocam« 
dată liste separate în toa. 
tă țara.

Șefii organizațiilor județene au 
primit de altfel incă de săptămâna 
trecută instrucțiuni pentru depune
rea capilor de listă.

In partidul liberal se 
consideră absolut necesar 
ca acest partid să încheie 
cartel electoral fie cu qu*  
vernul contra celorlalte 
partide, fie cu 
partide contra 
Iui.

Aceasta pentru a face ca grupa
rea d-lui Gh. Brătianu să nu faci 
parte din cartelul care ar avea șan. 
se să obțină 40 la sută din voturi, 
deci majoritatea mandatelor în par*  
iament

Partidul liberal își bșzează acest 
cricul pe credința că aportul lui e- 
iectoral ar fi singur in măsură si 
asigure cota majoritară fie guver*  
nu lui, fie opoziției.

Astăzi la orele 10 dimineața se 
întrunește la clubul central liberal 
sfntul parlamentar al partidului ie 
care se vor lua hotărâri eu privire 
la eventualele propuneri de cariei 
electoral.

nations I-tar a ni stl
Astăzi la orele 10 și jum. dimineața 

comitetul de direcție al partidului 
național-țărănesc se întrunește la 

clubul centraț din str. Clemenceau.
In această ședință comitetul de 

direcție va stabili ordinea întrunirilor 
și a modului în care se va duce pro
paganda electorală.

In consfătuirea majorităților de a- 
seară d. Iuliu Maniu, șeful partidului 
a făcut apel ca in fixarea candidaturi 
lor să se lase la o parte orice velei
tăți personale și să nu se aibă în ve
dere decât interesele partidului.

Pentru după amiază a fost convocat 
comitetul electoral care, împreună cu 
șefii de organizațiuni, va fixa candi
daturile.

CARTEL CU SOCIA
LISTEI

Conducerea . partidului național- 
țărănesc a început tratative cu iepre 
zentanții partidului social-democrat, 
în vederea încheerii unui cariei elec
toral.

Aseară, în cercurile național-țără*  
niste. se afirma că acest cartel este 
ca și încheiat.

In acelaș timp anumiți emisari «te- 
riști caută o înțelegere cu social-ă> 
mocrații. Steriștii, în caz că nu vor pu
tea încheia cartel electoral cu ioni, 
liștîi. vor merge în alegeri pe liste 
separate.

LA AVERESCANI
D. Octaoian Goga a avut aseară I 

lungă convorbire telefonică cu d. m*  
reșal Averescu — care se află la Tur. 
nu Severtn.

D. Goga i-a comunicat țefuhv 
tidului poporului felul cum s'a 
dus dizolvarea Parlamentului

De comun acord d. mareșal 
rescu și cn d. Goga au hotărât 
vocarea comitetului de direcție
tru ziua de Luni 4 Mai, la a. ele ț 
d. mareșal Averescu urmând «5 ur 
sească în Capitală cu o zi înainte.

Azi la locuința d-lui O-inoin 
Goga va avea loc o consfătureh 
cari vor lua parte șefii or carnea ți'hf 
județene aflători în Capitală

încă de aseară insă, s’au dat db 
poziți organizațiilor județene dii 
întreaga țară să depună capii dl 
listă.

par. 
prot

(W 
pe».
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